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ПЕРЕДМОВА

Мікроекономіка – це розділ економічної теорії, що вивчає діяльність економічних суб’єктів (мікросистем: споживачів, фірм, галузей, державних інститутів та ін.) у процесі споживання і виробництва різних благ. Кожен економічний суб’єкт намагається досягти  оптимального розподілу обмежених ресурсів для досягнення максимального ефекту: задоволення своїх потреб у випадку індивіда, прибутку – для фірми, рівня добробуту населення – для держави.

Мета вивчення дисципліни – ознайомлення студентів з основними поняттями мікроекономіки, базовими мікроекономічними моделями, за допомогою яких аналізуються результати прийняття економічними суб’єктами управлінських рішень, умовами рівноваги на різноманітних типах ринків, проблемами загальної рівноваги та добробуту.

Знання та навички, набуті студентами при вивченні даного курсу необхідні для подальшого, поглибленого вивчення економічних дисциплін, дозволять більш глибоко зрозуміти сутність економічних явищ та процесів, ефективно розподіляти власні кошти, раціонально вести справи, допоможуть в управлінні підприємством тощо.

Завдання курсу полягають у: визначенні та розумінні мікроекономічних явищ та понять; поглибленні теоретичних знань з мікроекономіки; опануванні методами мікроекономічного моделювання та аналізу; використанні результатів мікроекономічного аналізу для розробки та прийняття управлінських рішень.

Базовими для вивчення курсу „Мікроекономіка” є дисципліни економічного циклу, такі як „Економічна теорія”, „Економічна історія”, „Історія економічної думки”. Математичною основою курсу є дисципліни „Вища математика”, „Математичні методи дослідження операцій”. Знання, отримані в курсі „Мікроекономіки” стануть основою для вивчення курсу „Макроекономіка”, закладуть підґрунтя для вивчення багатьох інших економічних дисциплін, допоможуть при виконанні курсових та дипломних робіт.

Вивчення курсу „Мікроекономіка” проводиться у таких формах: опрацювання лекційного матеріалу; підготовка до практичних занять; виконання домашніх завдань; підготовка до контрольних робіт, модульно-рейтингового контролю; вивчення тем або окремих питань, що виносяться для самостійної роботи; підготовка до іспиту.

Семінарські заняття з курсу курсу „Мікроекономіка” передбачають роботу студентів над лекційним матеріалом, ситуаційними завданнями, графоаналітичними вправами задачами та тестами, вивчення основної та додаткової літератури.
Плани семінарських занять

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1. «Аналіз поведінки споживача»

Семінарське заняття №1 Предмет та метод мікроекономіки
План.
1. Мікроекономіка в системі економічних наук.

2. Характеристика предмету мікроекономіки.

3. Методи мікроекономічного аналізу.

4. Об’єкти та суб’єкти мікросистеми.

Література: 
1. Гальперин В.М., Игнатьев С.И., Моргунов В.И. Микроэкономика: В 2 т./ Под ред. В.М. Гальперина. – СПб.: Экон. шк., 1994. – Т.1. – 349 с.

2. Гребенников П.И., Леусский А.И., Тарасевич Л.С. Микроэкономика: Учеб./Под общ. ред. Л.С. Тарасевича. – СПб.: Изд-во СПб УЭФ, 1996. – 352 с.

3. Емцов Р.Г., Лукин М.Ю. Микроэкономика: Учеб. – М.: МГУ им. М.В. Ломоносова. Изд-во “ДИС”, 1997. – 320 с.

(Основні терміни і поняття

Предмет мікроекономіки; нормативна мікроекономіка; позитивна мікроекономіка; мікроекономіка; макроекономіка; індукція; дедукція; гіпотеза; принципи (закони); економічне мислення; обмеженість ресурсів; альтернативні витрати виробництва.
(Короткі теоретичні відомості
Мікроекономіка - це галузь економіки, яка досліджує діяльність окремих осіб (наприклад, споживачів чи працівників) та підприємницьких фірм (виробників товарів і послуг), що, взаємодіючи, формують ціни, за якими продаються товари і послуги.
При вирішенні наведених вище проблем мікроекономіка реалізує такі функції: пояснення явищ, які спостерігаються; прогнозування поведінки економічних суб'єктів.
Позитивна мікроекономіка встановлює економічні зв'язки, що реально склалися, не даючи їм оцінки - добрі вони чи погані. Вона приймає дійсність такою, як є. Наприклад, позитивна економіка досліджує, що таке попит і пропозиція і які фактори на них впливають. У даній галузі в економістів значно менше розходжень.
Нормативна мікроекономіка - це судження відносно правильності чи неправильності дій, вони відповідають на питання: якими повинні бути економічні зв'язки, якою повинна бути економіка, які рішення потрібно прийняти. Відносно проблеми попиту і пропозиції нормативні судження будуть пов'язані з тим, які шляхи краще вибрати для підвищення попиту на певний товар чи його пропозиції.
Об'єктом досліджень у мікроекономіці є мікросистема. Мікросистема - це система економічних відносин між господарюючими суб'єктами. Аналізувати мікросистему можна у трьох аспектах: через з'ясування того, які суб'єкти вступають у ці відносини; з приводу чого ці відносини складаються;  який основний зміст цих відносин.

До основних суб'єктів мікросистеми належать:
Домогосподарство - це економічна одиниця, що складається з одного або більше чоловік, які ведуть спільне господарство, забезпечує економіку ресурсами і використовує зароблені при цьому кошти на поточне споживання товарів та послуг і заощадження з метою задоволення своїх потреб.

Фірма - це товаровиробник і основна виробнича ланка економіки. Фірмою є будь-які господарюючі суб'єкти, що займаються споживанням ресурсів та виробництвом товарів чи послуг з метою отримання прибутку.
У мікроекономіці держава розглядається як сукупність органів влади, що є регулятором та координатором економічного життя. При дослідженні мікросистеми потрібно абстрагуватися від того, що держава - власник значної кількості фірм, що організує виробництво суспільних товарів тощо. Найсуттєвішого для мікроекономіки є її координаційна роль.
Мікроекономіка при дослідженні явищ спирається на науковий діалектичний метод пізнання, який передбачає, що кожне явище, слід розглядати у зв'язку з іншими явищами і процесами під час його вивчення, розвитку та зміни, вивчати перехід від кількісних змін до якісних.
Основними методами мікроекономіки є індукція, дедукція, абстрагування, функціональний аналіз, граничний аналіз, методи статики і динаміки, використовується також рівноважний підхід та припущення "за інших рівних умов".
Кінцевим завданням мікроекономічних досліджень є розробка теорій та моделей.
?Питання для самоконтролю?

1. Що вивчає мікроекономіка.

2. Мікро- та макроекономіка, спільні риси і відмінності.

3. Охарактеризуйте основні проблеми мікроекономіки.

4. Назвіть функції мікроекономіки.

5. Дайте визначення позитивної та нормативної мікроекономіки.

6. Дайте характеристику суб’єктів та об’єктів мікроекономіки.

7. Дайте характеристику методів індукції та дедукції.

8. Охарактеризуйте функціональний аналіз та рівноважний підхід.

9. Методи статики та динаміки, граничний аналіз.

10. Дайте характеристику економічних моделей та економічних змінних.
( Визначте правильним чи неправильним є твердження.

1. Мікроекономіка - це галузь економічної науки, яка вивчає ефективність фінансування національної економіки.
2. Об'єктом дослідження мікроекономіки є поведінка мікроекономічних суб'єктів.
3. Основними методами мікроекономічних досліджень є граничний аналіз та економічне моделювання.
4. Уряд може зробити альтернативні витрати суспільства на товар нульовими, прийнявши закон про встановлення нульової ціни товару.
5. Підручники університетської бібліотеки, якими студенти користуються безкоштовно, не належать до економічних благ.
(Виберіть правильну відповідь

1. Мікроекономіка, як частина економічної теорії, вивчає:
а)
тільки поведінку окремого споживача;
б)
економіку територіальної одиниці;
в)
економічні явища протягом короткого проміжку часу;
г)
економічну діяльність окремих господарюючих суб'єктів;
д)
взаємодію структурних одиниць економіки.

2. Основна економічна суперечність, що вивчається мікроекономікою, зумовлена:
а)
посиленням втручання держави в економіку та процесом глобалізації;
б)
погіршенням екологічної ситуації та існуванням монополій;
в)
наявністю практично у всіх країнах світу інфляції та безробіття;

г)
безмежністю потреб та обмеженістю ресурсів, необхідних для їх задоволення.

3. Економічне поняття "обмеженість ресурсів" означає:
а)
відсутність у країни певних природних ресурсів;
б)
неможливість задоволення всіх людських потреб;
в)
стан ресурсів у період економічного спаду;
г)
високі   ціни   на   товари,   які   обмежують   можливість   їх придбання.
4. Економічна модель не є:
а)
ідеальним типом економіки або політики;
б)
інструментом економічних прогнозів;
в)
комплексом економічних принципів;
г)
поясненням функціонування економіки чи її окремих секторів.
5. З перерахованих моделей не є мікроекономічною:
а)
модель фірми;          б) модель інфляції;   в)
модель споживача;

г)
 модель ринкової рівноваги;   д)
 модель виробника.
(Задачі

Задача 1.
Визначити величину виробничих можливостей виготовлення двох видів продуктів А та Б при використанні двох видів ресурсів. Загальна кількість першого ресурсу на тиждень становить 640 одиниць, другого 400 одиниць. Одиниця продукту А потребує витрат 4 одиниць першого ресурсу та 5 одиниць другого. Одиниця продукції Б відповідно 4 одиниць та 1 одиниць ресурсів.
Задача 2.
У галузі виробляються комп'ютери та принтери. У таблиці наведено ефективні варіанти зміни структури виробництва:

	Варіанти
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е
	Ж

	Принтери, шт.
	6
	5
	4
	3
	2
	1
	0

	Комп'ютери, шт.
	0
	8
	15
	21
	26
	30
	33


1.  Зобразіть графічно криву трансформації виробничих можливостей галузі.

2.  Обчисліть альтернативні втрати виробництва одного додаткового комп'ютера в різних варіантах зміни структури виробництва.

3.  Поясніть, як змінюються альтернативні витрати у зв'язку з розширенням виробництва принтерів.
Задача 3.
У деякій країні за умови цілковитого використання всіх ресурсів умовно виробляються тільки два товари - велосипеди і пральні машини. Якщо всі ресурси будуть задіяні у виробництві велосипедів, то можуть бути вироблені 100 велосипедів; якщо всі ресурси будуть задіяні у виробництві пральних машин, то можуть бути вироблені 40 пральних машин.
1.  Побудуйте криву виробничих можливостей.

2.  Визначте альтернативні витрати виробництва обох видів товарів.

3.  Покажіть, які зміни відбудуться на графіку, якщо у виробництві велосипедів буде застосована нова, більш продуктивна технологія.

4.  Чи зміниться у цьому випадку альтернативна вартість виробництва?

5.  Позначте на графіку точки, які відповідали б ефективним і неефективним способам використання обмежених ресурсів.

Семінарське заняття № 2. Теорія граничної корисності та поведінка споживача

План.
1. Поняття корисності, її види, проблема виміру. Функція корисності.

2. Закон спадної граничної корисності блага. Перший закон Госсена.

3. Рівновага споживача з кардиналістських позицій.

4. Другий закон Госсена. Еквімаржинальний принцип досягнення раціонального вибору та рівновага споживача.

Література: 
1. Максимова В.Ф. Микроэкономика: Учеб. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Соминтек, 1996. – 328 с.

2. Нуреев Р.М. Курс микроэкономики: Учеб. для вузов. – М.: Издат. группа “НОРМА-ИНФА. М”, 1998. – 572 с.

3. Піндайк Р. С., Рубінфельд Д. Л. Мікроекономіка / Пер. з англ. А. Олійника та Р. Скільського. – К.: Основи, 1996. – 646 с.

(Основні терміни і поняття

Корисність; крива байдужості; бюджетна лінія; гранична норма заміщення; гранична корисність; карта кривих байдужості; сукупна корисність; рівновага споживача; кардиналістська теорія корисності; ординалістська теорія корисності.
(Короткі теоретичні відомості
Поведінка споживача розглядається з позицій граничної корисності і кривих байдужностей.
Під граничною корисністю розуміють приріст загальної корисності товару при збільшенні обсягу його споживання на одну одиницю. Гранична корисність кожної додаткової одиниці зі збільшенням обсягу споживання товару, зменшується. У цьому полягає закон спадної граничної корисності, що лежить в основі закону попиту. Споживач визначає свої потреби відповідно до власних переваг і прагне придбати на обмежений дохід такий набір товарів, що дозволив би йому максимально задовольнити потреби. Цього можна досягти за умов дотримання правила максимізації корисності, за якого граничні корисності товарів у розрахунку на одну грошову одиницю є однаковими. Підхід з позиції кривих байдужості припускає не кількісне порівняння потреб, а лише їхнє ранжування. Кожна крива байдужості графічно відображає множину наборів продуктів, що мають однакову корисність для споживача.
Як правило, криві байдужості демонструють граничні норми заміщення (
[image: image1.wmf]XY

MRS

), відповідно до яких одне благо може бути замішено іншим без зміни загальної величини корисності для споживача. Зменшення 
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 пояснюється тим, що споживач готовий відмовитися від певної кількості одного товару заради придбання одиниці іншого товару (рух вниз за кривою байдужості). Множина кривих байдужості, кожна з яких представляє різний рівень корисності, складає карту кривих байдужості. Набори товарів, що належать більш високим кривим байдужості, мають для споживача відносно велику корисність.
Якщо криві байдужості характеризують перевагу споживача, то бюджетна лінія визначає його можливості, обмежені розмірами споживчого бюджету. Вона є прямою лінією з негативним нахилом, що графічно відображає множину наборів із двох продуктів (груп продуктів), що вимагають однакових витрат на їхнє придбання. Бюджетна лінія характеризує реальну купівельну спроможність споживача і співвідношення цін товарів, що купуються. При зміні купівельної спроможності бюджетна лінія зрушується у відповідний бік і займає положення, паралельне початковому. Зміна співвідношення цін на товари призводить до зміни кута нахилу бюджетної лінії.
?Питання для самоконтролю?

1. Поняття потреби та її види.

2. Поняття „благо”, „антиблаго”, „економічне благо”, їх сутність.

3. Класифікація економічних благ.

4. Поясність значення поняття „корисність”.

5. Охарактеризуйте пряму, непряму та повну корисність.

6. Дайте визначення функції корисності.

7. Динаміка сукупної та граничної корисності.

8. Принцип дії закону спадної граничної корисності.

9. Наведіть приклади деяких винятків із першого закону Госсена.

10.  Охарактеризуйте рівновагу споживача та еквімаржинальний принцип.

11.  Дайте визначення граничної корисності грошей.

12.  Зв’язок зміни цін одного з благ зі зміною обсягу попиту на нього.

13.  Дайте визначення другого закону Госсена.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження.

1. Функція корисності - це відношення між обсягом споживання і ступенем задоволення, яке отримує споживач.
2.
Оптимальне правило покупки раціонального споживача полягає в тому, що він купує товар за найвищою ціною.
3.
Більша кількість товарів пріоритетніша, ніж менша.
4.
Споживач завжди віддає перевагу набору, в якому більша кількість товарів.
5.
Раціональний споживач буде купувати різні товари за однаковими цінами тільки тоді, коли корисність цих товарів також буде для нього однакова.
(Виберіть правильну відповідь

1. Корисність - це:
а)
задоволення, яке отримує людина від споживання благ;
б)
кількість благ, які здатні задовольнити потреби споживача;
в)
мінімальне задоволення, яке споживач може одержати від споживання певного блага;
г)
максимальне задоволення, яке споживач може одержати від споживання певного блага.

2. Закон спадної граничної корисності (перший закон Госсена) твердить, що:
а)
відношення граничних корисностей благ до їхніх цін повинні бути рівні;
б) сукупна корисність зростає зі зростанням споживання благ;
в)
величина задоволення від споживання кожної додаткової одиниці благ даного виду зменшується до досягнення нульового значення в точці повною насичення потреби;
г) зі зростанням доходів споживачів величина задоволення від споживання кожної додаткової одиниці благ даного виду зменшується.
3. Закон зростаючої сукупної корисності полягає у тому, що:
а)
зі зростанням доходів споживачів величина задоволення від споживання кожної додаткової одиниці благ даного виду зростає;
б)
зі зростанням доходів споживачів величина задоволення від споживання кожної додаткової одиниці благ даного виду зменшується;
в)
з нарощуванням споживання будь-якого блага величина задоволення від кожної додаткової його одиниці зменшується;
г) з нарощуванням споживання будь-якого блага загальна сума корисності зростає.

4. Гранична корисність товару X дорівнює 10, а його ціна - 5. Ціна товару У - 10, а ціна товару Z - 5. Якщо споживач хоче досягти максимуму корисності від споживання цих товарів, то чому повинні дорівнювати граничні корисності товарів У і Z:
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(Задачі

Задача 1.
Припустимо, що сім'я щодня купує продукти А, Б, В, ціни яких становлять: 
[image: image7.wmf]A
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 = 2 грн., 
[image: image8.wmf]Б

P

 = 5 грн., 
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 = 10 грн. Граничні корисності одиниць відповідних продуктів (в ютилях) подані у таблиці:
	Одиниці продуктів за порядком
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Тижневий бюджет сім'ї становить 65 грн.
Визначте, яку оптимальну кількість кожного продукту придбає сім'я. Скільки гривень вигідніше заощадити, ніж витратити на продукти?
Задача 2.

Намалюйте карти кривих байдужості для наступних пар товарів.
1. Червоні і жовті яблука.

2. Черевики і шнурки для черевиків.

3. Хліб і вода.

4. Картопля і шоколад, якщо у споживача цукровий діабет.

5. Солоні огірки і шоколад.

Задача 3.
На великій перерві студент в буфеті зазвичай купує каву, тістечко та яблука. Коли студент максимізує загальну корисність від обіду, гранична корисність кави складає 7,5, гранична корисність тістечка - 6, гранична корисність яблук - 5. Скільки коштує кава та тістечко, якщо яблука коштують 1 грн.
Семінарське заняття №3: Ординалістська теорія поведінки споживача

План.
1. Вибір споживача з ординалістських позицій.

2. Криві байдужості, їх властивості. Особливості аналізу функції корисності з ординалістських позицій. Гранична норма заміщення благ.

3. Бюджетна лінія. Бюджетне обмеження і можливості споживача.

4. Рівновага споживача: економічна, алгебраїчна, графічна інтерпретація. Різні випадки досягнення рівноваги: кутова і внутрішня.

Лутература:
1. Семюелсон Пол А., Нордгауз Вільям Д. Мікроекономіка: Пер. з англ. / Наукова редакція перекладу С. Панчишина. – К.: Основи, 1998. – 676с.

2. Хайман Д. Н. Современная микроэкономика: анализ й приложения: Пер. с англ. В 2 т. – М.: Финансы и статистика, 1992. Т. 1. – 384с.;Т. 2. –384с.

3. Ястремський О. І., Гриценко О. Г. Основи мікроекономіки. – К.: Знання, 1998. – 674с.

(Основні терміни і поняття

Крива байдужості; бюджетна лінія; гранична норма заміщення; карта кривих байдужості; рівновага споживача; еквімаржинальний принцип; „модель можливого”; „модель бажаного”; нахил бюджетної лінії; досконалі субститути; досконалі комплементарні блага.
(Короткі теоретичні відомості
Споживач, вибираючи блага, керується певними послідовними індивідуальними вподобаннями. Вони формують систему переваг, яка базується на таких положеннях: ( повна впорядкованість переваг і принципова зіставленість благ та їх наборів; ( транзитивність переваг споживача та його здатність до послідовного перенесення переваг з одних благ та їх наборів на інші; ( раціональність вибору; ( ненасиченість споживача благом.

Система переваг дає змогу моделювати оптимальний вибір споживача за порядковою (ординалістською) функцією корисності. Згідно з нею споживач завжди може визначити, якому набору благ він віддає перевагу, але не може визначити, наскільки цей набір кращий від іншого. Як правило, ординалістська функція корисності досліджується на основі геометричного аналізу із застосуванням спеціального інструментарію.

Певне спрощення вибору споживача зводиться до вибору набору двох благ, кількість яких відкладено на осях системи координат X та Y. Лінії з’єднання точок на площині, що означають однакові за своєю корисністю набори благ, називаються кривими байдужості. Крива байдужості – це лінія рівної корисності, всі точки якої показують множину наборів комбінацій двох благ, що забезпечують один і той же рівень корисності.

Кількість одного блага, від якої змушений відмовитись споживач, щоб одержати додаткову одиницю іншого, називається граничною нормою заміни (MRS).  Показник, який кількісно визначає цей процес, носить назву граничної норми заміщення MRS XY і обчислюється таким чином:
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де 
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 — втрати у споживанні Y, одиниць; [image: image16.wmf]X
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 — вигоди у споживанні Х, одиниць.
MRS також можна визначити через співвідношення граничних корисностей благ згідно із законом спадної граничної корисності:
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Блага, між якими існують співвідношення виключної замінності у споживанні (досконалі субститути), мають криві байдужості у вигляді прямих ліній. Блага, що спільно споживаються для задоволення однієї потреби, в якій вони ніяк не можуть замінити одне одного (досконалі комплементарні блага), мають криві байдужості у вигляді прямих кутів.

Узагальнимо властивості кривих байдужості: - криві байдужості не можуть перетинатися; - криві байдужості, розташовані далі від початку координат, відповідають наборам благ з вищим рівнем корисності; - криві байдужості мають від’ємний нахил для абсолютної більшості благ; - в міру просування донизу по кривій байдужості вона стає пологішою, випрямляється.

Споживач бажав би обрати кошик, який належить найвищій кривій байдужості, з найбільшою кількістю товарів. Однак, повинен зважити на те, що ціни кошиків різні, а його дохід обмежений. Для того, щоб визначити, який саме кошик вибере споживач, прагнучи максимізувати корисність, потрібно проаналізувати бюджетне обмеження споживача.

Бюджетне обмеження споживача формують його доход і ціни товарів і послуг. Мікроекономічна модель бюджетного обмеження визначає множину наборів товарів, доступних споживачу, тобто враховує його фінансові можливості, і має назву „модель можливого”.

Загальні видатки на придбання товарів і в межах певного доходу споживача визначаються рівнянням бюджетного обмеження: 
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де 
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– ціни товарів, 
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- кількості товарів.

Бюджетна лінія – це лінія рівних видатків. Вона показує межу між можливим і неможливим.

Всі точки, розташовані на бюджетній лінії або під нею, досяжні для споживача, всі точки над бюджетною лінією – недосяжні. Точки на бюджетній лінії характеризують множину комбінацій товарів, видатки на які не перевищують в сумі доходи споживача.

Узагальнимо властивості бюджетної лінії: - бюджетна лінія показує множину можливого вибору споживчих кошиків; - бюджетна лінія має від’ємний нахил – це означає, що споживач готовий відмовитись від певної кількості одного товару заради додаткового споживання іншого; - пропорції заміни показує співвідношення цін (відносні ціни товарів); - зміна доходу споживача зміщує бюджетну лінію паралельно вгору або вниз, відповідно збільшуючи або зменшуючи купівельну спроможність споживача; - зміна ціни одного з товарів змінює кут нахилу бюджетної лінії, що також впливає на купівельну спроможність споживача.

За ординалістською теорією оптимізація споживчого вибору полягає у поєднанні „моделі бажаного” та „моделі можливого” і пошуку оптимального кошика, який повинен належати бюджетній лінії, але в той же час найповніше задовольняти уподобанням споживача, тобто досягати найвищої з можливих кривих байдужості.

Найпривабливіший для споживача кошик називається оптимальним вибором або рівновагою споживача. Досягнувши рівноваги, споживач не має стимулів до зміни свого стану, тобто за інших рівних умов не існує жодної можливості покращити його добробут. Будь-який інший набір товарів або недосяжний, або лежить на поверхні байдужості нижчого рівня. 

Можна обґрунтувати рівновагу споживача алгебраїчно. Лише в точці, де бюджетна лінія і крива байдужості дотичні, їх нахил однаковий. Нахил кривої байдужості відображає гранична норма заміни, а нахил бюджетної лінії – співвідношення цін. Тобто в точці рівноваги: 
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. Ця рівність є рівнянням рівноваги споживача, аналогічним одержаному за кардиналістською версією.

Нахил бюджетної лінії до осі X визначається як 
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, тобто як співвідношення цін відповідних благ:
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У геометричній інтерпретації задачі споживчого вибору оптимальне рішення досягається у точці, де найвища з можливих кривих байдужості дотична до бюджетної лінії, що й означає найбільш високий з можливих рівнів добробуту. У цій точці нахили кривої байдужості та бюджетної лінії збігаються, тому
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Виходячи з (3.2), умова рівноваги мо​же бути виражена таким чином:
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Це означає, що споживач у стані рівноваги розподіляє свій бюд​жет таким чином, щоб остання грошова одиниця, витрачена на кожне благо, давала таку саму граничну корисність. Виведений еквімаржинальний принцип рівності зважених граничних корисностей є спільним для обох теоретичних підходів: кардиналістського та ординалістського.

?Питання для самоконтролю?

1. Поясність значення термінів „уподобання споживача” та „споживацький вибір”.

2. Охарактеризуйте основні умови визначення вибору споживача.

3. Охарактеризуйте криву байдужості та її основні властивості.

4. Наведіть приклади кривих байдужості особливого типу.

5. Поясніть поняття гранична норма заміщення.

6. Дайте характеристику бюджетної лінії.

7. Як зміниться положення бюджетної лінії під впливом зміни ціни блага або доходу споживача.

8. Поясність значення поняття „рівновага споживача”

9. Дайте характеристику внутрішньої та кутової рівноваги.

10. Виведіть рівняння рівноваги з ординалістичних позицій.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження.

1. Крива байдужості - це крива однакової корисності.

2. Якщо товари є абсолютними замінниками, то крива байдужості має вигляд прямого кута.
3. Криві байдужості ніколи не перетинаються.
4. Карта байдужості - це сукупність кривих, байдужості, кожна з яких представляє інший рівень корисності.
5. Кожна точка на кривій байдужості визначає різну комбінацію двох благ.
(Виберіть правильну відповідь

1. Яке припущення щодо уподобань споживача свідчить про те, що найбільш привілейований ринковий кошик споживача лежатиме на лінії бюджету, а не нижче від неї"?
а)
завершеність;       б)
транзитивність;
в)
"більше-краще";  г)
спадна гранична норма заміщення;
д)
жодне з припущень нього не гарантує.
2. Поверхні байдужості:
а)
це множина еквівалентних з точки зору споживача наборів благ;
б)
відображають уподобання споживача;
в)
для двопродуктових кошиків можуть бути зображені набором кривих байдужості;
г)
всі відповіді правильні.
3.
Криві байдужості - це криві:
а)
однакової кількості двох благ;
б)
однакового рівня корисності наборів двох благ;
в)
однакового рівня доходу споживача;   г)однакових цін двох товарів.
4. Криві байдужості мають такі властивості:
а)
вони ніколи не перетинаються;
б)
для абсолютної більшості благ є спадними;
в)
криві байдужості, розташовані далі від початку координат, відповідають наборам з вищим рівнем корисності;
г)
всі відповіді правильні
5. Карта байдужості - це:
а)
 сукупність кривих, кожна з яких представляє різний рівень доходу споживача;
б)
 сукупність кривих однакового рівня корисності, кожна з яких представляє деякий інший рівень;
в) сукупність кривих однакового рівня доходу споживача, кожна з яких представляє деякий інший рівень доходу;

г) сукупність кривих сукупної та граничної корисності.
(Задачі

Задача 1.
Бюджетна лінія споживача задається рівнянням: 
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. Побудуйте графік бюджетної лінії. Визначте альтернативні витрати придбання додаткової одиниці товару X. Якою є абсолютна величина кута нахилу бюджетної лінії?

 Як зміниться положення бюджетної лінії, якщо:

а) за інших рівних умов дохід споживача зросте до 80 грн.
б) ціна товару X зросте вдвічі, а ціна товару У і доход споживача залишаться без зміни.
Задача 2.

Студентка завтра повинна складати 2 іспити: з мікроекономіки та менеджменту. Вона почуває себе впевнено в мікроекономіці, але хвилюється з приводу менеджменту.
Студентка хотіла б максимізувати кількість балів з обох дисциплін. На підготовку до іспитів вона має лише годину. В залежності від того, скільки вона витрачає додаткових хвилин на підготовку до кожною іспиту, вона очікує отримати наступні бали:
	Кількість хвилин на мікроекономіку
	Очікувані бали з мікроекономіки
	Кількість хвилин на менеджмент
	Очікувані бали з
менеджменту

	0
	70
	0
	50

	10
	76
	10
	58

	20
	81
	20
	65

	30
	85
	30
	71

	40
	88
	40
	76

	50
	90
	50
	80

	60
	91
	60
	83


Яким чином студентці потрібно використати цей час, щоб максимізувати кількість балів з обох дисциплін? Поясніть, чому їй не слід присвячувати всю годину вивченню більш складної для неї дисципліни - менеджменту.
Задача 3.
Припустимо, що сім'я щодня купує продукти А, Б, В, ціни яких становлять: 
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 = 20 грн. Граничні корисності одиниць відповідних продуктів (в ютилях) подані у таблиці:
	Одиниці продуктів за порядком
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заощадження
1 грн.

	1
	28
	80
	200
	10

	2
	24
	60
	160
	8

	3
	20
	40
	140
	6

	4
	16
	20
	80
	4

	5
	12
	10
	40
	2
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Тижневий бюджет сім'ї становить 130 грн.
Визначте, яку оптимальну кількість кожного продукту придбає сім'я. Скільки гривень вигідніше заощадити, ніж витратити на продукти?
Семінарське заняття № 4: Аналіз поведінки споживача

План.
1. Реакція споживача на зміну його доходу. Лінія «дохід - споживання».

2. Поняття “повноцінних” і “неповноцінних” благ. Крива Енгеля. Функції Торнквіста.

3. Реакція споживача на зміну цін товарів. Лінія “ціна - споживання”. Побудова лінії індивідуального попиту споживача.

4. Ефект заміщення та ефект доходу. Одно- та різнонаправлений вплив ефектів (за Слуцьким, за Хіксом). Парадокс Гіффена.

5. Прийняття рішень в ситуаціях з ризиком. Невизначеність та ризик. Схильність та несхильність споживача до ризику. Ризик та ефективні рішення.

Література:

1. Базилевич В., Лук’янов В., Писаренко Н., Квіцинська Н. Мікроекономіка: опорний конспект лекцій. – К.: Четверта хвиля, 1998. – 248 с.

2. Вэриан Х. Р. Микроэкономика. Промежуточный уровень. Современный подход: Учебник для вузов/ Пер. с англ. под ред. Н.П. Фроловой. – М.: ЮНИТИ, 1997. – 767 с.

3. Гамільтон Дж. Методичний посібник до “Мікроекономіки” Р. Піндайка і Д Рубінфелда/ Пер з англ. А. Олійника, Р Скілького. – К.: Основи, 1996. – 253 с.

(Основні терміни і поняття

Ефект Слуцького; ефект Хікса; товари Гіффена; Крива "ціна-споживання"; крива "доход-споживання"; криві Енгеля;  ефект доходу; ефект заміщення; ризик; диверсифікація; невизначеність.

(Короткі теоретичні відомості
Графічний аналіз споживчого вибору між двома благами за допомогою кривих байдужості та бюджетної лінії можна значно наблизити до реальності, якщо розглядати вибір між окремим благом і всіма іншими благами. Таке припущення дещо змінює параметри моделі, а саме: по вертикальній осі відкладається загальна сума грошей, що витрачається на придбання всіх інших благ, а по горизонтальній — кількість блага Х. Тоді формула бюджетного обмеження матиме вигляд:
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Рис. 4.1 - Лінія «дохід-споживання»

Рис. 4.2 - Побудова лінії Енгеля 

на основі лінії «дохід-споживання»

Модель «дохід - споживання» може бути використана для побудови кривих Енгеля. Криві Енгеля характеризують залежність обсягу споживання товару від доходу споживача. 

На рис. 4.3 представлені криві Енгеля для нормальних (а), нижчих (б) та нейтральних (в) благ. Криві Енгеля і криві «дохід - споживання» мають однаковий характер залежності від доходу: для нормальних благ є висхідними і мають додатний нахил, для нижчих – відхиляються ліворуч і набувають від’ємного нахилу, а для нейтральних є вертикальними. Криві Енгеля мають практичне значення. Вони можуть надати інформацію стосовно груп населення з відповідними доходами, для яких реклама певних товарів буде найбільш ефективною.
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Рис. 4.3 – Криві Енгеля

Залежно від зміни доходу може змінитися і ставлення споживача до блага X: як до блага з нормальною споживчою цінністю (повноцінного) або ж блага з низькою споживчою цінністю (неповноцінного). Споживання повноцінних благ при збільшенні доходу зростає, що зумовлює додатний нахил лінії «дохід - споживання». Споживання неповноцінних благ при збільшенні доходу скорочується, що зумовлює від’ємний нахил лінії «дохід - споживання».

Якщо за незмінної величини бюджету змінюється ціна блага Х, то бюджетна лінія здійснює поворот навкруги точ​ки свого перетину з вертикальною віссю, досягаючи більш віддалених кривих байдужості. Всі точки оптимуму, які утворюються дотиком бюджетної лі​нії, що повертається, до кривих байдужості, визначають лінію «ціна - споживання». Вона показує, як реагує споживач на зміну ціни одного із благ. Різновид такого взаємозв’язку, в свою чергу, залежить від пов’язаності благ у споживанні. Для благ-замінників лінія «ціна - споживання» має від’ємний нахил, а для доповнюючих благ - додатній. Лінія «ціна - споживання» може бути використана для побудови лінії індивідуального попиту шляхом встановлення графічної відповідності певних оптимальних кількостей даного блага і цін цього ж блага. Реакція споживача на зміну ціни може бути поділена на два аспекти. У відповідь на зміну відносних цін споживач замінює блага, які відносно подорожчали, на ті, які відносно подешевшали, - має місце ефект заміни. У відповідь на зміну реального доходу споживач змінює обсяг благ залежно від їх різновиду (повноцінні чи неповноцінні) - має місце ефект доходу. Якщо благо вважається споживачем повноцінним, обсяг його споживання при зростанні ціни зменшується, якщо неповноцінним - обсяг споживання збільшується.

Крива „ціна - споживання” показує функціональну залежність між обсягом споживання блага та його ціною; вона з’єднує всі точки рівноваги споживача, пов’язані зі зміною ціни одного з благ. Крива попиту показує обсяг споживання товару як функцію ціни. Властивості кривої попиту: - крива попиту відображає зміну рівня корисності споживача: чим нижчою є ціна, тим вищий рівень добробуту вона забезпечує споживачу; - кожна точка кривої попиту є точкою оптимуму споживача на певному рівні корисності; - в міру зниження ціни товару гранична норма заміни благ зменшується, тобто виконується закон спадної граничної корисності.

Зміна ціни чинить подвійний вплив на споживчий кошик (рис. 4.4). З одного боку, благо стає дешевшим або дорожчим відносно інших товарів, що стимулює зміну структури споживання: дорожчі блага замінюються дешевшими. Це – ефект заміни. З іншого боку, одночасно відбувається зміна реального доходу споживача за незмінного номінального: якщо ціна одного з товарів знижується, то стає вільною частина доходу, яка може бути використана для купівлі додаткових одиниць даного блага або додаткових одиниць інших благ. Це – прояв ефекту доходу.
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Рис. 4.4 - Модель поведінки споживача за зміни ціни одного товару

В аналізі поведінки споживача важливо відокремити вплив цих складових на загальний ефект, тому що вони можуть мати однакову спрямованість, підсилюючи реакцію споживача на зміну ціни, або різну, викликаючи інші наслідки. Концепцію розмежування ефектів заміни та доходу розробили український економіст і математик Євген Слуцький (1915 р.) та англійський економіст Джон Хікс (30-ті рр. ХХ ст.). Хоча модель Слуцького була розроблена раніше, в сучасній мікроекономіці більш поширений аналіз моделі Хікса.

Для визначення відокремленої дії кожного з ефектів спочатку припускають, що споживач після зміни ціни одного з благ зберігає незмінним свій рівень добробуту, умовно скоротивши свої видатки так, щоб реальний дохід залишався на рівні початкового. Це дає можливість проаналізувати зміну споживання, враховуючи лише зміну відносних цін, яку графічно показує зміна кута нахилу бюджетної лінії, тобто виділити ефект заміни. Для розмежування дії ефектів графічно застосовується побудова допоміжної прямої – компенсуючої бюджетної лінії. Економічний зміст добудови – визначити, якою стала б структура ринкового споживчого кошика, якби змінились лише відносні ціни благ. Далі, залишаючи незмінними відносні ціни (новий кут нахилу бюджетної лінії незмінний), досліджують лише вплив зміни реального доходу, що графічно відображається паралельним зміщенням бюджетної лінії.

Важливою умовою прийняття раціональних рішень є інформація. Проте, як і всі економічні блага інформація, як правило, обмежена. Прийняття рішень в умовах неповної інформації має свої наслідки. Одне з них полягає в тому, що доводиться ризикувати. Ризик - це оцінена, будь-ким способом ймовірність, а невизначеність - це те, що не піддається оцінці.
Відношення до ризику різне у різних людей. Є люди, схильні до ризику, є його супротивники, а також ті, хто до нього байдужий, нейтральний. Супротивником ризику  (risk aversion) вважається людина, яка за даного очікуваного доходу віддасть перевагу визначеному, гарантованому результату низки невизначених, ризикованих результатів.

Із зростанням багатства приріст корисності зменшується на кожну рівновелику надбавку багатства. Спадна гранична корисність розвиває в людях антипатію до ризику. Тому несхильність до ризику є типовою рисою більшості людей. Ризик для них - серйозне випробування, піти на яке вони готові
лише в тому випадку, якщо їм запропонують відповідну компенсацію.
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Нейтральною до ризику (risk neutrality) вважається людина, яка за даного очікуваного доходу байдужа до вибору між гарантованим і ризикованим результатами. Для людини, нейтральної до ризику, важливий середній прибуток. Оскільки він буде дорівнювати нулю, то така гра не викличе у нього інтересу. Нейтральність до ризику може бути інтерпретована як лінія, що виходить з початку координат. Рівномірне збільшення доходу викликає і лінійне зростання загальної корисності.

Схильною до ризику (risk preference) вважається людина, яка за     даного очікуваного доходу віддасть перевагу пов'язаному з ризиком результату, а не гарантованому результату. Любителі ризику отримують задоволення від азартної гри. До них належать люди, готові відмовитися від стабільного доходу ради задоволення спробувати свою долю.

Зниження ризику. Існує чотири способи (методи) зниження ризику: 1) диверсифікація; 2) об'єднання ризику або страхування; 3) розподіл ризику; 4) пошук інформації.

Диверсифікація (diversification) - це метод, спрямований на зниження ризику шляхом розподілу його між декількома ризиковими товарами таким чином, що підвищення ризику купівлі (або продажу) одного означає зниження ризику від купівлі (або продажу) іншого.
Об'єднання ризику (risk роoling) - це метод, спрямований на зниження ризику шляхом перетворення випадкових збитків у відносно невеликі постійні витрати. Він лежить в основі страхування. Хвороби, стихійні лиха, крадіжки і тому подібні непередбачені обставини пов'язані із значними витратами. Пом'якшити наслідки цих інцидентів допомагає страхування. Люди у всьому світі страхують життя і майно від непередбачених обставин. Страхові внески в США складали в середині 80-х рр. 8% валового національного продукту (тобто перевищували суму в 270 млрд. дол.).

Розподіл ризику (risk spreading) - це метод, за якого ризик ймовірного збитку розподіляється між учасниками, таким чином, що можливі втрати кожного відносно невеликі. Саме завдяки використанню даного методу фінансово-промислові групи йдуть на ризик і  фінансують великі проекти або нові напрямки НІОКР.

Пошук інформації також сприяє зниженню ризику. Слід зазначити, що більшість помилкових рішень пов’язані з недостатністю інформації. Отримання її може значно зменшити величину ризику. Інформація - рідкісне благо, за яке доводиться платити. Тому, щоб визначити кількість необхідної інформації, слід порівняти очікувані від неї граничні вигоди з очікуваними граничними витратами, пов’язаними з її отриманням

?Питання для самоконтролю?

1. Які зміни в моделі споживчого вибору потрібно здійснити, щоб підвищити рівень її реалістичності.

2. Поясніть значення терміну „розширене бюджетне обмеження”.

3. Якою буде реакція споживача на зміну його доходу.

4. Крива «дохід – споживання», її суть та порядок побудови.

5. Нахил кривої «дохід – споживання» як свідчення відношення до благ.

6. Охарактеризуйте поняття та відмінності між нормальними та неякісними товарами (низької споживчої цінності).

7. Сформулюйте закон Енгеля.

8. Порядок побудови та аналіз кривої «ціна – споживання»

9. Побудова кривої індивідуального попиту споживача.

10. Розкрийте зміст ефекту доходу та ефекту заміщення.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження.

1. Ефект доходу та ефект заміщення для будь-яких благ є односпрямованими, тобто діє в одному напрямку.

2.
Для товарів Гіффена закон попиту не виконується, а крива попиту має позитивний нахил.
3.
Для товарів Гіффена ефект доходу перевищує ефект заміщення.
4.
Для абсолютних доповнювачів зміна ціни одного з благ не змінює структури оптимального споживчого кошика, ефект заміщення відсутній.
5.
Якщо нижче благо дешевшає, попит на нього зростає.
(Виберіть правильну відповідь

1. На основі кривої "ціна-споживання" можна побудувати криву:
а)
попиту;                                   б)
пропозиції;
в)
граничної корисності;           г)
загальної корисності.

2.
На графіку зображено криву співвідношення «ціна – споживання» при зміні ціни на продукти харчування. Яким видом товару є продукти?

[image: image40]
а)
товаром Гіффена;      б)
другорядним, проте це не товар Гіффена;
в)
нормальним;              г)
делікатесом.
3.
Крива «дохід-споживання»:
а)
сполучає всі точки рівноваги споживача, пов'язані зі зміною ціни одного з благ;
б)
показує співвідношення між доходом споживача і кількістю товару, що купується, за інших рівних умов;
в)
сполучає всі точки рівноваги споживача, пов'язані з різними рівнями доходу;
г)
правильні відповіді (б) і (в).
4.
Крива «дохід-споживання»:
а)
є висхідною для нормальних благ;
б)
має від'ємний нахил для нижчих благ;
в)
є вертикальною для нейтральних благ;
г)
всі відповіді правильні.
5.
Якщо X, У - товари нижчої якості, то при зростанні доходу споживача лінія «дохід-споживання»:

а)
йде знизу вгору зліва направо;    б)
йде вниз зліва направо;
в)
йде вгору наліво;                          г)
не існує.
(Задачі

Задача 1.
Функція корисності має вигляд: 
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. Споживач має дохід I =1000.
Визначити криву "ціна-споживання", якщо відомо, що ціна товару Y дорівнює 5, тобто 
[image: image42.wmf]Y
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Задача 2.
Споживач витрачає весь свій доход у 200 грн. на придбання двох товарів - X і У. Початкові ціни товарів становили відповідно: 
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 грн. Оптимальний споживчий кошик (
[image: image45.wmf]1

E

) складається з 12 одиниць товару X і 4 одиниць товару У. Зростання ціни товару X до 20 грн. за одиницю призводить до зміщення точки рівноваги, тепер оптимальний кошик (
[image: image46.wmf]2
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) включає 4Х і 6 У. Зниження ціни товару X до 5 грн. за одиницю дає новий оптимум (
[image: image47.wmf]3
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), кошик складається з 20 X і 5 У.
1.  Покажіть графічно зміни рівноваги споживача.

2.  Побудуйте криву «ціна-споживання», а на її основі – криву індивідуального попиту споживача на товар X.
Задача 3.
Функція попиту споживача задана рівнянням: 
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. Дохід споживача становить 240 грн. на місяць. Початкова два одиниці товару становить 3 грн.
Визначте величини ефектів заміни та доходу за умови, що ціна товару знизиться до 2 грн. за одиницю.
Семінарське заняття №5: Попит, пропозиція, їх взаємодія

План.
1. Попит і закон попиту. Функція попиту. Закон попиту.

2. Пропозиція і закон пропозиції. Функція пропозиції.

3. Поняття ринкової рівноваги. Визначення рівноважної ціни та рівноважної кількості товару.

4. Сталість і динамічність ринкової рівноваги. Поняття про надлишок споживача і надлишок виробника.

5. Еластичність попиту і пропозиції. Взаємозв’язок між ціною та валовим виторгом за різної еластичності.
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(Основні терміни і поняття

Обсяг попиту; обсяг пропозиції; крива попиту; крива пропозиції; ринковий попит; ринкова пропозиція; закон попиту; закон пропозиції; взаємозамінні товари; взаємодоповнюючі товари; принцип спадної граничної корисності; ринкова рівновага; к[image: image324.wmf]P
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оефіцієнт цінової еластичності попиту; коефіцієнт еластичності попиту за доходом; абсолютно нееластичний попит; попит одиничної еластичності; коефіцієнт перехресної еластичності попиту; нееластичний попит; еластичний попит; абсолютно еластичний попит; коефіцієнт цінової еластичності пропозиції; недоброякісні товари; нормальні товари.
(Короткі теоретичні відомості
Стан ринкової економіки, рівень i механізм розвитку описується за допомогою таких понять, як попит та пропозиція.
Попит характеризується шкалою, що розкриває готовність покупців у даний відрізок часу отримувати продукт за кожної із запропонованих на ринку цін. На динаміку попиту впливають цінові i нецінові чинники.
Залежність обсягу попиту від цін фіксується законом попиту i представлена кривою з негативним нахилом. Зворотна залежність динаміки попиту від рівня цін визначається трьома причинами. По-перше, зниження цін збільшує число покупців. По-друге, зниження цін розширює купівельну спроможність споживачів. По-третє, насичення ринку призводить до зниження корисності додаткових одиниць продукту, тому покупці готові купувати його тільки за нижчими цінами. цінових чинників призводить до зміни величини попиту, пересуваючи його значення вище точки постійної кривої попиту.
На попит впливають i нецінові чинники: переваги i смаки споживачів, розміри ринку, дохід («ефект доходу»), ціни на супутні товари (субститути i доповнюючі), очікування споживачів.
Дія нецінових чинників призводить до зміни в обсязі попиту i виражається зсувом кривої попиту вправо (якщо він зростає) i вліво (якщо він знижується).
Пропозиція також може бути описана за допомогою відповідної шкали. У ній представлені різні кількості продукту, що виробник бажає зробити i продати за кожною ціною у конкретний часовий період.
Залежність обсягу пропозиції від цін фіксується законом пропозиції, який описується кривою з позитивним нахилом.
Прямий зв'язок пропозиції i рівня цін пояснюється дією закону спадної продуктивності факторів виробництва продуктивності факторів виробництва. Зміна цін призводить до зміни величини пропозиції й ілюструється рухом її уздовж постійної кривої пропозиції від однієї комбінації "ціна - обсяг" до іншої.
Дія нецінових чинників призводить до зміни в обсязі пропозиції, що виражається у зсуві кривої пропозиції вправо (якщо вона зростає) i вліво (якщо вона скорочується). До нецінових чинників, що впливають на пропозицію, належать: ціни на виробничі ресурси, зміни в технології виробництва, державна політика у сфері оподаткування i субсидування, структура ринку.
Взаємодія попиту та пропозиції, їхня координація здійснюються на основі цінового механізму i конкуренції. Ця взаємодія призводить до формування рівноважної ціни, за якої величини попиту та пропозиції збалансовані.
Як правило, у ринковій економіці діють або чинники попиту, або пропозиції. Однак можливі i більш складні ситуації, в яких вони діють одночасно. Якщо їхній вплив на попит та пропозицію протилежний, то зміна рівноважного обсягу продукції залежить від відносних параметрів зміни попиту та пропозиції. Якщо фактори, що діють на стороні попиту та пропозиції, змінюють їх в одному напрямку, то рівноважна кількість продукції змінюється на величину більшу, ніж під впливом кожної групи чинників, взятих окремо. У тому випадку, коли зміна попиту та пропозиції нейтралізують одна одну, рівноважна ціна залишається незміною.
Суспільний механізм координації попиту та пропозиції діє i на товарному ринку, i на ринку ресурсів.

Недоречності в дії цього механізму породжують надлишки або дефіцити, що знижують ефективність ринкової економіки.

Ринок не завжди перебуває у стані рівноваги, але завжди існує тенденція до вирівнювання обсягів попиту і пропонування. Точка рівноваги с стійкою, а коливання ціни відіграє роль механізму саморегулювання ринкової системи.
Існує декілька моделей механізму встановлення ринкової рівноваги: модель «невидимої руки», павутино подібна модель, модель аукціоніста.
Рівновага може змінитися під впливом будь-якої з нецінових детерм​нант, яка змінює попит або пропонування. Точка рівноваги переміщується в нове положення і не повертається назад, ринкова система набуває нової рівноваги з іншими параметрами рівноважних ціни і обсягу.
Зміни у стані рівноваги за зміни попиту: якщо на ринку за інших рівних умов зростає (скорочується) попит, то рівноважна ціна і рівноважний обсяг продукції зростуть (скоротяться).
Зміни у стані рівноваги за зміни пропонування: якщо на ринку за інших рівних умов зростає (скорочується) пропонування, то рівноважна ціна знизиться (підвищиться), а рівноважний обсяг зросте (скоротиться).
Попит на товари по-різному реагує на зміни їхніх цін, доходів споживачів та цін інших товарів.
Коефіцієнт цінової еластичності (
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:) показує відсоткову зміну обсягу попиту на товар при одновідсотковій зміні його ціни. Оскільки попит знаходиться в зворотній залежності від ціни, коефіцієнт цінової еластичності представляє собою негативну величину. Однак, як правило, до уваги приймається лише абсолютне значення коефіцієнта.
В залежності від величини даного коефіцієнта розрізняють попит нееластичний (
[image: image50.wmf]D

P

E

 < 1), одиничної еластичності (
[image: image51.wmf]D

P

E

 = 1) і еластичний (
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 > 1). У випадку абсолютної нееластичності (
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 = 0) крива попиту являє собою лінію, рівнобіжну вертикальній вісі; у випадку абсолютно еластичного попиту (
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Еластичність лінійної функції попиту змінюється в залежності від рівня ціни. Попит є еластичним за високих цін і нееластичним - за низьких.
Цінова еластичність попиту впливає на розмір загальної виручки від продажу даної кількості товару. Якщо попит нееластичний, то загальний виторг продавця змінюється у тому ж напрямку, що і ціна реалізованого товару. За еластичного попиту напрямки змін згаданих величин протилежні. Якщо попит характеризується одиничного еластичністю, виторг залишається незмінним.
Товар має більшу цінову еластичність, чим більше замінників у нього (тобто чим менше він необхідний споживачеві), а також, чим вища частка витрат на його придбання в бюджеті споживача. На еластичність впливає також тривалість досліджуваного періоду. Чим триваліший цей період, тим вища цінова еластичність попиту.
Коефіцієнт еластичності попиту за доходом (
[image: image55.wmf]D

I

E

) показує ступінь реагування обсягу попиту на продукт при зміні величини доходу споживача. Товари вважаються недоброякісними, якщо величина 
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 є негативною. Нормальні товари відрізняються позитивного величиною коефіцієнта. Вони можуть належати до предметів першої необхідності (0 < 
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 < 1), другої необхідності (
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Коефіцієнт перехресної еластичності (
[image: image60.wmf]D
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) характеризує ступінь реагування обсягу попиту на один товар (X) при зміні ціни іншого товару (У). Величина даного коефіцієнта залежить від того, у якому співвідношенні один до одного перебувають ці товари. Вони можуть бути взаємозамінними (
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Еластичність пропозиції (
[image: image64.wmf]S
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) показує зв'язок між змінами в цінах на товар і обсягах його пропозиції. Вирішальну роль у визначенні величини коефіцієнта еластичності пропозиції має фактор часу. Чим триваліший часовий проміжок, який має товаровиробник, тим більше можливостей його пристосування до зміни ціни і перерозподілу ресурсів між альтернативними варіантами їх використання.

?Питання для самоконтролю?

1. Дайте визначення індивідуального та ринкового попиту та охарактеризуйте їх криві.

2. Дайте визначення функції попиту.

3. Які фактори впливають на попит.

4. У чому полягає різниця між зміною попиту та зміною обсягу попиту.

5. Дайте визначення індивідуальної та ринкової пропозиції, функція пропозиції, як вона зображується графічно.

6. Охарактеризуйте фактори впливу на пропозицію.

7. Поясніть різницю між зміною пропозиції та обсягу пропозиції.

8. Поясність взаємодію попиту та пропозиції.

9. Дайте визначення ринкової рівноваги.

10.  Дайте визначення еластичності та охарактеризуйте її види.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження
1. Ринковий попит показує обсяг попиту окремого споживача.
2. Закон попиту твердить, що коли ціна товару зростає, то попит на товар скорочується.
3. 3i зростанням кількості споживачів на ринку попит на товар зростає.
4. Нормальні товари - це товари, попит на які не зміщується зі зміною доходу споживача.
5. Закон пропозиції твердить, що між ціною та обсягом пропозиції існує прямий зв'язок.
(Виберіть правильну відповідь

1. Закон попиту передбачає, що:
а)
перевищення пропозиції над попитом викликає зниження ціни;
б)
якщо доходи споживачів збільшуються, то вони купують більше товарів;
в)
крива попиту має позитивний нахил;
г)
коли ціна товару знижується, то обсяг покупок збільшується.
2. Якщо ціна товару зростає, то згідно з законом попиту:
а)
попит скорочується;              б)
попит збільшується;
в)
обсяг попиту скорочується;  г)
обсяг попиту збільшується.
3. Точки на кривій ринкового попиту показують:
а)
обсяг попиту всіх споживачів за кожної можливої ціни;
б)
сукупний обсяг платежів споживачів за одиницю товару;
в)
видатки споживачів за кожної можливої ціни;
г)
виторг продавців за кожної можливої ціни.
4. Ринкова пропозиція не відчуває впливу:
а)
зростання цін на ресурси;       б)
вдосконалення технологій;
в) збільшення кількості продавців на ринку;
г)
зниження податків;        д)
вподобання споживачів.
5. Закон пропозиції, якщо ціни зростають, a інші умови незмінні, то це виявляється:
а)
у збільшенні пропозиції;                     б)
 у зниженні пропозиції;
в)
у збільшенні обсягу пропозиції;         г)
 у зниженні обсягу пропозиції.
(Задачі

Задача 1
3 друку вийшов новий підручник з мікроекономіки. Попит на посібник заданий рівнянням: 
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, пропозицію описує рівняння: 
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1.  Визначте рівноважну ціну (грн.) та рівноважну кількість (тис. шт.) посібників. Подайте графічну ілюстрацію.

2.  Припустимо, що уряд встановлює податок на продавця у розмірі 1грн. з одного  підручника. Визначте нову рівноважну ціну i рівноважний обсяг продажу. Які зміни відбудуться на графіку?

3.  Спробуйте розв'язати задачу двома способами.

4.  Визначте суму податкових надходжень від продажу підручників.

Задача 2
Попит на фотоапарати описується рівнянням: 
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, їх пропозиція задається  рівнянням: 
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1.  Визначте рівноважну ціну (грн.) та рівноважну кількість (тис. шт.) фотоапаратів. Подайте графічну ілюстрацію.

2.  Як зміняться рівноважна ціна та кількість фотоапаратів, якщо буде введено 10% податок з продажу? Які зміни відбудуться на графіку?

3.  Спробуйте розв'язати задачу двома способами.

Задача 3
Ціна на ринку пшениці коливається від 15 до 20 грн. за центнер, а попит відповідно від 40 до 20 тис. центнерів за місяць.
1.  Визначте коефіцієнти лінійної еластичності попиту за умови зниження і зростання ціни.

2.  Обчисліть коефіцієнт дугової еластичності попиту.

Семінарське заняття № 6: Мікроекономічна модель підприємства

План

1. Підприємство як суб’єкт ринку та виробничо-ринкова система.

2. Фактор часу і періоди у функціонуванні підприємства. Поняття оптимального та рівноважного станів підприємства.

3. Параметри підприємства як макроекономічної моделі. Поняття і параметри виробничої функції.

4. Сукупний, середній та граничний продукт. Витрати виробництва. Поняття загального (сукупного, валового), середнього та граничного виторгу.

5. Прибуток як кінцевий результат діяльності підприємства.
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(Основні терміни і поняття

Граничний продукт фактора виробництва; довгостроковий період (довгостроковий часовий інтервал); негативний ефект масштабу виробництва; ізокванта; карта ізоквант; ізокоста; незмінний ефект масштабу виробництва; виробнича функція; продуктивність праці; позитивний ефект масштабу виробництва; короткостроковий період (короткостроковий часовий інтервал); загальний обсяг продукту; виробництво; середній продукт фактора виробництва; гранична норма технологічного заміщення.
(Короткі теоретичні відомості
Підприємство (фірма) - це суб'єкт господарювання, механізм діяльності якого перетворює виробничі фактори на товари і послуги, придатні для кінцевою споживання. Метою діяльності фірми є задоволення попиту споживачів у певній продукції та отримання прибутку від її реалізації.
У сучасній економічній теорії фірма розглядається як коаліція власників факторів виробництва, які взаємодіють між собою основі укладання угоди (підписання контракту) стосовно певних ресурсів. Виокремлюють наступні види ресурсів: загальні, специфічні та інтерспецифічні.

Загальні ресурси – ресурси, цінність яких не залежить від розміщення в даній фірмі.
Специфічні ресурси - ресурси, цінність яких всередині даної фірми вища, ніж зовні.
Інтерспецифічні ресурси - взаємодоповнюючі ресурси, максимальна цінність яких досягається тільки на даній фірмі.
Процес виробництва розглядається як перетворення ресурсів у продукти. Технологічна залежність між структурою витрат ресурсів (факторів виробництва) і максимально можливим випуском продукції виражається за допомогою виробничої функції.
Аналіз виробництва формально подібний до аналізу споживання. Виробнича функція графічно зображується за допомогою ізокванти.
Ізокванта (крива рівного продукту) відображає різні комбінації витрат факторів виробництва, що можуть бути використані для випуску визначеного обсягу продукту. Нахил ізокванти вимірює граничну норму технологічного заміщення ресурсів (
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). Остання виражається в кількості одиниць даного ресурсу, що може бути заміщена одиницею іншого ресурсу за незмінного обсягу виробництва.
У короткостроковому періоді, принаймні, один фактор виробництва є фіксованим, а в довгостроковому періоді усі фактори змінюються. В умовах, коли один ресурс є змінним, використовуються поняття середнього продукту змінного ресурсу (обсяг випуску продукції в розрахунку на одиницю даного фактора) і його граничного продукту (приросту випуску продукції в результаті застосування додаткової одиниці ресурсу).
Закон спадної граничної продуктивності показує, що, починаючи з визначеного періоду часу, збільшення обсягу використання одного ресурсу при незмінному обсязі використання іншого призводить до зменшення граничного продукту змінного фактора.
Правило заміщення факторів виробництва полягає в тому, що відношення приростів двох ресурсів знаходиться в зворотній залежності від величини їхніх граничних продуктів. У довгостроковому періоді фірма прагне збільшити обсяг виробництва за рахунок збільшення усіх факторів. Ефект зростання масштабів виробництва може бути позитивний, незмінний або [image: image325.wmf]I
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негативний, коли обсяг виробництва зростає, відповідно, швидше, у такому ж ступені або повільніше, ніж витрати ресурсів. Правило найменших витрат - це умова, згідно якої витрати мінімізуються у тому випадку, коли остання гривня, витрачена на кожний ресурс, надає однакову віддачу - однаковий граничний продукт.
Правило максимізації прибутку на конкурентних ринках означає, що граничні продукти всіх факторів виробництва у грошовому виразі дорівнюють їхнім цінам, або що кожний ресурс використовується до того часу, поки його граничний продукт у грошовому виразі не буде дорівнювати його ціні.
Максимізувати випуск за даного рівня витрат дозволяє пряма рівних витрат або ізокоста. Точка дотику ізокванти та ізокости визначає стан рівноваги виробника, оскільки дозволяє досягти максимального обсягу виробництва за наявних обмежених ресурсів.
?Питання для самоконтролю?

1. Охарактеризуйте виробництво як систему.

2. Які фактори виробництва (ресурси) споживаються у процесі виробництва.

3. Яким чином можна вирішити конфлікт між обмеженими ресурсами і безмежними потребами.

4. Які аспекти раціоналізації факторів виробництва ви знаєте.

5. Поясніть суть та завдання підприємства.

6. Охарактеризуйте умови, в яких функціонує підприємство.

7. Дайте визначення виробничої функції.

8. Охарактеризуйте властивості виробничої функції.

9. Поясніть різницю між довгостроковим та короткостроковим періодами.

10.  Які показники зображують вплив зміни обсягів використання одного з факторів виробництва на результат виробництва.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження

1. Невеликі фірми завжди менш ефективні, ніж великі.
2.
Виробничі фактори фірми включають працю, машини, будинки, сировину, електроенергію й інші товари і послуги, необхідні для виробництва товару.
3.
Теорія факторів виробництва виходить з того, що кожен фактор має власну продуктивність і створює відповідну частку продукту, отже, і доходу його власника.

4.
Основними організаційно-правовими формами ділових фірм є фірма, партнерство та корпорація.
5.
Виробничий метод буде технічно ефективний, якщо для виробництва даного обсягу випуску використовується велика кількість одного ресурсу і не менша кількість іншого ресурсу, чим могло б знадобитися за іншого методу.
(Виберіть правильну відповідь

1. Якщо при певному обсязі випуску АР змінного фактора досягає свого максимуму, то це означає:
а)
що він дорівнює граничному продукту;
б)
що значення сукупного продуту починає знижуватися;
в)
що значення граничного продукту стає від'ємним;
г)
що середній продукт нижчий граничного продукту.
2.
Існуюча залежність між АР і МР продуктів вказує на те, що в точці перетину кривих цих продуктів:
а)
АР досягає мінімуму;   б)
АР досягає максимуму;
в)
МР досягає мінімуму;   г)
МР досягає максимуму.
3.
Взаємозв'язок між усіма можливими варіантами комбінацій факторів виробництва й обсягів продукції, що випускається, виражається за допомогою:
а)
кривої виробничих можливостей;
б)
кривої загального обсягу випуску продукту;
в)
виробничої функції;  
г)
еластичності пропозиції;       д)
кривої загальних витрат.
4.
Виробнича функція показує:
а) витрати, які забезпечують той чи інший обсяг випуску;
б) найбільш вигідний для фірми обсяг випуску за даних цін ресурсів;
в)
максимальну кількість продукту, яку можна одержати, використовуючи різні комбінації заданих вхідних ресурсів;
г) мінімальну кількість продукції, яку можна одержати, використовуючи певну кількість ресурсів.
5.
У короткостроковому періоді:
а)
виробничі потужності залишаються незмінними;
б)
виробники можуть збільшити обсяг випуску тільки за рахунок більш інтенсивного використання наявних виробничих потужностей;
в)
обсяги принаймні одного з ресурсів неможливо змінити;
г)
всі відповіді правильні.
(Задачі

Задача 1
Фермерське господарство має намір виростити і зібрати 500 т картоплі за сезон. Йому запропоновано декілька технологічних проектів виробництва бажаної кількості:
	Проекти
	Кількість
техніки, од.
	Кількість робітників, осіб
	Кількість добрив, т
	Кількість землі, га

	А
	3
	10
	14
	5

	Б
	1
	20
	19
	3

	В
	3
	10
	25
	3

	Г
	4
	10
	25
	5


1.  Визначте технологічно ефективні способи виробництва.

2.  Визначте економічно ефективний спосіб виробництва, якщо ціна одиниці праці становить 10 грн., одиниці техніки - 50 грн., одиниці добрив - 3 грн., одиниці землі - 20 грн.

Задача 2
Для випуску 346 виробів за робочий день фірма може застосувати такі варіанти технологічно ефективних способів виробництва:

	Варіанти
	А
	Б
	В
	Г

	L, од.
	1
	2
	3
	6


	К, од.
	6
	3
	2
	1


Визначте граничний продукт праці, граничний продукт капіталу, середній продукт праці, середній продукт капіталу та граничну норму технічного заміщення. Розкрийте економічний зміст визначених величин.
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Ціна одиниці праці 2 грн., ціна одиниці капіталу 3 грн.
1.  Визначте економічно ефективний спосіб виробництва.

2. Чи зміниться вибір фірмою технології, якщо ціна одиниці капіталу знизиться до 1 грн.? Яку саме комбінацію праці і капіталу вибере фірма?

Задача 3
Фірма "Мрія" працює за технологією, при якій виробнича функція має вигляд: 
[image: image70.wmf]L
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Яка віддача від масштабу характерна для даного виробництва?
Визначте граничний продукт праці, граничний продукт капіталу, середній продукт праці, середній продукт капіталу та граничну норму технічного заміщення. Розрахуйте економічний зміст визначених величин.

Семінарське заняття №7: Варіація факторів виробництва та оптимум виробника

План

1. Частинна варіація факторів виробництва.

2. Ізоквантна варіація факторів виробництва.

3. Пропорційна варіація факторів виробництва.

4. Постійна (стала), спадна та зростаюча віддача від масштабу. Причини позитивного та негативного ефекту від масштабу.

5. Оптимум виробника. Вибір комбінації виробничих факторів за критеріями мінімізації витрат чи максимізації випуску.

6. Ізокоста. Рівновага виробника  графічна, алгебраїчна, економічна інтерпретація. Траєкторія розширення виробничої діяльності фірми.

Література:
1. Ястремський О. І., Гриценко О. Г. Основи мікроекономіки. – К.: Знання, 1998. –674с.

2. Семюелсон Пол А., Нордгауз Вільям Д. Мікроекономіка: Пер. з англ. / Наукова редакція перекладу С. Панчишина. – К.: Основи, 1998. – 676с.

3. Гальперин В.М., Игнатьев С.И., Моргунов В.И. Микроэкономика: В 2 т./ Под ред. В.М. Гальперина. – СПб.: Экон. шк., 1994. – Т.1. – 349 с.

(Основні терміни і поняття

Частинна варіація факторів виробництва; ізокванта; закон спадної віддачі; карта ізоквант; виробнича функція; праця; капітал; граничний продукт праці; граничний продукт капіталу; ефект масштабу; гранична норма технологічного заміщення.
(Короткі теоретичні відомості
У мікроекономіці процес виробництва розглядається суто функціонально, тобто як процес перетворення вхідного потоку факторів (ресурсів, витрат) на вихідний потік - готову продукцію з використанням певної технології виробництва, та описується за допомогою виробничої функції. Це зумовлює необхідність поглибленого аналізу виробничих функцій.

Розглянемо випадок, коли обсяги використання всіх факторів виробництва, окрім одного, є фіксованими, тобто однофакторну виробничу функцію (ВФ), або ВФ короткострокового періоду, або частинну варіацію факторів виробництва. Основними показниками тут є динаміка сукупного (ТР), середнього (АР) та граничного (МР) продукту змінного фактора виробництва.

Закономірність, що спостерігається в аналогічних ситуаціях, відома в економіці як закон спадної продуктивності (віддачі) змінного фактора виробництва. Згідно з цим законом залучення до процесу виробництва все більшої додаткової кількості певного фактора за незмінних обсягів інших факторів призводить зрештою до того, що віддача (продуктивність) кожної наступної одиниці змінного ресурсу буде менша за віддачу попередньої одиниці цього ресурсу, тобто гранична продуктивність спадає. Залежно від співвідношень МР, АР і ТР можна визначити чотири стадії виробництва (табл. 7.1).

Таблиця 7.1

Характеристика графіка виробничої функції у короткостроковому періоді

	Фаза
	Сукупний 
продукт,

ТР
	Середній 
продукт,

AР
	Граничний 
продукт,

МР
	Кінцева точка фази

	І
	Збільшується
	Збільшується
	Збільшується
до max
	MР =

max

	II
	Збільшується
	Збільшується 
до max
	Знижується
МР ( АР
	АР =

max
МР =

АР

	III
	Збільшується
до max
	Знижується
	Знижується
до 0
	ТР = max
МР = 0

	IV
	Знижується
	Знижується
	Знижується
	—


Двофакторна виробнича функція, або ізоквантна варіація факторів виробництва, моделює виробничий процес, в якому змінними є обсяг використання двох факторів виробництва.

Ізокванта - це лінія, кожна точка якої відображає такі комбінації ресурсів (праці та капіталу), які дають змогу отримати однаковий обсяг виробництва продукції. Чим більша кількість використаних ресурсів, тим більший обсяг виробництва і тим далі від початку координат розміщена відповідна ізокванта. Сукупність ізоквант однієї виробничої функції, кожна з яких відповідає певному обсягу випуску продукції, називається картою ізоквант.

Ізокоста – це лінія незмінних витрат, що показує всі можливі комбінації праці і капіталу, які фірма може придбати за даного рівня витрат. Кожен фіксований рівень витрат зображає інша ізокоста. Множина ізокост, які ілюструють різні рівні довгострокових сукупних витрат, називається картою ізокост.

Зміна рівня сукупних витрат зміщує ізокосту паралельно вгору або вниз, а зміна ціни одного з ресурсів змінює її нахил до відповідної осі. Нахил ізокости до відповідної осі визначається співвідношенням цін ресурсів. Одночасно він визначає пропорції взаємозаміни ресурсів, виражені в категоріях альтернативних витрат. Якщо заміна ресурсів відбувається за умови, що сукупні витрати повинні залишатися незмінними, то правильним буде рівняння: [image: image71.png]AK APy + AL AP,




, або [image: image72.png]-AL- B,



звідси: [image: image73.png]AK/AL=P, /P,



.

Тобто додаткові одиниці капіталу можна придбати на суму, яка буде зекономлена внаслідок вивільнення певної кількості робітників. Норму заміни праці капіталом показує співвідношення між ціною праці та ціною капріталу. Наприклад, якщо ціна капіталу становить 10 грн., а праці – 5 грн., то відносна ціна праці: 10/5=2. Це означає, що економія витрат на одиниці праці дозволяє замінити одиницю праці двома одиницями капіталу. Перед фірмою стоїть завдання знайти таку комбінацію праці і капіталу, яка за існуючих цін ресурсів забезпечила б мінімальні сукупні витрати на заданий фіксований обсяг виробництва. Технологічно ефективні комбінації для заданого рівня випуску показує ізокванта. Отже, геометрично задача зводиться до пошуку точки, яка знаходиться на фіксованій ізокванті і одночасно спільна з найменш віддаленою від початку координат ізокостою, що забезпечує найнижчу суму сукупних витрат виробництва.

Оскільки кут нахилу ізокванти визначає граничну норму технологічної заміни факторів виробництва в категоріях їх продуктивності [image: image74.png](MRTS;p = MP, /MPy;



[image: image75.png]MRTS y;, = MP;, I MP;)



, а кут нахилу ізокости визначає заміну факторів у категоріях відносних цін , то в точці дотику гранична норма технологічної заміни факторів виробництва дорівнює їх відносним цінам. Ця точка є точкою рівноваги фірми. Алгебраїчно точка мінімальних витрат знаходиться шляхом розв’язку системи рівнянь: [image: image76.png](X, L)=const




[image: image77.png]MPy{MP, = P [Py



.

Перше рівняння є рівнянням заданої ізокванти, а друге рівняння – це рівняння рівноваги, яке означає, що в точці дотику співвідношення граничних продуктів праці і капіталу дорівнює співвідношенню їхніх цін. Переписавши рівняння рівноваги як [image: image78.png]MP, | P, = MP,/ P,



, одержимо умову рівноваги, відому під назвою еквімаржинального принципу або принципу рівності граничних величин. І геометричний, і аналітичний методи розв’язку задачі мінімізації витрат для фіксованого обсягу випуску продукції дають одну і ту ж умову рівноваги: мінімум витрат для заданого рівня виробництва досягається, якщо фірма використовує таку комбінацію ресурсів, для якої граничні продуктивності ресурсів пропорційні їхнім цінам, або відношення граничного продукту фактора до його ціни однакове для всіх вхідних ресурсів. Якщо обсяги використання факторів виробництва змінюються не в протилежних напрямках, а в одному і тому ж, тобто коли фірма збільшує використання всіх вхідних ресурсів, відбувається зміна масштабів виробництва.  Довгострокова виробнича функція показує ефект масштабу, тобто співвідношення між зростанням витрат ресурсів і зростанням обсягів виробництва. Тут можливі три випадки:

- якщо темпи зростання обсягів виробництва перевищують темпи зростання обсягів ресурсів, має місце зростаючий ефект масштабу;

- якщо обсяги виробництва зростають тими ж темпами, що і обсяги використаних ресурсів, має місце постійний ефект масштабу;

- якщо зростання обсягів виробництва відбувається в меншій мірі, ніж зростають обсяги залучених ресурсів, має місце спадний ефект масштабу.

Мінімальний ефективний розмір – це той найменший обсяг виробництва, за якого фірма може мінімізувати свої довгострокові середні витрати.

Отже, різні комбінації факторів виробництва (у межах ізокванти) забезпечують виробництво певної кількості продукції, а це означає, що ці фактори деякою мірою є взаємозамінними. Взаємозамінність виробничих ресурсів у кожній точці ізокванти є різною. Для визначення рівня взаємозамінності факторів виробництва використовують граничну норму технологічної заміни (MRTS). Ця величина показує, на скільки одиниць має зменшитися виробниче споживання одного ресурсу в обмін на збільшення кількості споживання іншого ресурсу на одиницю за умови, що обсяг виробництва залишається незмінним. Так, наприклад,

Розширюючи виробництво для виготовлення більшої кількості продукції, виробники залучають все більшу й більшу кількість необхідних ресурсів, підприємство змінює масштаб виробництва. При цьому можливий різний ефект від масштабу виробництва. Якщо обсяг виробництва збільшується відчутніше, ніж обсяги використання ресурсів, то маємо зростаючий ефект від зміни масштабу виробництва. Якщо приріст обсягу виробництва відповідає приросту витрат факторів виробництва, то ефект масштабу виробництва є сталим. Якщо зростання випуску продукції відбувається нижчими темпами, ніж збільшення витрат факторів виробництва, то спостерігається ефект спадної віддачі від зміни масштабу виробництва.[image: image328.wmf]a

Q

D


Виробництво продукції пов’язано з певними витратами, зміни його обсягів обумовлюють коливання величини цих витрат. Тому виробник, зважаючи на динаміку граничної продуктивності, вартість та взаємозамінність ресурсів, намагається досягти стану рівноваги, тобто такої комбінації ресурсів, які використовуються для виробництва визначеного обсягу продукції, за якої величина витрат буде мінімальною.

Мінімальний рівень витрат забезпечується за умови, що гранична продуктивність у розрахунку на одиницю вартості ресурсу буде однаковою для всіх ресурсів, які використовуються виробником:


[image: image79.wmf]n

n

K

K

L

L

P

MP

P

MP

P

MP

=

=

=

...

,                                                 (7.1)

де МРL, МРК, МРn - граничний продукт праці, капіталу та n-го ресурсу; РL, РК, Рn — ціна одиниці праці, капіталу та n-го ресурсу.

Графічно точку рівноваги виробника можна знайти за допомогою ізокости - лінії, кожна точка якої відображає однакову суму витрат за різних поєднань двох ресурсів (наприклад, праці та капіталу).

Якщо ТС - сума грошей, яку витрачає виробник на придбання факторів праці і капіталу за цінами РL і РК, то рівняння ізокости має вигляд

ТC = LPL + KPK .                                                  (7.2)

Через те, що ціни факторів виробництва розглядаються як незмінні, незалежно від обсягів використання факторів, ця функція є лінійною (рис. 7.6). Нахил ізокости дорівнює (– РL/РК) і визначає ринкову норму заміщення одиниці капіталу додатковою одиницею праці.

Точка дотику лінії однакових витрат (ізокости) і кривої однакового обсягу виробництва (ізокванти) відображає рівновагу виробника (рис. 7.6).

У точці дотику кут нахилу ізокости (ринкова норма взаємозаміщення) та ізокванти (норма взаємозаміщення факторів за технологією) той самий, тобто виконується рівність:


[image: image80.wmf]K

L

K

L

КL

P

P

MP

MP

L

K

MRTS

=

=

D

D

-

=

                                              (7.3)

або
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Ця умова мінімізації витрат відома під назвою еквімаржинальний принцип, або принцип рівності зважених (на грошову одиницю) граничних продуктів: для мінімізації вартості за заданого рівня виробництва підприємству треба використовувати таку комбінацію ресурсів, за якої співвідношення граничних продуктивностей ресурсів та їхніх цін рівні між собою.

Для кожної іншої величини обсягу випуску можна знайти оптимальну комбінацію ресурсів, тобто комбінацію, що мінімізує витрати. Поєднання таких точок на ізоквантно-ізокостній діаграмі утворює лінію, яка називається шлях (крива) росту (лінія експансії, або траєкторія розвитку, розширення виробничої діяльності) підприємства у довгостроковому періоді.

?Питання для самоконтролю?

1. Дайте визначення частинної варіації факторів виробництва. Наведіть приклади.

2. Охарактеризуйте залежність показників сукупного, середнього та граничного продуктів від змінного фактора на прикладі графіків.

3. Поясність суть виробничої сітки.

4. Охарактеризуйте ізокванту та карту ізоквант.

5. Розкрийте економічний зміст граничної норми технологічного заміщення факторів виробництва.

6. У чому полягає суть ефекту масштабу виробництва.

7. Дайте визначення ізокости.

8. Охарактеризуйте властивості ізокости.

9. Розкрийте поняття рівноваги виробника, поясність, як вона досягається.

10. Дайте визначення траєкторії зростання.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження
1. Якщо фактори виробництва взаємозамінні, то зниження ціни одного з ресурсів призведе до зменшення попиту на інший лише у разі перевищення ефектом заміни ефекту обсягу випуску.
2. Якщо два ресурси є субститутами, то скорочення ціни на один з них призведе до зменшення попиту на інший.
3. Чим вища еластичність попиту на готову продукцію, тим більш еластичним є попит на ресурс, і навпаки.
4. Чиста вигода фірми-покупця ресурсу максимізується, коли гранична цінність покупки стає рівною граничним видаткам на неї.
5. Фірма мінімізуватиме видатки на заданий обсяг продукції, якщо забезпечить такс співвідношення ресурсів, для якого відношення граничних продуктивностей ресурсів до їхніх цін є однаковим для всіх видів ресурсів.
(Виберіть правильну відповідь

1. Згідно з правилом оптимального використання ресурсу:
а)
використання ресурсу буде прибутковим, якщо гранична доходність ресурсу дорівнює граничним витратам на нього;
б)
використання ресурсу буде прибутковим, якщо ціни всіх залучених ресурсів рівні;
в)
використання ресурсів буде прибутковим, якщо фірма купує їх на конкурентному ринку;
г)
використання ресурсів буде прибутковим до точки, де MR=МС.
2.
Якщо праця і капітал є ресурсами-замінниками, а ефект обсягу випуску переважає ефект заміни, то зі зростанням ціни капіталу:
а)
попит фірми на працю зросте;
б)
попит фірми на працю скоротиться;
в)
попит фірми на працю не зміниться;
г)
можливі будь-які з перерахованих змін у попиті на працю.
3.
Фірма мінімізує видатки на ресурси, якщо:
а)
співвідношення між граничними продуктивностями та цінами всіх ресурсів однакові;
б)
граничні продуктивності всіх ресурсів однакові;
в)
граничні продуктивності всіх ресурсів дорівнюють їхнім цінам;
г)
ціни всіх залучених ресурсів однакові.
4.
Правило оптимального співвідношення ресурсів для конкурентної фірми полягає у тому, що:
а)
фірма мінімізує витрати, якщо кожен вхідний ресурс використовується доти, доки цінність його граничного продукту не стане рівною ціпі даного ресурсу;
б)
фірма максимізує сукупний виторг, якщо кожен вхідний ресурс використовується доти, доки цінність його граничного продукту не стане рівною ціні даного ресурсу;
в)
фірма максимізує прибуток, якщо кожен вхідний ресурс використовується поки цінність його граничного продукту не стане рівною ціні даного ресурсу;
г)
правильні відповіді (а) і (в).
5. Коли конкурентна фірма досягає рівня виробництва, за якого гранична доходність кожного ресурсу дорівнює ціні цього ресурсу, вона:
а)
мінімізує витрати виробництва, але не обов'язково при цьому максимізує прибуток;
б)
максимізує прибуток, але не обов'язково мінімізує витрати;
в)
максимізує прибуток за мінімальних витрат;
г)
може або максимізувати прибуток, або мінімізувати витрати.
(Задачі

Задача 1
Функція сукупного попиту на благо у довготерміновому періоді має вигляд: 
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[image: image83.wmf](

)

P

3

P

Q

S

=

. На ринку діє одна фірма з функцією виробництва: 
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. Ринки факторів виробництва є повністю конкурентними. Фірма використовує 4 одиниці капіталу. Визначте функцію попиту на працю у короткотерміновому періоді. Як вплине зміна капіталу на функцію попиту на працю?

Задача 2
Виробник одночасно є монопсоністом на ринку праці і монополістом на ринку товару. Виробнича функція 
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. Визначте рівновагу на ринку праці та на ринку товару, а також рівновагу на ринку праці і товару у випадку, коли заробітна плата дорівнює 
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Задача 3
Виробнича функція фірми має вигляд  
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Визначите:

1) функції витрат у довгостроковому періоді;

2) функції витрат у короткостроковому періоді при К0 = 36.

Семінарське заняття № 8: Витрати виробництва
План

1. Економічні та бухгалтерські витрати. Поняття альтернативних витрат.

2. Витрати виробництва за короткостроковий період. Закон зростаючих граничних витрат (зниження дохідності).

3. Витрати в довгостроковому періоді. Криві довготривалих витрат, їх види.

4. Концепція мінімально ефективного розміру підприємства. Варіанти технологічного вибору фірми у розробці довгострокової стратегії.

Література:
1. Задоя А.О. Мікроекономіка: Курс лекцій: Навч. посібник. –К.: Т-во “Знання”, КОО, 2000. – 176 с.

2. Базилевич В., Лук’янов В., Писаренко Н., Квіцинська Н. Мікроекономіка: опорний конспект лекцій. – К.: Четверта хвиля, 1998. – 248 с.

3.  Піндайк Р. С., Рубінфельд Д. Л. Мікроекономіка / Пер. з англ. А. Олійника та Р. Скільського. – К.: Основи, 1996. – 646 с.

(Основні терміни і поняття

Середні сукупні витрати; граничні витрати; середні змінні витрати; сукупні постійні витрати; сукупні змінні витрати; неявні витрати: явні витрати; сукупні витрати; середні постійні витрати; економічні витрати; бухгалтерські витрати; граничний продукт; довгострокові середні витрати; довгострокові граничні витрати.
(Короткі теоретичні відомості
Для прийняття фірмою оптимальних рішень необхідно враховувати інформацію про рівень витрат. Джерелом формування виробничих витрат є виробничі ресурси: земля, праця, капітал, підприємницька діяльність. Згідно з певними принципами функціонування цих ресурсів формуються й відповідні виробничі витрати.
Є два підходи до визначення витрат. Перший називають бухгалтерським. За яким витрати трактуються як вартість витрачених ресурсів за фактичними цінами їх придбання.
Другий підхід називають економічним, за якого витрати розуміють як вартість інших благ, які можна було б отримати при найвигіднішому з усіх можливих альтернативних напрямків використання тих самих ресурсів. Отже, йдеться про вартість втрачених можливостей, або альтернативні витрати.
На практиці згідно з бухгалтерським підходом витрати визначаються собівартістю фактично виробленої продукції. Тоді як за економічним підходом вони враховують крім собівартості й ті витрати, які пов'язані із залученням обмежених ресурсів з інших ділянок виробництва.
Бухгалтерські витрати тотожні явним (зовнішнім), які визначаються сумою витрат на оплату виробничих ресурсів (сировина, матеріали, пальне, робоча сила тощо), що купуються фірмою. Якщо фірма купує всі ресурси за вільними ринковими цінами, то бухгалтерські (явні, зовнішні) витрати будуть менші, ніж альтернативні витрати на величину неявних втрат.
Неявні витрати (внутрішні) визначаються вартістю ресурсів, які є власністю даної фірми. До неявних витрат належить і нормальний прибуток. Його розмір визначається рівнем доходності, що є нормальним або середнім для певної галузі Нормальний прибуток - це плата підприємцеві за його діяльність, спрямовану на виявлення ініціативи в сфері виробництва певного виду товару та послуг, прийняття управлінських рішень, впровадження інновацій, а також за ризик щодо кінцевих результатів. Нормальний прибуток необхідний для утримання підприємця в певній сфері діяльності й виступає частиною виробничих витрат, яка повинна компенсуватися ціною за вироблену продукцію чи надані послуги.
Крім економічних витрат, в умовах ринку є і трансакційні витрати. На відміну від виробничих, трансакційні витрати виникають у сфері обміну в процесі налагодження стосунків між ринковими агентами за встановлення або передачі прав власності.
Якщо нормальний прибуток входить до складу альтернативних витрат, то економічний прибуток є додатковим доходом підприємця внаслідок його ефективнішої діяльності у певній галузі і він не належить до втрат. Цей прибуток отримують не всі підприємці. Його розмір обчислюється як різниця між виручкою (доходом) від реалізації продукції та економічними витратами. У мікроекономіці йдеться, як правило, про економічний прибуток.
Бухгалтерський прибуток - це різниця між виручкою (доходом) від реалізації продукції та бухгалтерськими витратами. Отже, розмір бухгалтерського прибутку перевищує обсяг економічного прибутку на величину неявних (внутрішніх) витрат.
Постійні витрати (FС) - це витрати, сума яких в певний період часу не залежить безпосередньо від розміру та структури виробництва.
Постійними витратами можуть бути видатки, пов'язані з виплатою орендної плати за землю та майно, плата за кредит, страхові платежі, частина відрахувань на амортизацію будівель і споруд тощо.
Змінні витрати (VС) - це витрати, що змінюються зі зміною обсягу виробництва (заробітна плата, сировина, пальне, енергія, транспортні послуги).
Витрати виробництва або сукупні витрати (ТС) - це вартість усіх видів ресурсів, що витрачаються для виготовлення певної кількості продукції: ТС = FС + VС.
Середні постійні витрати (АFС) - це кількість постійних витрат [image: image329.wmf]b
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виробництва (FС). що припадає на одиницю виробленої продукції (Q): АFС=FС/Q.
Середні змінні витрати (АVС) - це кількість змінних витрат виробництва (VС), що припадає на одиницю виробленої продукції (Q): АVС = VС / Q.
Середні сукупні витрати (АТС) - це кількість сукупних витрат виробництва (ТС), що припадає на одиницю виробленої продукції (Q): АТС = ТС / Q.
Граничні витрати (МС) - це приріст сукупних витрат в результаті приросту обсягу випуску на одиницю, або додаткові витрати, пов'язані з виробництвом ще однієї додаткової одиниці продукції. Обчислюються граничні витрати як відношення зміни сукупних витрат (
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В довгостроковому періоді фірма може змінювати обсяги всіх виробничих ресурсів і обрати таке їх співвідношення, яке мінімізує витрати виробництва даного обсягу продукції.
?Питання для самоконтролю?

1. Поясніть суть і співвідношення бухгалтерських і економічних витрат.

2. У чому відмінності між бухгалтерським і економічним прибутками.

3. Дайте визначення постійних витрат, приклади.

4. Дайте характеристику змінним витратам, наведіть приклади.

5. Дайте визначення середніх постійних, середніх змінних, середніх сукупних витрат, охарактеризуйте їх спільні риси та відмінності.

6. Проаналізуйте криві витрат виробництва, зробіть висновки.

7. Охарактеризуйте правило найменших витрат.

8. Дайте визначення короткострокового та довгострокового періодів.

9. Дайте визначення сукупних та граничних витрат у довгостроковому періоді.

10. Проаналізуйте криві витрат виробництва в довгостроковому періоді.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження
1. Постійні витрати - витрати, які не залежать від обсягу виробленої продукції.
2.
Чим більший обсяг виробництва фірми, тим менші її постійні витрати.
3.
Якщо фірма нічого не виробляє, її постійні витрати дорівнюють нулю.
4.
Змінні витрати - це витрати, які зростають при збільшенні обсягів виробництва.
5. Якщо для одержання ліцензії на виробництво доводиться давати хабара, то це збільшує змінні витрати підприємця.
(Виберіть правильну відповідь

1. Постійні витрати фірми - це:
а)
витрати на ресурси за цінами, діючими на момент їхнього придбання;
б)
мінімальні витрати виробництва будь-якого обсязі у продукції за найсприятливіших умов виробництва:
в)
витрати, які має фірма навіть у тому випадку, якщо продукція не виробляється;
г)
всі витрати на виробництво продукції.
2.
Який фактор збільшує постійні витрати фірми?
а)
підвищення заробітної плати основних робітників;
б)
підвищення цін на сировину та паливо;
в)
підвищення залізничних тарифів;
г)
підвищення заробітної плати управлінського персоналу.
3.
Які витрати належать до змінних?
а)
відсотки за банківський кредит і витрати на сировину;
б)
орендна плата і вартість обладнання;
в)
заробітна плата, вартість електроенергії і матеріалів, що використовуються;
г)
всі витрати, необхідні для випуску продукції.
4.
Який фактор збільшує змінні витрати фірми?
а)
підвищення орендної плати;
б)
підвищення відсоткової ставки на банківські кредити;[image: image331.emf]D
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в)
підвищення заробітної плати основних робітників;
г)
підвищення заробітної плати інженерно-технічних робітників.
5.
Сукупні витрати обраховуються як:
а)
VС - TС;     б)
FС + VС;  в)
 FС + VС + МС; г) 
(FС + VС) / Q.
(Задачі

Задача 1
Заповніть таблицю:
	Q, од.
	ТС, грн.
	VС, грн.
	FС, грн.
	МС, грн.
	АТС, грн.
	AVС, грн.
	АFС, грн.

	2
	50
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	20
	
	
	

	4
	
	75
	
	
	
	
	

	5
	
	
	10
	
	
	17
	

	6
	
	
	
	
	
	
	


Задача 2
Припустимо, що функція загальних витрат виробництва має вигляд: 
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Визначити алгебраїчний вигляд для  FС, VС, АТС, АFС, АVС, МС.
Задача 3
Менеджер загубив звітність щодо витрат фірми. Його колеги спільними зусиллями змогли відновити лише декілька цифр. Але вам для аналізу діяльності фірми потрібні всі дані. Обчисліть їх.
	Q, од.
	FС, грн.
	АFС, грн.
	АVС, грн.
	VС, грн.
	АТС, грн.
	МС, грн.
	ТС, грн.

	0
	
	
	
	
	
	16
	

	20
	
	
	
	
	40
	
	

	40
	
	
	
	
	
	
	

	60
	
	
	
	
	
	
	1920

	80
	
	
	30,25
	
	
	
	

	100
	
	4
	
	
	37,8
	
	


ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ № 2. «Ринки факторів виробництва. Рівновага та ефективність ринкової системи»

Семінарське заняття №. 9. Ринок досконалої конкуренції

План 

1. Модель ринку досконалої конкуренції та її характеристики.

2. Ринкова поведінка підприємства в короткостроковому періоді. Пропозиція фірми і галузі в короткостроковому періоді.

3. Ринок досконалої конкуренції в довгостроковому періоді.

4. Ефективність ринку досконалої конкуренції.

Література:

1. Ивашковский С.Н. Экономика: микро- и макроанализ. Учебно-практическое пособие. – М.: Дело, 1999. – 360 с.

2.  Карагодова О.О., Черваньов Д.М. Мікроекономіка: Навч. посібник. – К.: Четверта хвиля, 1997. – 204 с.

3.  Мікроекономіка: Навч.-метод. комплекс: У 3-х ч./ Укл. А.П. Наливайко та ін. – К.: КДЕУ, 1997. – 160 с.

(Основні терміни і поняття

Досконала конкуренція; правило МSС = МSВ; середній доход; точка беззбитковості (критичного обсягу виробництва); граничний дохід; досконала конкуренція; "ціноодержувач"; крива пропозиції конкурентної фірми; точка ліквідації; нульовий економічний прибуток; правило МR = МС; правило МR = МС = Р; нормальний прибуток; галузь з постійними витратами; крива пропозиції галузі на короткострокових тимчасових інтервалах.
(Короткі теоретичні відомості
Досконала конкуренція передбачає існування ринкової структури, за якої велика кількість фірм виробляє і продає однорідну продукцію; вхід і вихід господарських агентів з галузі нічим не обмежений; кількість покупців на цьому ринку досить велика; усі покупці і продавці мають повну інформацію про ціни товарів. У таких умовах жодна фірма не володіє часткою ринку, здатною впливати на ціну продукту. При збільшенні обсягу виробництва будь-якою фірмою, що оперує на цьому ринку, загальний галузевий випуск зміниться незначно і впливу на ринкову ціну товару не матиме.
На конкурентному ринку фірма, керуючись поточною ціною, виступає як «ціно одержувач», при цьому споживчий вибір характеризується горизонтальною кривою попиту. Тому середній доход (АR) фірми і її граничний доход (МR) дорівнюють ринковій ціні продукту (Р), а лінії середнього і граничного доходу збігаються з кривого попиту. Загальний дохід (ТR) зростає після збільшення кількості продукції, що продається.
В умовах досконалої конкуренції фірма максимізує свій прибуток, вибираючи такий обсяг виробництва, за якого граничний дохід дорівнює граничним витратам і дорівнює поточній ринковій ціні (правило МR = МС = Р). Максимум прибутку в цьому випадку не обов'язково означає позитивний економічний прибуток. Якщо ціна продукту на короткостроковому часовому інтервалі перевищує середні витрати його виробництва, то фірма отримує прибуток. Якщо ціна точно дорівнює середнім витратам, то фірма забезпечує самоокупність виробництва, тобто має нульовий прибуток. Якщо ринкова ціна виявляється нижче середніх витрат, то фірма несе збитки. Виробництво тимчасово призупиняється, якщо ціна товару нижча мінімального рівня середніх змінних витрат.
Крива пропозиції конкурентної фірми, орієнтованої на максимізацію прибутку, на короткостроковому часовому інтервалі збігається з висхідною частиною кривої граничних витрат, що лежить вище точки мінімуму середніх змінних витрат.
Для галузі в цілому короткострокова крива пропозиції ілюструє зміну обсягу продукції, запропонованої до продажу усіма фірмами, при зміні ринкової ціни. Рівноважна ціна встановлюється на такому рівні, за якого загальний обсяг пропозиції дорівнює загальному обсягові попиту на продукцію галузі. При цьому кожна індивідуальна фірма може або мати економічний прибуток, або зазнавати збитків, або працювати на рівні самоокупності (одержувати нормальний бухгалтерський прибуток).
Економічний прибуток у довгостроковій перспективі буде приваблювати в галузь нові фірми, а збитки змусять фірми залишати галузь. У результаті ринкова ціна продукту встановиться на рівні мінімальних середніх витрат (LАС) типової фірми. Усі фірми галузі одержать нульовий  економічний  прибуток,  і  кожна з  них вибере обсяг виробництва, за якого виконується умова Р = МR = АС = МС = LАС = LМС. В економіці досконалої конкуренції досягається ефективність розподілу ресурсів між фірмами і галузями, коли граничні суспільні витрати (МSС) дорівнюють граничним суспільним вигодам (МSВ).
?Питання для самоконтролю?

1. Охарактеризуйте умови функціонування ринку досконалої конкуренції.

2. У чому полягають відмінності між ринковим попитом для конкурентного виробника.

3. Дайте визначення показників сукупної, середньої та граничної виручки.

4. Покажіть залежність показників сукупної, середньої та граничної виручки від обсягів виробництва продукції.

5. Обґрунтуйте методику побудови моделі поведінки споживача за сукупним аналізом.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження
1. Характерною особливістю ринку досконалої конкуренції є наявність великої кількості різноманітних товарів.
2.
На досконало конкурентному ринку окремий продавець не може вплинути на ринкову ціну, як би він не намагався змінити випуск продукції чи знизити ціну на власну продукцію.
3.
Крива попиту для конкурентної фірми має від'ємний нахил.
4.
Для конкурентної фірми граничний виторг завжди дорівнює ціні.
5.
Якщо у короткостроковому періоді за всіх рівнів виробництва сукупні витрати конкурентної фірми перевищують її сукупний виторг, фірмі доцільно призупинити випуск продукції.
(Виберіть правильну відповідь

1. Вивчення ринку досконалої конкуренції є важливим тому, що:
а)
більшість реальних ринків - це ринки досконалої конкуренції;
б)
всі ринки в країнах з розвиненою ринковою економікою є ринками досконалої конкуренції;
в)
ринок досконалої конкуренції - це модель ефективного розподілу обмежених ресурсів;
г)
виявляє межі державного втручання в економіку.
2.
Поняття досконалої конкуренції припускає, що:
а)
значна кількість фірм, що функціонує в галузі, випускає стандартні товари;
б)
є багато покупців, які купують цей товар за поточною ціною;
в)
всі продавці та покупці мають повну інформацію про ринок;
г)
має місце вільний вхід в цей ринок і вихід з нього;
д)
всі відповіді правильні.
3.
Який з наступних ринків більше всього відповідає умовам досконалої конкуренції?
а)
взуття;       б)
побутової техніки;    в)
меблів;
г)
сільськогосподарської продукції;   д)
автомобілів.
4.
Яке з наступних тверджень означає, що умови досконалої конкуренції не виконуються?
а)
фірма перебуває в рівновазі, коли її гранична виручка дорівнює граничним витратам;
б)
крива граничних витрат перетинає криву середніх витрат у точці, що відповідає мінімальному значенню АТС;
в)
крива попиту на продукт фірми має від'ємний нахил;
г)
криві середніх і граничних витрат мають U - подібну форму;
д)
крива попиту на продукт фірми - горизонтальна лінія.
5.
Яке з перелічених тверджень є неправильним?
а) на ринку досконалої конкуренції пропозиція кожного про​давця складає невелику частку ринку;
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б)
в умовах досконалої конкуренції вхід на ринок та вихід з нього вільні;
в)
крива галузевої пропозиції в умовах досконалої конкуренції є сумою кривих пропозиції фірм;
г)
попит на продукцію конкурентної фірми є абсолютно нееластичним.
(Задачі

Задача 1
У конкурентній галузі функціонує 1000 фірм з однаковими витратами виробництва. Граничні витрати випуску 50 од. продукції на місяць для кожної фірми складають 25 грн.; 60 од. - 30 грн.; 70 од. - 50 грн. Ринкова ціна продукції складає 30 грн.
1.  Визначте, яким буде місячний обсяг галузевої пропозиції?

2.  Яким він стане, якщо ціна продукції зросте до 60 грн.?

Задача 2
Конкурентна фірма функціонує у короткостроковому періоді. В таблиці наведено динаміку сукупних витрат залежно від зміни обсягу виробництва:
	Q. од.
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	ТС, грн.
	10
	12
	16
	22
	30
	40


1. Визначте ціну беззбитковості фірми.

2. Визначте обсяг продукції, який фірма буде виробляти за ціною беззбитковості.

3. Побудуйте модель рівноваги фірми в ситуації беззбитковості.

4. Обчисліть, який обсяг випуску вибере фірма, якщо ринкова ціна становитиме: а) 5 грн.; б) 9 грн. Яким буде результат діяльності фірми?

Задача 3
Сукупні витрати конкурентної фірми, що працює у короткостроковому періоді, задаються 
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1.  Визначте аналітичний вираз для граничних, середніх сукупних га середніх змінних витрат фірми.

2.  Який обсяг продукції буде виробляти фірма у короткостроковому періоді, якщо ринкова ціна на її продукцію становить 40 грн. за одиницю, якими при цьому будуть результати діяльності фірми?

3.  Який обсяг продукції конкурентна фірма вироблятиме у довгостроковому періоді, якщо її витрати залишаться незмінними і LAC = АТС?

4.  Що відбудеться, якщо рівноважна ринкова ціна довгострокового періоду буде па рівні 21 грн. за одиницю?

Семінарське заняття №10: Монопольний ринок

План

1. Модель «чистої монополії» та ії характеристики. Монополія і монопольна влада. Різновиди монополій.

2. Монопольний ринок у короткостроковому та довгостроковому періодах. Вплив на поведінку монополіста цінової еластичності попиту.

3. Пропозиція монополіста та особливості ії формування.

4. Цінова диференціація та дискримінація.

5. Рівновага фірми-монополіста в довгостроковому періоді.

6. Економічні наслідки монополізації галузі. Потреба державного регулювання монополії, антимонопольна політика.

Література:

1. Мікроекономіка і макроекономіка: Підручник для студентів екон. спец. Закладів освіти/ За заг. ред. С. Будаговської. – К.: Основи, 1998.– 518 c.

2. Хайман Д. Н. Современная микроэкономика: анализ й приложения: Пер. с англ. В 2 т. – М.: Финансы и статистика, 1992. Т. 1. – 384с.;Т. 2. –384с.

3. Ястремський О. І., Гриценко О. Г. Основи мікроекономіки. – К.: Знання, 1998. –674с.

(Основні терміни і поняття

Монополія; бар'єри для вступу в галузь; цінова дискримінація; патенти; ліцензії; досконала; проста монополія; максимізація загального доходу; легальна монополія; природна монополія; чисті втрати суспільства (соціальна ціна монополії); граничний дохід.
(Короткі теоретичні відомості
Монополія - це ринкова структура, в якій одна фірма є постачальником товару, що не має на ринку близьких замінників. Монопсонія передбачає наявність на ринку багатьох продавців і лише одного покупця. Виникненню монополії сприяють юридичні і природні бар'єри для входу в галузь, що запобігають конкуренції з боку нових продавців.
Крива попиту на продукт монополії є кривою ринкового попиту, що має негативний нахил. Тому монополіст може впливати на ціну, контролюючи випуск товару.
У випадку простої монополії (не здійснює цінову дискримінацію) граничний доход, отриманий від продажу додаткової одиниці продукції, завжди нижчий за її ціну. Існує взаємозв'язок еластичності попиту за ціною, загального доходу і граничного доходу простої монополії. Коли попит еластичний, значення граничного доходу позитивне і загальний доход зростає. Коли попит нееластичний, граничний доход менше нуля і загальний дохід знижується. Нарешті, коли попит одиничної еластичності, граничний доход дорівнює нулю і загальний доход максимальний.
Монополія максимізує прибуток, виготовляючи таку кількість продукції, за якої граничний доход дорівнює граничним витратам. Ціна, що визначається монополістом на свою продукцію, позначається висотою кривої попиту в точці випуску, що дає максимум прибутку. Така ціна завжди вища граничних витрат. Тому, що монополія може маніпулювати обсягом виробництва і ціною продукту, для неї не існує визначеної кривої пропозиції.
У деяких ситуаціях монополія може здійснювати цінову дискримінацію - визначити різні ціни на той же продукт для різних покупців. У випадку досконалої цінової дискримінації (на кожну одиницю продукції, що продається, визначається відповідна ціна попиту) монополіст перерозподіляє у свій прибуток весь надлишок покупців. При цьому монополія пропонує на ринок такий же обсяг продукції, який був би в умовах конкурентної галузі. Монополія може використовувати сегментування ринку, тобто визначати різні ціни для різних груп покупців. Така цінова дискримінація збільшує прибуток монополії, тільки якщо групи покупців відрізняються за чутливістю до зміни ціни. Щоб максимізувати прибуток, монополія випускає такий обсяг продукції, за якого МR = МС, а потім призначає для кожної групи покупців (ринку) максимально можливі ціни, які вони готові заплатити.
У порівнянні з конкурентною галуззю монополія, що максимізує прибуток, прагне зробити менший обсяг продукції й визначити більш високу ціну на свій товар. Негативні наслідки монополії можна представити у вигляді чистих втрат суспільства, що виникають через те, що монополіст виробляє менше, ніж обсяг ефективного випуску. Крім того, монополія перерозподіляє на свою користь частину доходів споживачів.
Існують галузі, в яких економія, обумовлена ростом масштабу виробництва, особливо різко виражена. Такі галузі називаються природними монополіями і перебувають під контролем держави. Стосовно природних монополій можливі різні варіанти державного регулювання ціноутворення.
1.  Ціна визначається рівною граничним витратам (Р = МС).

2.  Ціна визначається рівною середнім витратам (Р = АС).

3.  Визначається "двоставковий тариф".

Ефективність регулювання всіх перерахованих варіантів є проблемним питанням.
?Питання для самоконтролю?

1. Охарактеризуйте умови ринку чистої монополії.

2. Які ви знаєте бар’єри для вступу в галузь в умовах чистої монополії.

3. Якими методами може досягатися монополізація ринку.

4. Які форми монополістичних об’єднань ви знаєте.

5. У чому полягають відмінності між чистою конкуренцією та чистою монополією.

6. У яких ситуаціях монополіст отримує виграш (збільшення сукупної виручки) від збільшення обсягів продажу продукції, а в яких програш (зменшення сукупної виручки).

7. Охарактеризуйте модель вибору монополістом співвідношення ціни та обсягів продажу, що максимізують його прибуток.

8. Наведіть приклади помилкових уявлень про політику монополіста.

9. Які наслідки діяльності монополіста для суспільства та національної економіки.

10.  Які методи обмеження  монополістичної влади Ви знаєте.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження
1. Усі види монополій створюються державою.
2.
Монополія не досягає ні ефективності розподілу ресурсів, ні виробничої ефективності.
3.
Спільним для ринків чистої монополії і досконалої конкуренції є те, що це ідеальні ринкові структури, які в реальній економіці практично не трапляються.
4.
Якщо за будь-якого обсягу випуску середній  виторг фірми перевищує її граничний виторг, то фірма є недосконалим конкурентом.
5.
Якщо конкурентна фірма і монополія збільшать обсяг випуску на одну й ту ж величину, то за інших рівних умов їхній сукупний виторг зміниться однаково, і за наявності споживчого попиту може зростати нескінченно.
(Виберіть правильну відповідь

1. Термін «недосконалий конкурент» у ринковій економіці стосується продавця, що:
а)
діє поза системою спеціалізації і цін;
б)
пропонує достатній обсяг товарів, щоб впливати на ціни;
в)
намагається зруйнувати існуючий стандарт споживчих переваг;
г)
свідомо або несвідомо використовує неефективні засоби виробництва.
2.
За умов недосконалої конкуренції, в тому числі чистої монополії:
а)
крива попиту на продукцію фірми співпадає з кривою граничного виторгу;
б)
граничний виторг дорівнює ціні за всіх обсягів випуску;
в)
крива сукупного виторгу є нелінійною, опуклою до гори;
г)
крива попиту на продукцію фірми є горизонтальною прямою.
3.
Галузь є недосконало конкурентною, якщо:
а)
у довгостроковому періоді всі фірми галузі отримують лише нормальний прибуток;
б)
у довгостроковому періоді нові фірми не можуть увійти в галузь;[image: image341.emf]D
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в)
граничний виторг типової фірми галузі на всіх обсягах випуску дорівнює ціні;
г)
середній виторг типової фірми галузі на всіх обсягах випуску дорівнює ціні.
4.
Монополія - це структура ринку, коли:
а)
на ньому діють багато продавців та лише один покупець;
б)
на ньому діє лише один продавець та багато покупців, входженню на ринок перешкоджають високі бар'єри;
в)
невелика група фірм-виробників виробляє значну частку пропозиції ринку;
г)
велика кількість продавців реалізує диференційовану продукцію на ринку з вільним входом та виходом для нових виробників.
5.
До утворення монополій не призводить:
а)
дія ефекту масштабу;
б)
наявність у фірми патентів, ліцензій, авторських прав;
в)
виробництво та збут товару, який має багато близьких субститутів;
г) контроль над стратегічними ресурсами, необхідними для виробництва.
(Задачі

Задача 1.
Попит на продукцію фірми-монополіста заданий рівнянням: 
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1.  Визначте обсяг виробництва, який дозволяє монополії максимізувати прибуток.

2.  Визначте величину економічного прибутку.

Функція попиту на монополізованому ринку має вигляд: 
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За якою ціною буде продаватися продукція при прагненні мо​нополії до максимуму: а) прибутку; б) виручки?

Задача 2.
Залежність між ціною на товар монополіста і величиною попиту на нього описується формулою: 
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1.  Визначте, за яким обсягом продукції, що виробляється, фірма - монополіст буде максимізувати свій прибуток. Чому дорівнюватиме цей прибуток?

2.  Якими б мали бути рівноважна ціна та рівноважний обсяг продукції, коли б галузь була досконало конкурентною?

Задача 3.
Модель простої монополії описується наступними рівняннями:
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Визначте обсяг виробництва і ціну продукції, якщо:

а) фірма функціонує як проста монополія;

б) фірма функціонує в умовах досконалої конкуренції;

в) порівняйте одержані результати і зробіть висновки щодо наслідків монополізації виробництва.
Семінарське заняття №11: Ринок монополістичної конкуренції

План

1. Ознаки монополістичної конкуренції.

2. Ринкова поведінка монополістичного конкурента. Еластичність попиту.

3. Визначення оптимального обсягу виторгу та цінова політика. Умова досягнення і підтримання беззбитковості в довгостроковому періоді.

4. Нецінова конкуренція. Сутність та передумови розвитку нецінової конкуренції.

5. Поглиблення диференціації продукту: позитивні наслідки та загрози. Вплив рекламної діяльності на обсяг виторгу і витрат.

6. Ефективність монополістичної конкуренції. Суспільна ціна монополістичної конкуренції.
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(Основні терміни і поняття

Недосконала конкуренція; диференціація продукту; монополістична конкуренція; нормальний прибуток; спадна крива попиту; бар'єри входження; економічний прибуток; нецінова конкуренція.

(Короткі теоретичні відомості
В реальному житті умови, властиві досконалій конкуренції та монополії, в ідеальному вигляді не існують. Монополію та досконалу конкуренцію можна розглядати як протилежні риси, реальні ж ринкові структури займають місце між ними, поєднуючи в собі окремі риси і монополії, і досконалої конкуренції.
Монополістична конкуренція передбачає взаємне поєднання двох моделей ринку - досконалої конкуренції і чистої монополії.
Ознаки монополістичної конкуренції:
1.
Товар кожної фірми є недосконалим замінником товару, що реалізується іншими фірмами. Продукт кожного продавця має виключні якості або характеристики, які надають йому переваги над іншими конкурентами. Диференціація може бути побудована на реальних та вдаваних  відмінностях. Реальні відмінності: а) якість товару; б) місце продажу; в) додаткове після продажне обслуговування; г) стимулювання збуту.
Щоб виділити свій товар серед інших, продавці часто, крім реальних, використовують вдавані відмінності. Це досягається за допомогою активної реклами, використання відомих торгових знаків або торгових марок, іміджу фірми.
2.
На ринку існує відносно велика кількість продавців, кожен з яких задовольняє незначну частку ринкового попиту. Частка кожного з виробників коливається від 1 % до 10 % продажу на ринку.
3.  Продавці, визначаючи ціни на свої товари та обсяги продажу, не враховують реакцію своїх конкурентів. Малоймовірно, щоб якийсь конкурент мав збитки або втратив значну частку ринку при зменшенні продажної ціни будь-якою фірмою, оскільки він має унікальний товар, на який є досить сталий попит.

4.  На ринку є умови для вільного входу і виходу. Вхід на ринок нових фірм не заблокований, але більш складний, ніж за умов досконалої конкуренції, оскільки треба мати відповідний розмір капіталу, ноу-хау, та певний термін для визнання покупцями товарів нових торгових мереж. Крім того, кількість вільних місць на ринках та можливих місць для будівництва магазинів також обмежена, що є додатковим бар'єром на шляху нових підприємців.

Крива попиту окремої фірми в умовах монополістичної конкуренції має спадний характер. її еластичність вища, ніж еластичність кривої попиту галузі, оскільки на ринку продаються товари-субститути інших фірм. Спадний характер кривої попиту дає фірмі можливість одержати економічний прибуток, мінімізувати збитки та перебувати в ситуації закриття у короткостроковому періоді. У довгостроковому періоді будь-яка фірма, що виробляє товар на ринку з монополістичною конкуренцією, може збільшити своє виробництво. Можуть з'явитися нові фірми, яких приваблює економічний прибуток. Фірма, збільшуючи випуск, буде оцінювати майбутні прибутки, керуючись правилом МR = LMC. Фірма в умовах монополістичної конкуренції в пошуках максимального прибутку фактично повинна маніпулювати трьома змінними чинниками: ціною, диференціюванням продукту та рекламно-пропагандистською діяльністю.
?Питання для самоконтролю?

1. Охарактеризуйте ринок монополістичної конкуренції.

2. Які ви знаєте відмінності за диференціації товару.

3. Яка частка ринку належить фірмам за монополістичної й конкуренції.

4. Якою буде еластичність попиту на продукцію фірми в умовах монополістичної конкуренції.

5. Які особливості кривої попиту для ринку монополістичної конкуренції.

6. Які кількість продукції потрібно виробляти підприємцю при монополістичній конкуренції для максимізації прибутку.

7. Охарактеризуйте  довгострокову рівновагу в умовах монополістичної конкуренції.

8. Назвіть і поясніть суть методів нецінової конкуренції.

9. Охарактеризуйте ефективність монополістичної конкуренції.

10. Що спільного у монополістичного конкурента з чистою монополією та досконалою конкуренцією.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження.

1. Монополістична конкуренція - це конкуренція монополістів різних галузей за  споживача.

2. Монополістична конкуренція поєднує значний розвиток конкуренції з незначною монопольною владою.
3. На ринках монополістичної конкуренції не досягається ефективне використання ресурсів.
4. Якщо монополія в галузі замінюється монополістичною конкуренцією, то від цього виграють продавці.
5. Монополістичний конкурент одночасно визначає обсяг випуску і ціну продукції.
(Виберіть правильну відповідь

1. Основна характеристика монополістичної конкуренції полягає тому, що:
а)
фірми не можуть вільно входити в галузь і виходити з неї;
б)
на ринку діє незначна кількість фірм;
в)
фірми випускають диференційовану продукцію;
г)
фірми не мають ніякого контролю над цінами.
2.
Для ринку монополістичної конкуренції не є характерним:
а)
обмежений контроль над цінами;
б)
відносно великі витрати на виробництво і реалізацію продукції;
в)
неможливість впливу на еластичність попиту з боку виробника;
г)
використання засобів нецінової конкуренції.
3.
Монополістичній конкуренції властиві наступні ознаки:
а)
виробництво диференційованого продукту, наявність в галузі великих фірм, що реагують на дії конкурентів;
б)
наявність в галузі невеликої кількості фірм і значні бар'єри для входження нових фірм в галузь;
в)
абсолютна еластичність кривої попиту внаслідок виробництва диференційованого продукту;
г)
виробництво диференційованого продукту і низькі бар'єри для входження нових фірм в галузь;
д)
всі відповіді неправильні.
4.
Яке з перелічених тверджень не є ознакою монополістичної конкуренції?
а)
фірма змушена враховувати реакцію свого конкурента;
б)
товар кожного продавця є недосконалим замінником товарів інших фірм;
в)
ринок  складається з  відносно  великої  кількості  продавців, кожен з яких володіє невеликою часткою ринку;
г)
ринок не має бар'єрів для входу та виходу.
5.
Прихильники точки зору, яка полягає в тому, що монополістична конкуренція досить ефективна і вигідна споживачам, стверджують, що:
а) диференціація продукту сприяє кращій реалізації різноманітних смаків споживачів;[image: image346.emf]D
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б)
в умовах монополістичної конкуренції фірми виробляють ефективний, з точки зору ринку, обсяг продукції;
в)
монополістична конкуренція призводить до цінової війни між фірмами;
г) в умовах монополістичної конкуренції досягається ефективне, з погляду суспільства, використання ресурсів;        д) всі відповіді правильні.
(Задачі

Задача 1
Обернена функція попиту підприємства на ринку монополістичної конкуренції має вигляд: 
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1.  Визначити, чи забезпечує функція попиту ринкову рівновагу у довготерміновому періоді.

2.  Визначити рівновагу у короткотерміновому періоді, точку перетину функції попиту з віссю ординат, за якої забезпечується ринкова рівновага у довготерміновому періоді, а також ціну й рівноважний обсяг у довготерміновому періоді.
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Задача 2
Попит на продукцію фірми-виробника цукерок, що максимізує прибуток в умовах монополістичної  конкуренції, відображається функцією: 
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Які граничні витрати має фірма - монополістичний конкурент, якщо рівноважна ціна дорівнює 44 грн.?
Задача 3
Фірма "Фаворит" виготовляє спортивні костюми (тне. одиниць на рік) і діє на ринку монополістичної конкуренції. Граничний виторг фірми описується рівнянням: 
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Визначте величину надлишкових виробничих потужностей фірми в одиницях річного випуску, якщо мінімальні довгострокові середні витрати становлять 11 грн.
Семвінарське заняття №12: Ринок олігополії

План

1. Основні ознаки олігополії. Загальна взаємозалежність олігополістів.

2. Теоретичні моделі олігополії.

3. Теорія ігор в моделюванні олігополії.

4. Взаємозалежність олігополістів, цінові війни і схильність до змови. Таємні змови, мовчазні згоди і легальні угоди.  Картелі. Нецінова конкуренція.

5. Ефективність олігополії. Суспільна оцінка олігополістичного ринку. Ефективність олігополії у порівнянні з іншими ринковими структурами.

Література:
1. Максимова В.Ф. Микроэкономика: Учеб. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: Соминтек, 1996. – 328 с.

2. Нуреев Р.М. Курс микроэкономики: Учеб. для вузов. – М.: Издат. группа “НОРМА-ИНФА. М”, 1998. – 572 с.

3. Піндайк Р. С., Рубінфельд Д. Л. Мікроекономіка / Пер. з англ. А. Олійника та Р. Скільського. – К.: Основи, 1996. – 646 с.

(Основні терміни і поняття

Олігополія; дуополія; модель "ламаної кривої попиту"; модель "лідерство в цінах"; цінова війна; таємна змова; картель; ціноутворення за принципом "витрати плюс"; рівновага Курно; рівновага Бертрана; рівновага Неша.
(Короткі теоретичні відомості
Олігополія - досить поширена модель ринку. Олігополії виникають за таких обставин: 1) утворення великих фірм за рахунок поглинання конкурентів; 2) злиття фірм, що дає більшу економічну владу, вищі можливості контролю за цінами, а також виграш за придбання ресурсів у великих кількостях.
Головна ознака такої ринкової структури полягає в існуванні олігополістичного взаємозв'язку. Кожна фірма, що діє в умовах олігополії, змушена враховувати можливу реакцію своїх конкурентів при визначенні ціни або обсягу випуску.
До основних ознак олігополії належать:
1.  Панування на олії олігополістичному ринку кількох фірм, їх може бути від 2 до 20.

2.  Продукт олігополії може бути як стандартизованим, так і диференційованим (ринок сталі і ринок автомобілів).

3.  Кожен олігополіст може здійснювати самостійну цінову політику, адже частка кожного з них на загальному ринку досить значна.  Але результати його впливу залежатимуть від реагування інших олігополістів.

4.  Вступ у галузь нових виробників дещо обмежений. Діють ті ж чинники, що й за монополії.

5.  Олігополістичні ціни негнучкі. Якщо вони змінюються, то, як правило, одночасно всіма фірмами-олігополістами, тобто при олігополії є стимули для погодження дій або таємної змови.

У мікроекономічній теорії побудовано ряд формальних моделей, що пояснюють ринкову поведінку олігополії в залежності від того, які припущення мають фірми щодо реагування своїх суперників. Загальної теорії олігополії не існує.
«Ламана крива попиту» — це модель цінової стратегії олігополістів без змови. Показує відносну жорсткість цін за олігополії, але не пояснює принципів олігополістичного ціноутворення.
Для олігополістичного ринку, на якому представлені різні за розмі​рами фірми, властиве узгодження дій через механізм «лідерство в цінах». Найважливіша фірма в галузі за мовчазною згодою інших виз​нається лідером у ціноутворенні, а всі інші її наслідують. Оскільки зміни цін пов'язані з певним ризиком для ініціатора, то навіть лідер переглядає їх рідко. Перед цим він обов'язково повідомляє своїх партнерів, щоб дати їм можливість підготуватися до маневру і вивчити їхню реакцію.
Якщо кілька фірм у галузі однакові за розмірами та рівнем середніх витрат, то для них збігатимуться рівень ціни та обсяги виробництва, що максимізує економічний прибуток. Тому є стимули до таємної змови з метою зафіксувати ціни та поділити ринки збуту. Така змова фактично перетворює ринок олігополістичної конкуренції в ринок чистої монополії.
Олігополістичний взаємозв'язок може створити різні форми. Цінові війни на ринках олігополії можуть призводити до того, що ціни знизяться до їхнього рівня за конкурентної рівноваги. Щоб уникнути несприятливого впливу цінової війни па доходи, фірми можуть домовитися про створення картелю з метою спільної максимізації прибутку шляхом обмеження обсягів випуску і фіксації цін. На практиці картелі звичайно виявляються нестабільними.
Варіант ціноутворення за принципом "витрати плюс" використовується лідерами для спрощення механізму розрахунку ціни. За основу беруть певні типові витрати, до яких додається економічний прибуток у вигляді надбавки. Цей метод не потребує глибокого вивчення кривих попиту, доходу та граничних витрат.
Оскільки крива попиту на продукцію олігополіста завжди має спадний характер, то для нього ціна і гранична виручка ніколи не збігаються. Тому точка перетину кривих граничної виручки і граничних витрат завжди знаходиться лівіше від мінімального рівня середніх витрат. Отже, олігополіст завжди обирає таке співвідношення «ціна – обсяг», де обсяг менший, а ціна вища, ніж на конкурентному ринку. Суспільство, погодившись на існування олігополії, змушене як обмежувати своє [image: image357.emf]0
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споживання, так і платити більшу ціну за продукцію.
Олігополіст отримує економічний прибуток не тільки в короткотерміновому, а також в довготерміновому періоді, що пов'язано з існуванням суттєвих бар'єрів на шляху вступу в галузь нових фірм-конкурентів.
Олігополія більш небажана, ніж монополія, оскільки чиста монополія перебуває під постійним контролем держави, а олігополія, маскуючись під монополістичну конкуренцію, обходить антимонопольне законодавство.
?Питання для самоконтролю?

1. Охарактеризуйте ознаки олігополістичного ринку.

2. Які ви знаєте бар’єри для вступу в галузь в умовах олігополії.

3. Як утворюються олігополії.

4. Які варіанти ціноутворення на ринку олігополії ви знаєте.

5. У чому полягають відмінності між чистою монополією та олігополією.

6. Які ви знаєте варіанти поведінки олігополістичних фірм при зміни ціна на продукцію однієї з них.

7. Чому крива попиту олігополіста має ламаний характер.

8. Охарактеризуйте ціноутворення, зумовлене таємною змовою.

9. Поясність метод ціноутворення за принципом „витрати плюс”.

10.  Які наслідки діяльності олігополій для суспільства та національної економіки.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження
1. Олігополія не є ефективного ринковою структурою, оскільки, як і монополія, породжує безповоротні суспільні втрати.
2.
Для олігополії є характерною наявність високих бар'єрів для вступу в галузь.
3.
Олігополістична взаємозалежність фірм на ринку завжди призводить до того, що одна фірма стає домінуючою, зменшуючи зацікавленість інших.
4.
Олігополістичні галузі характеризуються нечисленністю фірм, кожна з яких контролює значну частку ринку.
5.
Рішення одного олігополіста стосовно ціни або обсягу виробництва не може суттєво вплинути на прибутки інших фірм галузі.
(Виберіть правильну відповідь

1. Олігополія - це ринкова структура, де оперує:
а)
невелика кількість конкуруючих фірм;
б)
велика кількість конкуруючих фірм, що виготовляють диференційований продукт;
в)
велика кількість конкуруючих фірм, що виготовляють однорідний продукт;
г)
тільки одна велика фірма;       д)
тільки один великий покупець.
2.
Найважливіша риса олігополії полягає у тому, що:
а)
виробники змушені враховувати реакції своїх конкурентів;
б)
 продукція може бути і стандартизованою, і диференційованою;
в)
на ринку діє декілька продавців;
г)
існують певні бар'єри для входу в ринок.
3.
Олігополію відрізняють:
а)
значні перешкоди до вступу в галузь;  б)диференційована продукція;
в)
значна кількість невеликих фірм на ринку;  г)однорідна продукція.
4.
Аналіз олігополії порівняно з аналізом інших ринкових структур ускладнений тим, що:
а)
кількість фірм в галузі настільки значна, що поведінку ринку точно передбачити неможливо;
б)
граничний виторг і граничні витрати фірм на олігополістичному ринку не впливають на визначення оптимального обсягу випуску та ціни;
в)
рішення фірм не завжди спрямовані на максимізацію економічного прибутку;

г)
всезагальна взаємозалежність фірм та неможливість передбачити реакцію конкурентів посилюють фактор невизначеності..
5. У яких ринкових структурах товар є диференційованим:
а)
 у досконалій конкуренції, олігополії;
б)
 у монополістичній конкуренції та олігополії;
в)
 у досконалій конкуренції та олігополії; 

г) у чистій монополії та олігополії.
(Задачі

Задача 1
У галузі діють дві фірми, граничні витрати яких однакові і рівні нулю. Попит на продукцію галузі описується рівнянням: 
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1.  Визначте обсяг виробництва за умов, що галузь є конкурентною.

2.  Визначте обсяг виробництва за умови, що фірми об'єднуються в картель.

Задача 2
Транспортна компанія "Інтертранс" функціонує в умовах олігополістичного ринку.
Виведіть лінію попиту та граничної виручки компанії "Інтертранс", якщо відомо, що ціна на ринку встановилася на рівні 
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. Попит на послуги компанії має два відрізки: якщо ціна вища за 17, то попит більш еластичний і характеризується функцією: 
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, якщо ціна нижча за 17, то попит менш еластичний і характеризується функцією: 
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1.  До якої моделі олігополії належить даний ринок транспортних послуг? Представте одержану модель графічно.

2.  Якщо відомо, що граничні витрати в даних умовах змінюються від рівня 
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, то якими будуть ціна та обсяг запропонованих послуг?

Задача 3
Галузевий попит на продукцію характеризується функцією: 
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В галузі працює дві фірми "Фіалка" та "Весна", які максимізують свій прибуток, з наступними функціями витрат: 
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У відповідності до моделі дуополії Курно знайти рівноважні значення 
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; прибуток фірм "Фіалка" і "Весна" в умовах рівноваги.
Семінарське заняття №13 Утворення похідного попиту

План

1. Похідний попит. Взаємозв’язок ринків продукту та факторів виробництва.

2. Виробнича функція, виграти виробництва та попит на фактори виробництва.

3. Похідний попит за досконалої конкуренції на ринку продукту. Індивідуальний та галузевий попит на фактори виробництва.

4. Цінова еластичність попиту на ресурс виробництва.

5. Монопольний похідний попит. Функція монопольного похідного попиту.

6. Похідний попит та принцип оплати факторів. Вартісний граничний продукт та ціна фактора.
Література:
1. Базилевич В., Лук’янов В., Писаренко Н., Квіцинська Н. Мікроекономіка: опорний конспект лекцій. – К.: Четверта хвиля, 1998. – 248 с.

2. Вэриан Х.Р. Микроэкономика. Промежуточный уровень. Современный подход: Учебник для вузов/ Пер. с англ. под ред. Н.П. Фроловой. – М.: ЮНИТИ, 1997. – 767 с.

3. Гамільтон Дж. Методичний посібник до “Мікроекономіки” Р. Піндайка і Д Рубінфелда/ Пер з англ. А. Олійника, Р Скілького. – К.: Основи, 1996. – 253 с.

(Основні терміни і поняття

Похідний попит; граничний продукт у грошовому вираженні; граничні витрати на ресурс; ефект заміщення; ефект обсягу продукції; правило мінімізації витрат; правило максимізації прибутку.
(Короткі теоретичні відомості
Попит на будь-який ресурс залежить від: а) попиту та ціни на товар виробника на ринку кінцевих продуктів; б) продуктивності ресурсу при створенні товару. Унікальність та висока продуктивність ресурсу не є гарантією попиту та високої ціни на нього. Усе залежить від попиту та ціни на кінцевий продукт. Таким чином, попит на ресурси є похідним попитом, тобто таким, який залежить від попиту на товари, що виробляються за їхньою допомогою.
У короткотерміновому періоді змінюється лише один фактор, тоді як інші залишаються незмінними. За цих умов діє закон спадної граничної продуктивності змінного фактора, тобто, починаючи з певного моменту, кожна нова додаткова одиниця змінного фактора призводить до меншого приросту продукту, ніж попередня.

Щоб визначити ринковий попит на той чи інший ресурс, потрібно сумувати індивідуальні попити на нього окремих фірм. Чинники, що спричиняють зміни попиту на ресурс:

1)  зміни у попиті на продукт. За інших рівних умов зміни у попиті на продукт фірми, який вона виробляє за допомогою певних ресурсів, призведуть до зміщення кривої попиту на ці ресурси у тому самому напрямку.

2)  зміни продуктивності ресурсу. Підвищення продуктивності ресурсу зрушує криву попиту на нього праворуч, зменшення продуктивності ліворуч. Факторами змін продуктивності ресурсу можуть бути, насамперед, зміни його власних якісних характеристик (кваліфікація працівників, надійність машин тощо).

3)  зміни цін на інші ресурси. Як відомо, ресурсам властиві субституційність та комплементарність. Зміни цін на ресурси-субститути та ресурси-комплементи по-різному впливають на попит. Так, при зміні цін на ресурси-замінники одночасно спрацьовують два протилежні ефекти: ефект заміщення та ефект обсягу. Фактична зміна попиту на ресурс залежатиме від співвідношення сил, з якими діють ці ефекти. Якщо ефект заміщення перевищує ефект обсягу продукції, то зміни цін та попиту матимуть однакову спрямованість; якщо з більшою силою діє ефект обсягу, то - протилежну. Якщо змінюються ціни на комплементарні ресурси, то спрацьовує лише ефект обсягу
продукції. При цьому зміни цін на одні ресурси та попит на інші мають різну спрямованість.

Чутливість попиту на ресурси на зміну його цінових та нецінових чинників визначається показниками еластичності. Цінова ела​стичність попиту на ресурси залежить від таких чинників: 1) темпи спадання граничного продукту; 2) легкість ресурсозаміщення; 3) еластичність попиту на продукт виробника; 4) частка витрат на ресурс у загальних витратах.
У довготерміновому періоді правило мінімізації витрат означає, що витрати мінімізуються за такого співвідношення ресурсів, коли граничні продукти у розрахунку на одиницю вартості кожного ресурсу є однаковими. Однак мінімальні витрати на виробництво не завжди забезпечують максимальний прибуток. Щодо витрат на придбання окремих ресурсів, то прибуток зростатиме до того часу, доки граничний продукт у грошовому вираженні змінного фактора виробництва буде перевищувати витрати на придбання додаткової одиниці цього ресурсу. Якщо ціна стане вищою, ніж граничний продукт у грошовому вираженні, то прибуток зменшуватиметься.
?Питання для самоконтролю?

1. Охарактеризуйте суть та поняття похідного попиту.

2. Проаналізуйте ситуацію, коли виробник купує ресурси та продає продукт на конкурентному ринку.

3. Дайте визначення показника: „граничний продукт у грошовому вираженні” (MRP).

4. Дайте визначення показника: „граничні витрати на ресурси” (MRC).

5. Охарактеризуйте вплив недосконалої конкуренції на похідний попит.

6. Назвіть фактори, що змінюють попит на ресурс.

7. Поясніть вплив такого фактору, як „зміна продуктивності ресурсу”

8. Від яких факторів залежить цінова еластичність попиту на ресурси.

9. Сформулюйте правило мінімізації витрат ресурсів.

10. За яких мов прибуток набуває максимального значення.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження
1. Ринковий попит на ресурс є добутком індивідуальних попитів, усіх фірм, що купують цей ресурс.
2.
Попит на товар є похідним від попиту на ресурс.
3.
Попит фірми на фактори виробництва має специфічні особливості для кожного з ресурсів, тоді як пропонування має спільні ознаки для всіх видів ресурсів.
4.
Зміна попиту на готову продукцію фірми не впливає на попит фірми на ресурс.
5.
Ціна ресурсу не залежить від ціни готової продукції.
(Виберіть правильну відповідь

1. Похідний характер попиту на ресурс означає, що:
а)
попит фірми на ресурс залежить від попиту на готову продукцію фірми;
б)
попит фірми на ресурс залежить від ціни ресурсу;
в)
попит фірми на ресурс залежить від граничної продуктивності ресурсу;
г)
попит фірми на ресурс залежить від граничних витрат на нього.
2.
Гранична доходність фактора виробництва - це:
а)
грошовий вираз граничної продуктивності змінного фактора;
б)
зміна сукупного виторгу в результаті використання додаткової одиниці ресурсу;
в)
реалізований за ринковою ціною граничний фізичний продукт, вироблений додатковою одиницею фактора, залученою у виробництво;
г)
всі відповіді правильні.
3.
Граничні витрати фірми на ресурс - це:
а)
додаткові витрати на кожну додатково залучену у виробництво одиницю ресурсу;
б)
додаткові витрати, пов'язані з продажем додаткової одиниці продукту;
в)
різниця між сукупними і середніми витратами фірми на ресурс;
г)
сума середніх і сукупних видатків фірми на ресурс.
4.
Граничні витрати фірми на конкурентному ринку ресурсів:
а)
перевищують середні витрати і дорівнюють ціні ресурсу;
б)
є постійними і дорівнюють середнім витратам та ціні ресурсу;
в)
є показником чистої вигоди фірми від залучення ресурсу;
г)
залежать від ціни готової продукції.
5.
Попит на ресурс залежить від:
а)
ціни продукту, що виробляється за допомогою даного ресурсу;
б)
цін взаємодоповнюючих ресурсів; в)
цін на ресурси-замінники,
г)
ціни даного ресурсу;   д)
всі відповіді правильні.
(Задачі

Задача 1
Конкурентна фірма продає власну продукцію за ціною 2 грн. за одиницю, а ресурс купує за ціною 10 грн. за одиницю.
Визначте, якими повинні бути гранична продуктивність і гранична доходність ресурсу, щоб фірма могла максимізувати прибуток.
Задача 2
Виробнича функція фірми, яка функціонує в умовах досконалої конкуренції на ринку товару і на ринку факторів виробництва, має вигляд: 
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Знаючи, що ціна товару Р = 20 грн., і що в стані рівноваги фірма застосовує 18 од. праці і 25 од. капіталу, визначте ціну факторів виробництва.
Задача 3
Фірма «Маяк» працює на ринку досконалої конкуренції. Ціна на її готову продукцію становить 2 грн. за одиницю. Динаміка сукупного продукту залежно від кількості найнятих робітників представлена даними таблиці:
	Q робітників, осіб/день
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Q продукції, од ./день
	20
	50
	70
	85
	95
	100


1.  Виконайте необхідні розрахунки і побудуйте криву попиту фірми на працю.

2.  Визначте, скільки робітників буде наймати фірма, якщо ставка заробітної плати становитиме 25 грн. в день.

3.  Як зміниться кількість найнятих робітників, якщо ставка заробітної плати знизиться до 15 грн.?

Семінарське заняття № 14: Ринок праці

План

1. Праця як фактор виробництва, її мобільність. Характеристика досконало конкурентного ринку праці.

2. Ринкова пропозиція праці на досконало конкурентному ринку. Еластичність пропозиції праці для галузей з різною динамікою витрат на виробництво.

3. Обґрунтування вибору робітника щодо праці і відпочинку: інструментарій ординалістської теорії корисності. Рівновага на ринку праці.

4. Ринок праці з недосконалою конкуренцією. Попит монополії на працю та монопольна рівновага. Монопсонічний та олігопсонічний ринки, їх особливості.

5. Контроль профспілок над пропозицією робочої сили, рівнем заробітної плати та продуктивністю праці.

Література:
1. Нуреев Р.М. Курс микроэкономики: Учеб. для вузов. – М.: Издат. группа “НОРМА-ИНФА. М”, 1998. – 572 с.

2. Піндайк Р. С., Рубінфельд Д. Л. Мікроекономіка / Пер. з англ. А. Олійника та Р. Скільського. – К.: Основи, 1996. – 646 с.

3. Семюелсон Пол А., Нордгауз Вільям Д. Мікроекономіка: Пер. з англ. / Наукова редакція перекладу С. Панчишина. – К.: Основи, 1998. – 676с.

(Основні терміни і поняття

Похідний попит; граничний продукт праці в грошовому вираженні; співвідношення ресурсів, що забезпечує максимальний прибуток; мінімум заробітної плати; граничні витрати на оплату праці; співвідношення ресурсів, що забезпечує мінімальні витрати; ставка заробітної плати; реальна заробітна плата; вартість граничного продукту праці.
(Короткі теоретичні відомості
Попит на фактори виробництва (ресурси) є похідним від попиту на товари і послуги, виготовлені за допомогою цих факторів. У зв'язку з цим попит на працю визначається продуктивністю конкретного виду праці і рівнем цін на продукти, у виробництві яких він використовується.
В умовах, коли праця є єдиним змінним ресурсом, попит окремої фірми на нього визначається величиною граничної продукту-праці в грошовому вираженні (
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). Крива попиту на працю являє собою криву 
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. Фірма максимізує прибуток за такого обсягу випуску продукції, коли досягається рівність 
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 граничним витратам на працю (
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), або величині ставки заробітної плати (
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). Правило 
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 використовується при визначенні рівня витрат фірми на працю.
Зміни попиту на працю залежать від змін попиту на продукт, вироблений за допомогою даного виду праці, інновацій, що призводять до збільшення продуктивності праці, рівня цін на ресурси-субститути і комплементарні ресурси.
В умовах, коли всі фактори виробництва є змінними, діє правило максимізації прибутку фірмою. Воно полягає в рівності ціни кожного ресурсу його граничному продуктові в грошовому вираженні. Це правило містить у собі правило мінімізації витрат (рівність співвідношень між граничними продуктами і цінами на всі ресурси).
Крива ринкової пропозиції праці звичайно має позитивний нахил. Вона може також приймати форму кривої, що загинається в зворотному напрямку, коли при визначеному рівні ставки заробітної плати позитивний нахил кривої замінюється негативним. Це пов'язано з тим, що працівник здійснює вибір між роботою і дозвіллям. У міру збільшення розмірів оплати праці зростає ціна дозвілля. За  низьких ставок зарплати ефект заміщення спонукає працівників заміщати дозвілля роботою. За високих ставок вплив ефекту доходу сильніший, ніж вплив ефекту заміщення. Це спонукає працівника більше часу приділяти дозвіллю, що є нормальним благом, і скорочувати пропозицію своєї праці.
Заробітна плата - ціна, що сплачується за використання одиниці праці. На конкурентному ринку конкретного виду праці рівноважний рівень ставки заробітної плати визначається разом з рівнем зайнятості на перетині кривих попиту та пропозиції даного виду праці.
В умовах монопсонії крива граничних витрат на працю розташовується вище кривої пропозиції праці, тому що монопсопіст змушений виплачувати більш високу ставку заробітної плати, необхідну для залучення додаткової робочої сили, усім робітникам. Тому, керуючись правилом 
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, щоб одержати більше прибутку, він наймає менше робітників, ніж в умовах досконалої конкуренції і платить їм меншу ставку зарплати.
Диференціація заробітної плати пояснюється відмінностями в рівнях кваліфікації і здібностей окремих груп працівників, відхиленнями від умов конкуренції, що виявляються в обмеженні мобільності працівників.
Держава визначає мінімальні розміри заробітної плати. Це впливає на подолання бідності. Призводячи до підвищення доходів працюючих, законодавче визначення мінімальної заробітної плати породжує безробіття серед деяких категорій низькооплачуваних робітників.
?Питання для самоконтролю?

1. Назвіть основні характеристики конкурентного ринку праці.

2. Охарактеризуйте пропозицію та попит на працю для окремої фірми на конкурентному ринку.

3. Поясність, як працівник робить вибір між доходом від праці і власне працею.

4. Охарактеризуйте вибір працівника між дозвіллям або працею.

5. Поясність механізм дії індивідуальної пропозиції робочої сили.

6. Дайте визначення монопсонії.

7. Поясність механізм формування заробітної плати на ринку монопсонії.

8. Назвіть методи впливу профспілок на рівень заробітної плати через збільшення попиту на працю.

9. Охарактеризуйте вплив профспілок на пропозицію праці.

10. Дайте визначення двосторонньої монополії.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження
1.
 Ціна праці не залежить від ціни готової продукції.

2.
Головною причиною диференціації ставок заробітної плати є різниця у рівнях кваліфікації та освіти працівників.
3.
Зміни рівня реальної заробітної плати можна визначити, співставляючи зміни рівня номінальної заробітної плати зі змінами у тривалості робочого часу.

4.
Коли ставки заробітної плати зростають, альтернативна вартість дозвілля також зростає.

5.
Ефект заміщення дозвілля працею виявляється як скорочення часу дозвілля і зростання робочого часу за підвищення ставки заробітної плати.
(Виберіть правильну відповідь

1. Граничні витрати на працю:
а)
являють собою збільшення змінних витрат при збільшенні обсягу випуску продукції на одиницю;
б)
являють собою збільшення постійних витрат при збільшенні обсягу випуску продукції на одиницю;
в)
абсолютно нееластичні для монополіста;
г)
являють собою збільшення загальних витрат на працю при найманні додаткового робітника;
д)
абсолютно еластичні для монополіста.
2.
Гранична вартість фактора праці дорівнює:

а)
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3.
Фірма наймає оптимальну кількість робочої сили, коли:
а)
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д)
всі відповіді неправильні.
4.
Рівень ставки заробітної плати:
а)
є основним фактором тривалості робочого часу працівника;
б)
відображає вартість втрачених можливостей для працівника;
в)
визначає вибір працівника між працею та дозвіллям:
г)
всі відповіді правильні.
5.
З підвищенням ставки заробітної плати робітник, який прагне максимізувати корисність часу:
а)
буде працювати більше;      б)
буде працювати менше;
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в)
може працювати більше або менше, залежно від його вподобань стосовно часу праці та часу дозвілля;
г)
буде працювати стільки ж часу, як і раніше.
(Задачі

Задача 1
Фірма є досконалим конкурентом на ринку готової продукції і купує працю на конкурентному ринку ресурсу. Її виробнича функція описується рівнянням: 
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. Визначте рівноважну ставку заробітної плати (грн. на місяць) та рівноважну кількість робітників, яких найме фірма.
Задача 2
Ринковий попит на працю описується рівнянням: 
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 - тис. робітників, 
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 - денна ставка заробітної плати (грн./день). Держава встановлює мінімальний рівень заробітної плати - 30 грн. на день. Визначте, як вплине встановлення мінімуму заробітної плати на ринок праці.
Задача 3
На міському ринку пасажирських перевезень мікроавтобусами попит на послуги водіїв-чоловіків описується рівнянням: 
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, попит на послуги водіїв-жінок: 
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. Загальна потреба міста у водіях становить 600 осіб.
1. Визначте, скільки водіїв-чоловіків та водіїв-жінок наймуть місцеві транспортні компанії, якщо дискримінації в оплаті праці не існує.

2. Чи доцільно транспортним компаніям вдаватися до дискримінації за статевою ознакою?

Семінарське заняття № 15: Ринок капіталу та ринок земельних ресурсів

План

1. Капітал як фактор виробництва. Рух капіталу та капітальні фонди.

2. Попит та пропозиція капіталу. Вибір у часі.

3. Вступ до аналізу інвестиційних рішень. Поняття дисконтованої величини. Види процентних ставок. Реальна та номінальна процентні ставки.

4. Показники теперішньої та майбутньої вартості у прийнятті інвестиційних рішень.

5. Рівень дохідності, прибуток на капітал. Рівновага на ринку капіталу.

6. Ринок землі. Особливості формування пропозиції землі та попиту на землю. Рента. Ціна землі.
Література: 
1. Гамільтон Дж. Методичний посібник до “Мікроекономіки” Р. Піндайка і Д Рубінфелда/ Пер з англ. А. Олійника, Р Скілького. – К.: Основи, 1996. – 253 с.

2. Долан Э. Дж., Линдсей Д. Рынок: микроэкономическая модель/ Пер с англ. В. Лукашевича ии др.; Под общ. ред. В. Лисовика и В. Лукашевича. – СПб.: Экон.шк., 1992. – 496 с.

3. Задоя А.О. Мікроекономіка: Курс лекцій: Навч. посібник. –К.: Т-во “Знання”, КОО, 2000. – 176 с.

(Основні терміни і поняття

Реальна відсоткова ставка; дисконтування; відсоток; номінальна відсоткова ставка; капітал; інвестиції; вибір у часі; поточна вартість; майбутня вартість, економічна рента; земельна рента; ціна землі; диференціальна рента; земля та природні ресурси; пропозиція землі; попит на землю; якість землі.

(Короткі теоретичні відосмості
Капітал - це ресурс тривалого використання, що застосовується з метою виробництва більшої кількості товарів і послуг. Види капіталу:
1)
фізичний капітал - це виробничий фактор довгострокового використання, що виступає у вигляді капітальних товарів для виробництва товарів та послуг.
Сукупний запас фізичного капіталу виступає у вигляді основних фондів фірми, які збільшуються у процесі здійснення інвестування.
2)
нефізичний капітал - це знання, вміння людей, патенти, авторські права, ліцензії, ноу-хау, різноманітна інформація, які можуть бути використані при організації виробництва (чи в самому виробництві) різноманітних товарів і послуг.
Ставка відсотка - це ціна, що сплачується власникам капіталу за використання позичених у них на певний термін грошових засобів.
Позичковий відсоток - це частка створення вартості, що передається функціонуючим підприємцем фінансовому як сплату за користування позичковими капіталами.
Норма відсотка (r) - це відсоткове співвідношення позичкового відсотка (ПВ) до позичкового капіталу (ПК): r = (ПВ / ПК) 100 %.
На ставку відсотку впливає інфляція. Отже, розрізняють номінальну та реальну ставку відсотку.
Номінальна ставка відсотку - це ціна використання капіталу, що призначається кредитором.

Реальна ставка відсотку - це різниця між номінальною ставкою відсотку та рівнем інфляції.
Створення додаткового обсягу благ у майбутньому періоді часу допускає витрати ресурсів у теперішньому періоді. У зв'язку з цим виникає проблема порівняння благ, які споживаються у теперішньому і майбутньому періодах.
Вибір у часі — це відмова від частини сьогоднішнього споживання для виграшу в майбутньому. Для більшості людей за інших однакових умов негайне споживання блага привабливіше, ніж очікування цього самого блага у близькому чи далекому майбутньому. Зменшення споживання нині вимагає більшої компенсації у майбутньому.
Дисконтування - це математичні розрахунки поточної вартості майбутніх доходів, що будуть отримані через певний час за існуючої ставки відсотку.
Відношення дисконтованої гривні, що буде виплачена через t років, до сьогоднішньої 1 гривні дає коефіцієнт дисконтування, що дорівнює:
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де t - кількість років, протягом якої здійснюється розрахунок майбутніх платежів (чи вартість капітальних засобів).
Дисконтована (сучасна) вартість (
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) - це сума, яку необхідно заплатити в даний момент за капітальні товари, щоб через певний строк мати бажаний доход:
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де 
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 - дисконтована вартість;
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 - ціна пропозиції (прейскурантна ціна капітального товару);
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 - період, за який ми хочемо одержати певний дохід;
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 - норма відсотка.
Фірми виявляють попит на капітал з метою придбання економічних ресурсів у тих випадках, коли не вистачає своїх власних. При цьому чим менша ставка відсотка, тим більше попит на капітал.
Фактори, що впливають на поведінку споживача капіталу: 1) переваги споживача стосовно бажання придбати товар раніше, ніж накопичити для цього гроші (за це бажання він повинен заплатити певну суму); 2) величина доходу споживача (чим менший дохід у споживача, тим менше попит па капітал); 

3) ступінь визначеності майбутнього (чим вище визначеність у доходах споживача, тим вище попит на капітал); 4) зміна ставки відсотку (чим нижче ставка відсотку, тим вище попит на капітал).
Фірми можуть виступати у якості кредиторів у тих випадках, коли у них - з'являються тимчасові надлишки грошей, які вони не можуть використати самі.
У споживачів також можуть з'являтися надлишки грошей, що стануть виступати у якості пропозиції капіталу.
Процес формування ціни грошового капіталу на ринку капітальних ресурсів підпорядковується загальним закономірностям ринкового ціноутворення, в основі яких взаємодія попиту і пропозиції на грошові кошти.
Ринковий попит на капітал - це сума індивідуальних попитів всіх фірм, громадян та держави, що потребують зовнішні фінансові ресурси для свого розвитку чи придбання товарів (послуг).
Ринкова пропозиція капіталу - це сума індивідуальних пропозицій всіх власників заощаджень, які готові на певних умовах надати їх фірмам, громадянам чи державі.
Рівноважна ставка відсотка визначається перетином кривих попиту на гроші і пропозиції грошей.
Особливістю ринку капіталу є його неоднорідність як з боку попиту, так і з боку пропозиції. З боку попиту неоднорідність пояснюється бажанням фірм отримати різні грошові суми і на різні термін за якомога меншою ставкою відсотку, а давати за якомога більшою ставкою. Пошуки партнерів, у яких би співпали бажання дати і взяти в борг необхідну суму на певний строк за прийнятною ставкою відсотку дуже непрості. Згладжують таку неоднорідність ринку капіталу в значній мірі фінансові посередники.
Фінансові посередники: банки; інвестиційні фонди; пенсійні фонди; страхові компанії тощо.

Земля є фактором виробництва, кількість якого жорстко обмежена, у зв'язку з чим пропозиція землі абсолютно нееластична.
Особливість землі полягає в тому, що вона: 1) є особливим, не відтворювальним фактором виробництва, який має необмежений термін служби, при цьому на ній відбуваються всі виробничі процеси; 2) має абсолютно нееластичну криву пропозиції. Земля не піддається переміщенню, вільному переведенню з однієї галузі виробництва в іншу, з однієї фірми в іншу, тобто вона нерухома. Невідтворювальність землі означає, що у виробничому чи господарському обігу завжди є фіксована кількість придатної до використання землі; 3) за умов раціональної експлуатації в сільському господарстві не тільки не зношується, але й підвищує свою продуктивність; 4) є природним фактором, а не продуктом людської праці, і не має витрат виробництва.
Як і на всі інші економічні ресурси, попит на землю є похідним. Крива попиту має від'ємний нахил у відповідності до закону спадної граничної родючості ґрунту, а також у зв'язку з тим, що для сільгоспвиробників ціна продукту повинна знижуватися, щоб вони могли продати додаткові одиниці продукції.
Факторами, що впливають на попит на землю, є: продуктивність землі; технологія в галузях, що використовують землю; кількість інших факторів виробництва; попит на кінцеву продукцію. Попит виступає єдиним фактором, що визначає земельну ренту, а пропозиція є пасивною.
Вартість землі визначається ставкою орендної плати за одиницю використовуваної протягом певного часу земельної ділянки. Структура орендної плати: рента; амортизація споруд та будівель, що знаходяться на землі; відсоток від використання вкладеного в землю чи в будівлі капіталу. У зв'язку з тим, що власник землі отримує свій дохід від незмінного фактору виробництва, цей доход називається земельного рентою. Рента - це ціна, що сплачується за використання землі та інших природних ресурсів, кількість яких жорстко обмежена.
Чинниками, що впливають на величину земельної ренти, є: різноманітність щодо продуктивності землі та місцезнаходження; попит на землю.

Оскільки земля має різну природну родючість, то власник родючішої землі отримуватиме додатковий економічний прибуток. Він називається диференціальною рентою.
Диференціальна рента першого виду - це надлишок прибутку над нормальним прибутком, який пов'язаний з відмінностями у природній родючості окремих ділянок землі, а також у їхнього місцезнаходженні. Вона розраховується як різниця між індивідуальною ціною виробництва на відносно кращих ділянках та ринковою рівноважною ціною. Цей вид ренти привласнюється землевласником.
Диференціальна рента другого виду - це надлишок прибутку над нормальним, який виникає в господарствах при більш продуктивних вкладеннях капіталу. Цей вид ренти привласнюється підприємцем-орендарем. Після закінчення терміну орендної угоди вона привласнюється власником землі. Тому орендар прагне збільшити термін орендної угоди, а землевласник - скоротити.
Монопольна рента - це надлишок прибутку, який отримують власники особливих унікальних ділянок землі, після продажу продукції за монопольними цінами.
Абсолютна рента - це прибуток, який отримує землевласник, що мас землю у приватній власності.
Ціна землі не дорівнює земельній ренті. Якщо остання являє собою ціну послуг землі як фактора виробництва, то ціна землі визначається на основі капіталізованої ренти, тобто являє собою дисконтовану вартість рентних платежів. Чим вище рента від ділянки землі, тим вище ціна землі. З величиною ренти пов'язана ціна землі:
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 - банківський відсоток.
Ділянка продається за таку суму, яка у разі її альтернативного використання принесе доход, рівний земельній ренті.
?Питання для самоконтролю?

1. Поясніть суть капіталу, його значення.

2. Як норма відсотка впливає на рівень інвестування в економіку.

3. Охарактеризуйте поняття „вибір у часі”.

4. Дайте визначення показників теперішньої та майбутньої вартості.

5. Охарактеризуйте бухгалтерський та економічний підходи до оцінки грошей у динаміці.

6. Дайте визначення ренти.

7. Поясність механізм формування ренти.

8. Наведіть формулу визначення ціни землі.

9. Дайте визначення поняття „економічна рента”.

10. Дайте визначення поняття „диференційна рента”.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження
1. Капітальні блага - це товари тривалого користування, що застосовуються у виробництві інших благ.

2.
Гроші вважаються економічним ресурсом, оскільки надають можливість придбати капітальні блага - машини, устаткування, виробничі споруди.
3.
Чим менший обсяг позики, тим нижчий відсоток.
4.
Ринок фінансового капіталу утворюється з двох ринків – ринку кредитних ресурсів і ринку цінних паперів.
5.
На відміну від номінальної відсоткової ставки реальна відсоткова ставка може набувати від'ємного значення.
(Виберіть правильну відповідь

1.
Що робить певне благо капіталом?
а)
зовнішній вигляд, фізична природа цього блага;
б)
наше суб'єктивне ставлення до цінності цього блага;
в)
об'єктивна ринкова ціна цього блага;
г)
спосіб використання цього блага.
2.
На ринку фінансового капіталу купують і продають:
а)
фізичний капітал;   б)
капітальні послуги;
в)
грошові кредитні ресурси та цінні папери; г)
всі відповіді правильні.
3.
Джерелами позичкового капіталу можуть бути:
а)
заощадження населення;         б)
власні кошти і прибуток фірм;
в)
державні фінанси;                    г)
всі відповіді правильні.
4.
Ціною позичкового капіталу є:
а)
відсоток;  б) дивіденд; в) рента; г)норма очікуваного прибутку.
5.
Відсоток-це:
а)
ціна готової продукції;
б)
плата за користування позичковим капіталом;
в)
монопольний прибуток;    г)
плата за матеріальний ресурс.
(Задачі

Задача 1
Фірмі запропоновано три інвестиційні проекти з наступними характеристиками:
	Проект
	А
	Б
	В

	ТС, грн.
	150
	150
	1000

	Р, грн./рік
	10
	15
	75


1. Обчисліть норму прибутку для кожного проекту.

2. Визначте доцільність реалізації цих проектів для фірми, якщо ринкова ставка відсотку поступово зростає віт 5 % до 7 %, а потім до 10%.

Задача 2
Фірма бажає придбати виробниче устаткування, яке приносило б їй доход протягом трьох років: 110 тис. грн. за перший рік, 121 тис. грн. за другий рік, 133 тис. грн. - за третій.
Визначте максимальну суму, яку фірма може заплатити за устаткування, якщо ставка відсотку становить 10 %.
Задача 3
Фірмі, що здійснює перевезення пасажирів по місту, пропонують купити ще одне маршрутне таксі за 350 тис. грн. Фірма очікує одержувати від експлуатації маршрутного таксі доходи протягом трьох років; у перший рік - 200 тис. грн., на другий рік 100 тис. грн., на третій - 50 тис. грн. Наприкінці третього року фірма розраховує продати автомобіль за 60 тис. грн. Ставка відсотку - 10 %. Визначте, чи буде вигідного для фірми така покупка.
Семінарське заняття №16 Загальна рівновага конкурентних ринків

План

1. Поняття ринкової рівноваги, її аналіз. Часткова та загальна рівновага. Ефект зворотного зв’язку. Закон Вальраса.

2. Рівновага в економіці обміну. Діаграма Еджворта. Ефективність при обміні. Крива контрактів.

3. Парето - ефективний розподіл. Крива можливостей споживачів. Загальна рівновага за Парето.

4. Ефективність у виробничій сфері. Парето - оптимальний розподіл ресурсів.

5. Загальна рівновага та економіка добробуту. Політика в галузі економіки добробуту. Критерії оцінки добробуту.

Література:
1. Гальперин В.М., Игнатьев С.И., Моргунов В.И. Микроэкономика: В 2 т./ Под ред. В.М. Гальперина. – СПб.: Экон. шк., 1994. – Т.1. – 349 с.

2. Гребенников П.И., Леусский А.И., Тарасевич Л.С. Микроэкономика: Учеб./Под общ. ред. Л.С. Тарасевича. – СПб.: Изд-во СПб УЭФ, 1996. – 352 с.

3. Емцов Р.Г., Лукин М.Ю. Микроэкономика: Учеб. – М.: МГУ им. М.В.Ломоносова. Изд-во “ДИС”, 1997. – 320 с.

(Основні терміни і поняття

Ефекти зворотного зв'язку; ефективність виробництва; аналіз часткової рівноваги; Парето-ефективний стан економіки; Парето-оптимальний стан економіки; аналіз витрат і результатів; ефективність розподілу; межа (лінія) можливих добробутів; гранична норма трансформації; аналіз загальної рівноваги.
(Короткі теоретичні відомості
Рівноважні ціни й обсяги продажу на окремих ринках продуктів і ресурсів визначаються на основі аналізу часткової рівноваги. Часткова ринкова рівновага означає встановлення рівноважної ціни й рівноважного обсягу продукції під впливом тих чинників, які діють на даному ринку.
Таким чином, всі окремі ринки пов'язані між собою. Вплив змін ринкової ситуації на одному ринку на інші рийки простежується за допомогою аналізу загальної рівноваги, коли ціни й обсяги продажу визначаються на всіх ринках одночасно з врахуванням ефекту зворотних зв'язків. Загальна ринкова рівновага передбачає встановлення рівноважної ціни й рівноважного обсягу продукції на даному ринку з урахуванням змін рівноважного стану на інших ринках. Зворотній зв'язок - це зміна цін і обсягів виробництва продукції на окремих ринках у відповідь на аналогічні зміни на пов'язаних  ринках.
Практичне значення в економічному прогнозуванні і плануванні має аналіз загальної рівноваги, який здійснюється на основі порівняння таблиці витрат і результатів.
Функціонування ринкового механізму дозволяє не тільки досягти стану загальної рівноваги в економіці, але і забезпечити оптимальне функціонування економічної системи в цілому, досягти максимізації суспільного добробуту, що характеризується Парето-оптимальним станом економіки. Він досягається в тому випадку, коли виробництво і розподіл благ неможливо змінити таким чином, щоб добробут збільшився без зменшення добробуту інших. Парето-оптимальний стан економіки ілюструється за допомогою межі можливих добробутів.
Існують три умови Парето-оптимального стану економіки.
Перша умова - ефективність в обміні. Вона показує вигідність добровільного обміну благ між індивідуумами і характеризується рівністю граничних норм заміщення між будь-якими парами товарів для всіх споживачів.
Друга умова - ефективність у виробництві. Вона досягається тоді, коли неможливо збільшити випуск одного товару без зменшення випуску будь-якого іншого товару, і виражається в рівності граничних норм технологічного заміщення ресурсів.
Третя умова - ефективність на ринку продуктів. Структура випуску продукції є ефективного, якщо неможливо збільшити добробут хоча б одного індивідуума, не зменшуючи добробуту інших шляхом зміни структури продукції, що випускається. Рух вниз за кривою виробничих можливостей, що має негативний нахил, супроводжується збільшенням виробництва одних товарів і скороченням виробництва інших, тобто зміною структури виробництва.
Гранична норма трансформації (
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) показує, від якої кількості одиниць одного товару варто відмовитися, щоб одержати кожну додаткову одиницю альтернативного товару. Вона виражається як відношення граничних витрат виробництва двох товарів. Ефективність на ринку продуктів досягається в тому випадку, коли дотримується умова 
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( Визначте правильним чи неправильним є твердження
1.
Критерій Парето надає можливість дати оцінку розподілу благ з точки зору його прийнятності для членів суспільства.
2.
Парето-ефективними є розподіли, за яких не існує способу підвищити добробут всіх учасників.
3.
Парето-ефективний розподіл благ не гарантує соціально справедливого розподілу.
4.
Суспільні стани, що належать межі можливих корисностей є Парето-ефективними.
5.
Прибутковий податок на відміну від акцизів не є перешкодою досягненню Парето-ефективного розміщення ресурсів.
(Виберіть правильну відповідь

1.
Вивчення рівноважної ціни і рівноважного обсягу виробництва на окремих ринках це:
а)
аналіз загальної ринкової рівноваги;
б)
аналіз часткової ринкової рівноваги;
в)
аналіз ринкових структур;    

г)
аналіз споживаної рівноваги.
2.
Головна перевага конкурентної ринкової системи полягає у тому, що ринок досконалої конкуренції забезпечує:
а)
рівномірний розподіл доходів;
б)
ефективний розподіл ресурсів економіки;   в) стабільність цін;
г)
максимальний економічний прибуток виробникам.
3.
В економіці обміну для двох споживачів А та Б:

а) 
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в)
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 на кривій контрактів;   г)
всі відповіді неправильні.
4.
Головним критерієм Парето-ефективності є:
а)
наявність чи відсутність конкурентних ринків;
б)
наявність чи відсутність справедливого розподілу доходів;
в)
наявність чи відсутність економічного прибутку;
г)
наявність чи відсутність витрат ресурсів.
5.
Якщо розподіл ресурсів Парето-ефективний:
а)
жодна торгівля не може поліпшити становище осіб:
б)
він перебуває на кривій контрактів;
в)
обидві особи перебувають у кращому становищі, ніж при їх початкових внесках;
г)
правильні відповіді (а) і (б);    д)
правильні відповіді (а), (б) і (в).
(Задачі

Задача 1
Припустимо, що попит на ринку апельсинів задається рівнянням: 
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1.  Визначте рівноважну ціну (грн.) та рівноважний обсяг продукції (т).

2.  Визначте величини надлишків споживачів і виробників та величину сукупного надлишку.

3.  Припустимо, що уряд встановлює ціну 6 грн. Проаналізуйте цю ситуацію з точки зору Парето-ефективності, втрат і вигод споживачів і виробників.

4.  Як зміниться ситуація, якщо уряд встановить виробничу квоту у розмірі 2 т.?

5.  Подайте графічну ілюстрацію.

Задача 2
Припустимо, що попит задається рівнянням: 
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1.  Побудуйте криві попиту та пропозиції.

2.  Визначте, чи може встановитись рівновага на такому ринку. Якою повинна бути умова рівноваги?
Задача 3
Функція попиту на газ має вигляд: 
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; функція його пропозиції - 
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За яких цін на дані енергоносії обсяги попиту і пропозиції газу дорівнюватимуть 20 млн. 
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Семінарське заняття № 17: Зовнішні ефекти в ринковій економіці та їх державне регулювання
План

1. Позаринкові (зовнішні) ефекти, їх економічний зміст. Суспільні та приватні витрати (вигоди). Коригуючи податки та субсидії. Теорема Коуза-Стіглера.

2. Громадські блага і громадський вибір. Попит на громадські блага і ефективний їх обсяг. Забезпечення громадськими благами: можливість ринку і держави.

3. Економічна роль держави у ринковій економіці. Необхідність та причини втручання держави в економічні процеси за ринкових умов.

4. Позитивний (описовий) аналіз поведінки уряду. Застосування теорії громадського вибору у поведінці уряду.

Література: 
1. Піндайк Р. С., Рубінфельд Д. Л. Мікроекономіка / Пер. з англ. А. Олійника та Р. Скільського. – К.: Основи, 1996. – 646 с.
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(Основні терміни і поняття

Крива Лоренца; чисте суспільне благо; надлишковий податковий тягар; ефективний випуск чистого суспільного блага; гранична зовнішня корисність; дотації; середня норма прибуткового податку; нерівність доходів; зовнішні ефекти; гранична норма прибуткового податку; по товарні податки; суспільні блага; суспільні граничні витрати; негативні зовнішні ефекти; прогресивний податок: чисте приватне благо; позитивні зовнішні ефекти; гранична суспільна корисність чистого суспільного блага; сукупна зовнішня корисність.
(Короткі теоретичні відомості
Держава відіграє активну роль у сучасній ринковій економіці. Одним з напрямів її діяльності є регулювання ринку.
Держава впливає на ринкову рівновагу за допомогою податків, що являють собою надбавки до цін на товари. Їхніми платниками звичайно виступають продавці. Введення податку призводить до скорочення рівноважного обсягу ринку, зростання ціни, що сплачується покупцем, і зниженню ціни, яку одержує продавець. При цьому податковий тягар розподіляється між продавцем і покупцем.
Кількісне вираження цих дій залежить від цінової еластичності попиту та пропозиції окремих товарів, що оподатковуються. Держава також впливає на ринкову рівновагу, використовуючи дотації, що зазвичай одержують виробники.
У деяких випадках держава визначає фіксовані або граничні ціни на товари. Визначення таких цін на рівні нижче рівноважної породжує дефіцит товарів і «чорний» ринок.
Виробництво і споживання товарів іноді супроводжується зовнішніми ефектами, що можуть бути позитивними або негативними. Зовнішні ефекти, екстерналії - це витрати або вигоди від ринкових угод, які не одержали відображення в цінах. Вони мають назву «зовнішніх», оскільки стосуються не тільки тих, хто бере участь у цій угоді, а й «третіх» осіб. Виникають вони в результаті як виробництва, так і споживання товарів і послуг.
Зовнішні ефекти можуть бути позитивними або негативними. Негативні ефекти пов'язані з витратами, а позитивні - із певним зиском для «третіх» осіб. Зовнішні ефекти відображають різницю між соціальними витратами й індивідуальними витратами.
Держава регулює зовнішні ефекти (особливо в природоохоронній сфері), визначаючи штрафні санкції у вигляді податків на продукцію, виробництво якої супроводжується негативними зовнішніми ефектами. Вона може визначати дотації виробникам і споживачам продукції, виробництво якої супроводжується позитивними зовнішніми ефектами. Вона також застосовує адміністративні методи, регулюючи зовнішні ефекти.
Ринковий механізм не може також регулювати суспільні блага, що є неконкурентними, споживаними в однаковій мірі всіма споживачами.
Чисте суспільне благо - благо, яке споживається колективно всіма громадянами суспільства незалежно від того, сплачують вони за нього чи ні. Чисте суспільне благо характеризується такими властивостями: не виборністю та не винятковістю споживання.
Не виборність у споживанні означає, що споживання чистого суспільного блага однією особою не зменшує його доступу для інших. Такі блага неконкурентні, оскільки граничні витрати для додаткового споживача дорівнюють нулю.
Не винятковість у споживанні означає, що жодна особа не може бути недопущена до споживання благ, навіть якщо вона відмовляється за нього платити.
Чисте суспільне благо має своєрідний позитивний зовнішній ефект — як тільки хоча б одна особа починає його споживати, воно стає доступним для всіх.
Чисте приватне (індивідуальне) благо - благо, кожна одиниця якого може бути продана за окрему плату. На відміну від нього, чисте суспільне благо не може бути розподілене па одиниці споживання. Тому попит на суспільні блага безпосередньо виміряти неможливо. Він визначається державою.
Держава вживає заходи щодо запобігання надмірної диференціації доходів населення, вводячи прогресивний прибутковий податок. Але варто знати про анти стимулюючу роль таких податків. У зв'язку з цим використовується широкий спектр соціальних заходів, спрямованих на поліпшення стану незабезпечених верств населення.
Необхідно дуже обережно ставитися до заходів державного впливу на економіку, маючи на увазі, що вони можуть впливати на економічну ефективність.
?Питання для самоконтролю?

1. Дайте визначення зовнішніх ефектів.

2. Охарактеризуйте позитивні зовнішні ефекти. Наведіть приклади.

3. Охарактеризуйте негативні зовнішні ефекти. Наведіть приклади.

4. Які відмінності між показниками сукупних зовнішніх, індивідуальних та суспільних витрат.

5. Дайте визначення граничних зовнішніх і суспільних витрат.

6. Охарактеризуйте показники граничних індивідуальних, зовнішніх та суспільних корисностей.

7. Які відмінності між приватним і громадським товаром.

8. Охарактеризуйте принципи винятковості та суперництва.

9. Як розраховується обсяг випуску громадських благ.

10. Назвіть державні заходи, що спрямовані на протидію негативним наслідкам ринку.

( Визначте правильним чи неправильним є твердження
1.
Ринковий механізм неспроможний самостійно вирішувати чимало нагальних проблем сучасної змішаної економіки.
2.
Автомобільні дороги можуть бути як суспільним благом, так і приватним.
3.
Проблема безбілетників породжується виключно несвідомим ставленням окремих громадян до необхідності платити за суспільне благо.
4.
Крива попиту на суспільне благо може бути одержана як горизонтальна сума обсягів попиту кожного зі споживачів за кожного можливого значення ціни.
5.
Для суспільного блага характерні не винятковість та неконкурентність.
(Виберіть правильну відповідь

1. Державне втручання у функціонування ринкової економіки обґрунтоване у випадку:
а)
прийняття урядом країни програми, спрямованої на посилення регулювання економіки;
б)
посилення вимог профспілок щодо підвищення доходів зайнятих;
в)
існування численних сфер неспроможності ринку;
г)
всі відповіді неправильні.
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2.
Прикладом суспільного блага можуть слугувати:
а)
національна оборона; 
  б)
філармонія;
в)
вища освіта;                         г)
курси англійської мови.
3.
Що не належить до суспільного блага?
а)
національна оборона;  б)
електроенергія;
в)
міліція;                          г)
маяки;      д) захист від повеней.
4.
Крива ринкового попиту на суспільне благо:
а)
не відрізняється від кривої попиту на приватне благо;
б)
визначається додаванням по горизонталі всіх кривих індивідуального попиту;
в)
показує загальну вартість, яку всі індивіди платять за кожну одиницю товару;
г)
показує загальну кількість товару, яку виробляє приватний сектор при кожному рівні ціни.
5.
Виробництво суспільних благ забезпечується державою, оскільки:
а)
властивості суспільних благ унеможливлюють їх гарантоване виробництво приватними фірмами;
б)
вигоди від їх виробництва перевищують витрати виробництва;
в)
воно супроводжується значними негативними зовнішніми ефектами;
г)
на них спостерігається високий споживчий попит, який не здатен задовольнити приватні фірми.
(Задачі

Задача 1
На розгляд комітету з проблем екології послідовно були подані чотири природоохоронних проекти: А, Б, В, Г. При цьому сукупні суспільні витрати, пов'язані з реалізацією кожного наступного проекту, перевищували витрати попередніх:
	Проект
	Сукупні суспільні витрати, млн. грн.
	Сукупні суспільні вигоди, млн. грн.

	А
	5
	7

	Б
	9
	13

	В
	14
	18

	Г
	20
	21


Обґрунтуйте, який з поданих природоохоронних проектів доцільно реалізувати.
Задача 2
Припустимо, що суспільство - не двоє громадян А і Б, індивідуальний попит яких на певне благо, а також його пропозиція задані даними таблиці:
	Р, грн.
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	7
	0
	0
	6

	6
	0
	1
	5

	5
	1
	2
	4

	4
	2
	3
	3

	3
	3
	4
	2

	2
	4
	5
	1

	1
	5
	6
	0


1.  Побудуйте криві індивідуального та ринкового попиту за умови, що дане благо призначено для індивідуального споживання і є приватним благом.

2.  Визначте рівноважну ринкову ціну та рівноважну кількість блага.

3.  Побудуйте криву попиту за умови, що дане благо є суспільним благом.

4.  Визначте оптимальні обсяг і ціну суспільного блага.

Задача 3
Припустимо, що суспільство складається з 5 індивідів, кожний з яких має функцію попиту на суспільне благо: 
[image: image175.wmf]P

20

Q

D

-

=

. Сукупні витрати на придбання суспільного блага становлять: 
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. Визначте аналітично та графічно оптимальний обсяг суспільного блага.
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 — кількість споживаних благ, одиниць; 
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 — кількість видів благ.
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де MUX, MUY — гранична корисність, відповідно, блага X та Y, ютиль; PX, PY — ціна, відповідно, блага X та Y, грош. од.
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Рівняння бюджетної лінії: 
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Гранична норма заміщення MRS XY :
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 — вигоди у споживанні Х, одиниць.
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де Т- податок  з одиниці продукції, у грошових одиницях.
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де t – ставка податку у %
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де sub –розмір субсидії.
Еластичність попиту 
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 між відносними змінами попиту і ціни пропозиції визначається наступним чином:
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Еластичність попиту за доходом визначається співвідношенням між відносними змінами обсягу попиту на товар і доходом споживачів:
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Перехресна (непряма) еластичність дозволяє виміряти, наскільки чутливим є попит на продукт а до зміни ціни на продукт b. Нехай 
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 - попит і ціни на продукти а та b, тоді перехресна еластичність 
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Якщо 
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 та 
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 - кількість і початкова ціна продукту, а 
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 - зміна цих величин. То еластичність пропозиції 
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Податковий тягар покупців 
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Податковий тягар продавців 
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Вигода споживачів 
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Вигода виробників 
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Гранична норма технологічної заміни праці капіталом визначається за формулою
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а капіталу працею
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У точці дотику кут нахилу ізокости (ринкова норма взаємозаміщення) та ізокванти (норма взаємозаміщення факторів за технологією) той самий, тобто виконується рівність:


[image: image223.wmf]K

L

K

L

КL

P

P

MP

MP

L

K

MRTS

=

=

D

D

-

=


або


[image: image224.wmf]K

K

L

L

P

MP

P

MP

=

.

Сукупні витрати (ТС): ТС = FС + VС.
Середні постійні витрати (АFС): АFС=FС/Q.
Середні змінні витрати {АVС): АVС = VС / Q.
Середні сукупні витрати (АТС: АТС = ТС / Q.
Граничні витрати (МС): 
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Сукупний дохід:          
[image: image226.wmf]Q

P

Q

R

´

=

)

(


Граничний дохід:          
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Середній дохід:                  
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В умовах досконалої конкуренції: МR = МС = Р.
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 - дисконтована вартість;

[image: image231.wmf]SP

 - ціна пропозиції (прейскурантна ціна капітального товару);


[image: image232.wmf]t

 - період, за який ми хочемо одержати певний дохід;
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 - норма відсотка.
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 - ціна землі; 
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 - рента; 
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 - банківський відсоток.
ТЕСТИ ДЛЯ ДОБОРУ БАЛІВ
Змістовний модуль№ 1
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1. Основна економічна суперечність, що вивчається мікроекономікою, зумовлена:
посиленням втручання держави в економіку та процесом глобалізації;
погіршенням екологічної ситуації та існуванням монополій;
наявністю практично у всіх країнах світу інфляції та безробіття;

безмежністю потреб та обмеженістю ресурсів, необхідних для їх задоволення.

2. У випадку, якщо, незважаючи на зміни ціни товару, загальна виручка не зміниться, коефіцієнт цінової еластичності:
а)
менше 1;    б)
більше 1;  в)
дорівнює 0;
г)
дорівнює 1;            д)
дорівнює 
[image: image238.wmf]¥

.
3. Якщо зниження ціни на 10 % призводить до зниження обсягу пропозиції на 5 %, то ця пропозиція є:
а)
еластичною;                 б)
абсолютно еластичною;
в)
нееластичною;             г)
абсолютно нееластичною.
4. Який із графіків показує попит, що формується під впливом ефекту Веблена?
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5. Якщо коефіцієнт перехресної еластичності попиту дорівнює - 2, тоді при зниженні ціни на товар Б на 3 %, обсяг попиту на товар А:
а)
зменшиться на 2 %;    б) зменшиться на 6 %;
в)
збільшиться на 2 %;    г)
 збільшиться на 6 %.
6. Перехресна еластичність попиту між рисом та гречкою становить 0,14. Якщо ціна рису зросте на 10 %, то:
а)
попит на рис зменшиться на 1,4 %;
б)
попит на рис збільшиться на 1,4 %;
в)
попит на гречку зменшиться на 1,4 %;
г)
попит на гречку збільшиться на 1,4 %.
7. Функція корисності для цілком взаємодоповнюючих товарів X і У має вигляд:
а)
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8. Який з наступних переліків значень загальної корисності ілюструє закон спадної граничної корисності:
а)
200, 250, 270, 280;    б)
200, 300, 400, 500;
в)
200, 350, 450, 600;   г)
200, 400, 1600, 9600;
д)
200, 450, 750, 1100.
9. Еластичність попиту за доходом на ювелірні вироби дорівнює 5. Підвищення доходу споживача на 5 % збільшить попит на ювелірні вироби на:
а)
1 %;    б) 5 %;     в) 10 %;         г) 25 %.
10. В результаті зміщення кривої пропозиції, пропозиція товару зростає, а виручка падає. Яке зі стверджень є справедливим?
а)
попит нееластичний за ціною;
б)
пропозиція нееластична за ціною;
в)
попит еластичний за ціною;
г)
пропозиція еластична за ціною.
11. При зниженні ціни на товар X бюджетна лінія змінює положення:
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12. Функція корисності індивіда описується формулою: 
[image: image251.wmf]XY
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. Якщо індивід буде споживати 25 одиниць блага X та 4 одиниці блага У, то отримає корисність:
а) 10;     б) 21; в) 29;  г) 100.
13. Рівновагу споживача ілюструє графік: 
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14. Ординалістський підхід до аналізу поведінки споживача на відміну від кардиналістського:
а)
передбачає можливість кількісного визначення величини корисності;
б)
не вимагає вимірювання величини корисності;
в)
не враховує суб'єктивної оцінки споживачем корисності благ;
г)
не враховує бюджетних обмежень споживача.
15. Коефіцієнт еластичності попиту на товар N за доходом дорівнює 1,75. Можна стверджувати, що цей товар є:
а)
нижчим товаром з еластичним попитом за доходом;
б)
нормальним товаром з еластичним попитом за доходом;
в)
нижчим товаром з нееластичним попитом за доходом;
г)
нормальним товаром з нееластичним попитом за доходом.
16. Ефект заміщення це збільшення попиту на товар, яке викликано:
а)
зміною загального рівня цін на всі товари;
б)
зміною у смаках споживачів, що віддають перевагу товарам - замінникам;
в)
зміною в реальному доході, викликаною зниженням цін товарів, що купуються;
г)
пропозицією нових замінників товарів;
д)
всі відповіді неправильні.
17. Коли ціна нормального блага знижується, то:
а)
ефект доходу спонукатиме споживача купувати його більше, а ефект заміщення - менше;
б)
в результаті дії і ефекту заміщення, і ефекту доходу споживач купує більше цього блага;
в)
в результаті дії ефекту доходу обсяг попиту зменшується, а ефекту заміщення - збільшується;
г)
і ефект доходу, і ефект заміщення спонукають до зменшення споживання блага.
18. Надлишок споживача -це:
а)
різниця між  ціною, яку готовий заплатити споживач, та ринкового ціною;
б)
різниця між ринковою ціною і витратами;
в)
різниця між доходом і постійними витратами;
г)
загальна корисність від споживання.
19. Крива Енгеля є монотонно висхідною, якщо:
а)
частка даного блага у структурі споживання зі зростанням доходу залишається незмінною;
б)
товар є нормальним благом;
в)
частка даного блага у структурі споживання зі зростанням доходу зменшується;
г)
благо є нейтральним стосовне зміни доходу.
20. Видавництво виявило, що при вихідній ціні 12 грн. воно могло б продати 1000 екземплярів книги за тиждень, а після підвищення ціни до 16 грн. - 900 екземплярів за тиждень. Коефіцієнт еластичності попиту за ціною дорівнює:

а)-0,3; б) -0,37; в) -0,5; г) -0,6

21. Економічне поняття "обмеженість ресурсів" означає:
1) відсутність у країни певних природних ресурсів;
2) неможливість задоволення всіх людських потреб;
3) стан ресурсів у період економічного спаду;
4) високі   ціни   на   товари,   які   обмежують   можливість   їх
придбання.
22. Цінова еластичність попиту буде вищою:
1) на товари першої необхідності, ніж па предмети розкоші; 
2) у тих випадках, коли товар не має близьких замінників;
3) чим більші альтернативні витрати виробництва товарів;
4) на товари, які потребують значних бюджетних витрат;
5) всі відповіді неправильні.

23.  Якщо одновідсоткове скорочення ціни на товар призводить до двовідсоткового зростання обсягу попиту на нього, то це попит:
1) еластичний;    б) нееластичний;
в) абсолютно еластичний;  г) абсолютно нееластичний.

24. Крива "доход-споживання":
а) сполучає всі точки рівноваги споживача, пов'язані зі зміною ціни одного з благ;
б) показує співвідношення між доходом споживача і кількістю товару, що купується, за інших рівних умов;
в) сполучає всі точки рівноваги споживача, пов'язані з різними рівнями доходу;
г) правильні відповіді (б) і (в).
25. Форма і нахил кривих байдужості залежать:
а)
від ступеня замінності благ у споживанні;
б)
від співвідношення цін товарів;
в)
від уподобань споживача, його доходу та співвідношення цін товарів;
г)
всі відповіді правильні.
26. Якщо X, У - товари нижчої якості, то при зростанні доходу споживача лінія "доход-споживання":

а)
йде знизу вгору зліва направо;
б)
йде вниз зліва направо;
в)
йде вгору наліво;   г) не існує.
27. На ринкову пропозицію безпосередньо не впливають:
а)
ціни ресурсів;  б)
число фірм;
в)
доходи споживачів;
г)
зміни технології виробництва.
28. У випадку, якщо, незважаючи на зміни ціни товару, загальна виручка не зміниться, коефіцієнт цінової еластичності:
а)
менше 1; б) більше 1; в) дорівнює 0;
г)
дорівнює 1; д) дорівнює 
[image: image253.wmf]¥

.
29. Якщо попит нееластичний:
а)
зростання ціни на 2 % буде наслідком зменшення попиту менш ніж на 2 %;
б)
зростання ціни на 2 % буде наслідком зменшення попиту на 2 %;
в)
внаслідок зростання ціни на 2 % - зменшення попиту більш ніж на 2 %;
г)
внаслідок зростання ціни на 2 % - зменшення попиту менш ніж на 2 %;
д)
всі відповіді неправильні.
30. Неправильним є таке твердження:
а)
кожна точка на кривій байдужості означає комбінацію двох факторів;
б)
кожна точка на бюджетній лінії означає комбінацію двох факторів;
в)
всі точки на кривій байдужості означають однаковий рівень корисності;
г) всі точки на бюджетній лінії означають  однаковий рівень корисності.
Змістовний модуль№ 2

Тести для добору балів з курсу «Мікроекономіка»

1. Ізокосту можна описати рівнянням: 

а)
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2. У випадку, якщо, незважаючи на зміни ціни товару, загальна виручка не зміниться, коефіцієнт цінової еластичності:
а)
менше 1;    б)
більше 1;  в)
дорівнює 0;
г)
дорівнює 1;            д)
дорівнює 
[image: image258.wmf]¥

.
3. Якщо зниження ціни на 10 % призводить до зниження обсягу пропозиції на 5 %, то ця пропозиція є:
а)
еластичною;                 б)
абсолютно еластичною;
в)
нееластичною;             г)
абсолютно нееластичною.
4. Який із графіків показує попит, що формується під впливом ефекту Веблена?
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5. Якщо коефіцієнт перехресної еластичності попиту дорівнює - 2, тоді при зниженні ціни на товар Б на 3 %, обсяг попиту на товар А:
а)
зменшиться на 2 %;    б) зменшиться на 6 %;
в)
збільшиться на 2 %;    г)
 збільшиться на 6 %.
6. Перехресна еластичність попиту між рисом та гречкою становить 0,14. Якщо ціна рису зросте на 10 %, то:
а)
попит на рис зменшиться на 1,4 %;
б)
попит на рис збільшиться на 1,4 %;
в)
попит на гречку зменшиться на 1,4 %;
г)
попит на гречку збільшиться на 1,4 %.
7. Функція корисності для цілком взаємодоповнюючих товарів X і У має вигляд:
а)
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8. Який з наступних переліків значень загальної корисності ілюструє закон спадної граничної корисності:
а)
200, 250, 270, 280;    б)
200, 300, 400, 500;
в)
200, 350, 450, 600;   г)
200, 400, 1600, 9600;
д)
200, 450, 750, 1100.
9. Еластичність попиту за доходом на ювелірні вироби дорівнює 5. Підвищення доходу споживача на 5 % збільшить попит на ювелірні вироби на:
а)
1 %;    б) 5 %;     в) 10 %;         г) 25 %.
10. В результаті зміщення кривої пропозиції, пропозиція товару зростає, а виручка падає. Яке зі стверджень є справедливим?
а)
попит нееластичний за ціною;
б)
пропозиція нееластична за ціною;
в)
попит еластичний за ціною;
г)
пропозиція еластична за ціною.
11. При зниженні ціни на товар X бюджетна лінія змінює положення:

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
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12. Функція корисності індивіда описується формулою: 
[image: image271.wmf]XY
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. Якщо індивід буде споживати 25 одиниць блага X та 4 одиниці блага У, то отримає корисність:
а) 10;     б) 21; в) 29;  г) 100.
13. Рівновагу споживача ілюструє графік: 

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



14. Ординалістський підхід до аналізу поведінки споживача на відміну від кардиналістського:
а)
передбачає можливість кількісного визначення величини корисності;
б)
не вимагає вимірювання величини корисності;
в)
не враховує суб'єктивної оцінки споживачем корисності благ;
г)
не враховує бюджетних обмежень споживача.
15. Коефіцієнт еластичності попиту на товар N за доходом дорівнює 1,75. Можна стверджувати, що цей товар є:
а)
нижчим товаром з еластичним попитом за доходом;
б)
нормальним товаром з еластичним попитом за доходом;
в)
нижчим товаром з нееластичним попитом за доходом;
г)
нормальним товаром з нееластичним попитом за доходом.
16. Ефект заміщення це збільшення попиту на товар, яке викликано:
а)
зміною загального рівня цін на всі товари;
б)
зміною у смаках споживачів, що віддають перевагу товарам - замінникам;
в)
зміною в реальному доході, викликаною зниженням цін товарів, що купуються;
г)
пропозицією нових замінників товарів;
д)
всі відповіді неправильні.
17. Коли ціна нормального блага знижується, то:
а)
ефект доходу спонукатиме споживача купувати його більше, а ефект заміщення - менше;
б)
в результаті дії і ефекту заміщення, і ефекту доходу споживач купує більше цього блага;
в)
в результаті дії ефекту доходу обсяг попиту зменшується, а ефекту заміщення - збільшується;
г)
і ефект доходу, і ефект заміщення спонукають до зменшення споживання блага.
18. Надлишок споживача -це:
а)
різниця між  ціною, яку готовий заплатити споживач, та ринкового ціною;
б)
різниця між ринковою ціною і витратами;
в)
різниця між доходом і постійними витратами;
г)
загальна корисність від споживання.
19. Крива Енгеля є монотонно висхідною, якщо:
а)
частка даного блага у структурі споживання зі зростанням доходу залишається незмінною;
б)
товар є нормальним благом;
в)
частка даного блага у структурі споживання зі зростанням доходу зменшується;
г)
благо є нейтральним стосовне зміни доходу.
20. Гранична продуктивність праці дорівнює:
а)
обсягу продукції, поділеному па кількість трудових ресурсів;
б)
додатковій кількості продукції від останньої найнятої одиниці робочої сили;
в)
кількості трудових ресурсів, поділеній на капітальний ресурс;
г)
кількості трудових ресурсів, необхідній для останньої виробленої одиниці продукції;
д)
всі відповіді неправильні.
21. Функція виробництва має вигляд 
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22. У короткостроковому періоді діяльність компанії характеризується функцією: 
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 за умови найму 4 робітників рівень середньої продуктивності праці складає:
а)8;    б)16;     в)32;       г)64.

23. Якщо граничний продукт капіталу дорівнює 8, а граничний продукт праці - 16, то гранична норма заміни праці капіталом за абсолютною величиною дорівнює:
а) 1/2;    б)2;     в) 8;       г)24.
24. Гранична виручка може бути алгебраїчно записана у вигляді: 

а)
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25. У короткостроковому періоді фірма виробляє 500 одиниць продукції. Середні змінні витрати складають 2 гри., середні постійні витрати - 0,5 грн. Сукупні витрати складатимуть:
а) 2,5 грн.; б) 750 грн.; в) 1100грн.; г) 1250 грн.
26. В короткостроковому періоді функція витрат фірми має вигляд: 
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. Постійні витрати фірми складатимуть:
а) 2 000;           б)
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27. Функція довгострокових витрат фірми має вигляд: 
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. Якою буде функція граничних витрат? 

а)
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28. Економічний прибуток фірми менший за бухгалтерський на:

а) суму амортизації;
б)
суму альтернативної вартості власних ресурсів фірми;
в)
суму постійних витрат фірми;
г)
суму змінних витрат фірми.

29. Яке з наступних тверджень є правильним?
а)
бухгалтерські витрати плюс економічні витрати дорівнюють нормальному прибутку;
б)
економічний прибуток мінус бухгалтерський прибуток дорівнює явним витратам;
в)
бухгалтерський прибуток мінус неявні витрати дорівнює економічному прибутку;
г)
економічний прибуток мінус неявні витрати дорівнює бухгалтерському прибутку.
30. Нормальний прибуток-це:
а)
прибуток, який отримує фірма, якщо її сукупний виторг перевищує суму явних, і неявних витрат;
б)
прибуток, який отримує типова фірма галузі;
в)
прибуток, який фірма отримує в нормальних умовах її функціонування:
г)
мінімальний доход, необхідний для утримання фірми в межах даного виду діяльності.
ОРІЄНТОВНА ТЕМАТИКА КУРСОВИХ РОБІТ 

1. Антимонопольне регулювання в Україні і за кордоном.

2. Державна політика регулювання попиту в ринковій економіці.

3. Природна монополія: економічна теорія і практика перехідної економіки

4. Методи і форми державного регулювання стратегічних взаємодій фірм.

5. Монополія і конкуренція в українській економіці

6. Особливості регулювання олігополістичних ринків

7. Особливості цінової дискримінації як методу адаптації до сучасного ринку.

8. Проблеми асиметрії інформації в економіці.

9. Регулювання злиття і поглинань.

10. Роль держави в регулюванні поведінки фірм.

11. Роль держави у вирішенні проблеми забезпечення суспільними благами в сучасній українській економіці

12. Порівняльний аналіз конкурентоспроможності український та закордонних фірм.

13. Структура галузі і поведінка фірм.

14. Форми і методи державної політики підтримки конкуренції.

15. Цінова дискримінація: теорія і практика української економіки

16. Роль цін, тарифів, пільг, субсидій, компенсацій в регулюванні ринку.

17.  Підприємництво як фактор виробництва в сучасних
умовах.
18.  Підприємницький ризик і способи його вимірювання.

19.  Роль реклами в сучасних умовах на ринку монополістичної конкуренції.

20.  Сучасний стан ринку монополістичної конкуренції
в Україні.

21.  Моделі ринку праці в умовах досконалої і недосконалої конкуренції і проблеми його державного регулювання.

22.  Сутність, види, показники і системи заробітної плати в мікроекономічних моделях ринку праці.

23.  Особливості ціноутворення на земельному ринку.

24.  Особливості впливу ставок позикового відсотка на стан
 мікроекономічних ринків.

25.  Економічний вибір в умовах ризику.

26.  Аналіз причин неефективності окремих мікроринків.

27.  Зовнішні ефекти і економічні проблеми охорони навколишнього середовища.

28. Економіка сім’ї: теоретичний аспект.
29. Економічна психологія: новий міждисциплінарний підхід. Дослідження впливу на поведінку мікроекономічних суб’єктів.
30. Сучасні теорії конкуренції і практика стратегічного управління підприємством.
31. Координація процесів всередині організації: інформаційна ефективність та стратегія бізнесу.
32.  Економічна безпека: мікроекономічний аспект.
33. Еластичність попиту і її практичне значення.

34. Сучасні напрями розвитку організаційно-економічних відносин на мікроекономічному рівні.

35. Сучасні тенденції розвитку підприємницьких структур.

36. Державне підприємництво в умовах ринкової економіки.

37. Монополізація ринків: причини, інструменти, наслідки.

38.  Зовнішні ефекти як стимулюючі і гальмуючі розвиток ринкової економіки чинники. 

39.  Невизначеність і ризик в моделі споживацького вибору.

40.  Проблеми забезпечення суспільними благами в сучасній українській економіці: визначення ефективного обсягу  виробництва.

41.  Формування і розподіл зовнішніх ефектів в умовах сучасної економіки. 

42.  Економіка домашнього господарства як базисний елемент мікроекономічного аналізу 

43.  Цінова політика і цінова стратегія фірми: аналіз впливу структури ринку.

44.  Кількісні методи прогнозування попиту.

45.  Типологія витрат фірми і їх значення для оцінки рішень в бізнесі.

46.  Економічні цілі фірми і їх віддзеркалення в стратегії бізнесу.

47.  Ефекти оподаткування в мікроекономіці.  мікроекономічні межі оподаткування. 

ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДО ІСПИТУ

1. Мікроекономіка в системі економічних наук.
2. Предмет мікроекономіки.
3. Основні категорії, поняття та інструментарій мікроекономічного аналізу.
4. Методи мікроекономічного аналізу: зміст та класифікація. Особливості методології мікроекономіки.
5. Моделювання економічних явищ та процесів в мікроекономічному аналізу.
6. Мікроекономічний аналіз ринку.
7. Попит та фактори, що його визначають. Функція попиту.
8. Пропозиція та фактори, що її визначають. Функція пропозиції.
9. Досягнення ринкової рівноваги через взаємодію попиту і пропозиції. Рівноважна ціна.
10. Еластичність: зміст, класифікація та фактори, що її визначають.
11. Модель поведінки споживача: вимоги та умови визначення споживчого вибору Характеристика вподобань споживача.
12. Використання кривих байдужості в аналізі поведінки споживача.
13. Корисність. Функція корисності. Концепції визначення корисності.
14. Бюджетне обмеження. Механізми державного регулювання споживання.
15. Оптимум споживача та його графічна інтерпретація.
16. Реакція попиту домогосподарства на зміну доходу та цін. Ефект доходу та ефект заміни.
17. Теорія  виробництва. Характеристика виробничого процесу, технологічна та економічні ефективність.
18. Виробнича функція: сутність та її види.
19. Виробнича функція при зміні одного фактору виробництва, її графічна інтерпретація.
20. Виробнича функція при зміні двох факторів виробництва. Ізокванта, карта ізоквант.
21. Сукупний, середній та граничний продукт виробництва; їх взаємозв'язок та графічний аналіз.
22. Поняття ефекту масштабу виробництва, його типи.
23. Економічний зміст витрат в діяльності фірми, їх класифікація.
24. Аналіз витрат виробництва у короткостроковому періоді. Криві витрат виробництва.
25. Витрати виробництва у довгостроковому періоді. Взаємозв'язок витрат у довгостроковому та короткостроковому періоді.
26. Прибуток, економічний зміст та форми. Функція прибутку.
27. Оптимальний план виробництва. Умови мінімізації витрат та максимізації прибутку. Графічна інтерпретація.
28. Мікроекономічний аналіз ринкового середовища.
29. Основні типи ринкових структур: загальна характеристика та фактори, що визначають структуру ринку.
30. Ринок досконалої конкуренції: суть, основні умови, загальне правило максимізації прибутку.
31. Модель ринку досконалої конкуренції.  Ринковий попит та ринкова пропозиція на ринку Індивідуальна пропозиція конкурентної фірми на ринку у короткотерміновому періоді.
32. Рівновага конкурентної фірми у короткостроковому періоді. Умови отримання економічного прибутку на ринку досконалої конкуренції.
33. Рівновага конкурентної фірми та галузі у довгостроковому періоді. Прибуток фірми у довгостроковому періоді.
34. Ефективність ринку досконалої конкуренції.
35. Монополія: зміст, ознаки, види монополій та причини монополізації.
36. Монопольна влада. Показники монопольної влади.
37. Ринковий попит на продукцію та ринкова пропозиція монополіста. Особливості ціноутворенні на ринку монополії.
38. Модель короткострокової рівноваги монопольної фірми. Прибуток монополіста та умови його максимізації.

39. Економічні наслідки монополізму.

40. Суспільні витрати монопольної влади, соціальна ціна монополії. Антимонопольна політика.

41. Модель монополістичної конкуренції. Умови та ознаки ринку монополістичної конкуренції.
42. Рівновага фірми на ринку монополістичної конкуренції у короткостроковому періоді. Цінова та нецінова конкуренція.
43. Рівновага фірми на ринку монополістичної конкуренції у довгостроковому періоді. Прибуток фірми на ринку монополістичної конкуренції.
44. Економічна та соціальна ефективність монолістичної конкуренції.
45. Ринок олігополії: суть, ознаки та особливості поведінки фірми на ринку олігополії.
46. Моделі олігополістичного ціноутворення.
47. Ринки факторів виробництва, особливості мікроекономічних досліджень.
48. Попит та пропозиція на ринках факторів виробництва. Вплив  структури ринку  фактору виробництва і кінцевого продукту на обсяги попиту та пропозиції.
49. Ринок праці: загальна характеристика.

50. Попит, пропозиція і рівновага на конкурентному ринку праці.

51. Ринки праці з неповною конкуренцією.

52. Заробітна плата і фактори, що визначають її рівень.

53. Інвестиції в людський капітал.

54. Роль профспілок на ринку праці.

55. Ринок капіталів. Індивідуальна та ринкова криві пропозиції заощаджень.
56. Процес інвестування в мікроекономічному аналізі.
57. Визначення дисконтної вартості. Внутрішня норма доходу. Норма дисконту.
58. Ринок землі. Особливості формування попиту та пропозиції землі.
59. Рента: зміст та види. Визначення ціни землі.
60. Підприємницький доход та економічний прибуток.
61. Встановлення ринкової рівноваги в процесі взаємодії попиту та пропозиції. Надлишок споживача та виробника.
62. Види ринкової рівноваги та основні підходи до встановлення рівноваги. Важелі державного впливу на встановлення ринкової рівноваги.
63. Модель загальної ринкової рівноваги Вальраса. Система рівнянь загальної рівноваги.
64. Економіка добробуту Поняття оптимальності за Парето.
65. Оптимальність в обміні. Продуктова "коробка Еджворта".
66. Оптимальність у виробництві та ефективність використання ресурсів.
67. Функції суспільного добробуту. Критерії оцінки добробуту.
68. Конкурентна рівновага та суспільний добробут.
69. "Провали" ринку, їх причини та наслідки для суспільства. Необхідність державного регулювання економіки.
70. Зовнішні ефекти та їх коригування. Теорема Коуза.
71. Суспільні блага, економічний зміст та характеристика. Теорія суспільного вибору.
72. Оптимальний обсяг виробництва суспільних благ.
73. Проблеми виробництва та розподілу суспільних благ. Непрямі методи вияву переваг щодо суспільних благ.
ГРАФОАНАЛІТИЧНІ ВПРАВИ
ІНДИВІДУАЛЬНЕ ЗАВДАННЯ З МІКРОЕКОНОМІКИ

РОЗРАХУНКОВО-ГРАФІЧНА РОБОТА  1 " МОДЕЛЮВАННЯ ПОВЕДІНКИ СПОЖИВАЧА"
Поведінка споживача досліджується на основі двопродуктової моделі ви​бору ринкового кошика з товарами X і У.
Функція корисності (ізокорисності) має вигляд:    
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1.1. 3а даними вашого варіанту побудуйте графік бюджетної лінії (
[image: image293.wmf]1

B

) за екстремальними точками (графік 1.1)
1.2. Обчисліть параметри точки рівноваги. Числове значення кількості това​рів X і У, а також рівня корисності знаходимо, розв'язавши систему рівнянь, утворену рівнянням бюджетної лінії та функцією корисності. У відповідності до заданої функції U обчисліть і побудуйте криву ізокорисності  (
[image: image294.wmf]1

U

) на графіку бюджетної лінії. Визначте параметри точки рівноваги і позначте її на графіку 1.1.  літерою 
[image: image295.wmf]*
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1.3. 3а даними вашого варіанту зобразіть графічно зміну стану рівноваги споживача під впливом зміни його доходу, побудувавши нову бюджетну лінію (
[image: image296.wmf]2

B

) і нову криву ізокорисності (
[image: image297.wmf]2

U

) - Позначте нову точку рівноваги 
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1.4.
На основі одержаних результатів побудуйте:
а)
криву "дохід-споживання" на графіку 1.1;
б)
криві Енгеля для товарів X із У на графіку 1.2 і визначте характер цих товарів - вони є нормальними чи нижчими.
1.5.
Покажіть графічно реакцію споживача на зміну ціни товару X згідно даних вибраного варіанту. Побудуйте на графіку 1.1. нову бюджетну лі​нію (
[image: image299.wmf]3

B

) та криву ізокорисності (
[image: image300.wmf]3

U

). Позначте точку рівноваги 
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Визначте і покажіть графічно величини ефекту заміни, ефекту доходу та загального ефекту, позначте їх на графіку.
1.6.
На основі одержаних даних щодо зміни точок рівноваги споживача за зміни ціни товару X побудуйте:
а)
криву "ціна-споживання" на графіку 1.1;
б)
на основі графіка "ціна-споживання" побудуйте взаємопов'язаний з ним графік індивідуального попиту на товар X .
1.7.  В пояснювальній записці коротко опишіть хід всіх розрахунків і економічний зміст реакцій споживача на зміни у доході та ціні товару X .

ВИХІДНІ ДАНІ ДЛЯ ВАРІАНТІВ
	
	

	Номер варіанту
	Дохід 

споживача (I)
	Ціна товару X 

(
[image: image302.wmf]x

P

)
	Ціна товару У

(
[image: image303.wmf]y

P

)
	Зміни у доході
споживача 

(
[image: image304.wmf]I

D

)
	Зміни ціни товару X 
(
[image: image305.wmf]x

P

D

)

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	10
	1
	2
	+2
	+1

	2
	20
	1
	2
	-4
	+2

	3
	10
	2
	1
	-2
	-1

	4
	20
	2
	1
	+4
	+3

	5
	16
	1
	4
	-4
	+3

	6
	16
	4
	1
	+4
	+ 1

	7
	32
	2
	4
	-8
	+6

	8
	32
	4
	2
	-16
	+4

	9
	18
	1
	3
	-3
	+2

	10
	18
	3
	1
	-6
	+3


РОЗРАХУНКОВО-ГРАФІЧНА РОБОТА 2 " ПОПИТ І ПРОПОЗИЦІЯ"
Лінійні функції попиту та пропозиції мають вигляд:

1.1. 3а даними вашого варіанту побудуйте графіки попиту та пропозиції.
1.2. Обчисліть параметри точки рівноваги, скориставшись рівнянням . 

1.3. 3а даними вашого варіанту знайдіть нові параметри рівноваги після введення податку (Т) у грошових одиницях. Вирішити задачу двома способами. Зобразіть графічно зміну стану рівноваги з введенням податку. Яким чином розподілиться податковий тягар між виробниками і споживачами.

1.4. 3а даними вашого варіанту знайдіть нові параметри рівноваги після введення відсоткового податку (t). Вирішити задачу двома способами. Зобразіть графічно зміну стану рівноваги з введенням відсоткового податку. Яким чином розподілиться податковий тягар між виробниками і споживачами.
.
ВИХІДНІ ДАНІ ДЛЯ ВАРІАНТІВ
	Номер 
варіанту
	Параметр 

a
	Параметр 

b
	Параметр
c
	Параметр
d
	Податок з 

одиниці товару

T 

(грош. одиниць)
	Відсотковий 

податок

t
(%)

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	230
	1
	160
	2
	2
	5

	2
	80
	1
	-10
	0,5
	6
	10

	3
	30
	1
	-15
	2
	3
	15

	4
	12
	1
	3
	4
	2
	20

	5
	50
	3
	10
	2
	1
	25

	6
	8
	0,5
	16
	1
	1
	30

	7
	15
	3
	50
	6
	1,5
	35

	8
	8
	1
	4
	2
	1
	40

	9
	8
	1
	1
	1
	1
	45

	10
	6
	1
	2
	1
	1
	50


РОЗРАХУНКОВО-ГРАФІЧНА РОБОТА 3  „МОДЕЛЬ ПОВЕДІНКИ КОНКУРЕНТНОЇ ФІРМИ"
2.1. Оптимізація обсягів виробництва фірми в умовах до​сконалої конкуренції.
Припустимо, що конкурентна фірма нарощує обсяги виробництва від 0 до 10 одиниць продукції у короткостроковому періоді за певного рівня постійних і змінних витрат.
1.1. Відповідно до вашого варіанту роботи обчисліть витрати та економічні прибутки (збитки) фірми. Розрахунки подайте у вигляді таблиці 1.
Таблиця 1. ВИТРАТИ ТА ЕКОНОМІЧНІ ПРИБУТКИ КОНКУРЕНТНОЇ ФІРМИ
	Обсяг випуску
	Сукупні витрати
	Середні витрати
	Граничні витрати
	Ціна (граничний виторг)
	Сукупний виторг
	Економічні прибутки (+) збитки (-)

	
	FС
	VC
	TC
	АFС
	А V С
	А Т С
	МС
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	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
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	13
	14
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1.2.
Побудуйте графіки:
1) сукупних витрат, сукупних виторгів та економічних прибутків (збитків) за кожної з заданих цін (графік 1: криві ТС, VС, FС, ТR1, ТR2, ТR3, ЕР1, ЕР2, ЕР3)
2) середніх і граничний витрат та граничного виторгу за кожної ціни (гра​фік 2: АТС, АVС, АFС, МС, МR1, МR2, МR3)
1.3.
Визначте двома методами (методом ТR-ТС та МR-МС) і позначте на графіках оптимальні обсяги виробництва за кожної заданої ціни q1, q2, q3). Обґрунтуйте оптимальність.
1.4.
На графіку 2 визначте короткостроковому криву пропонування фірми. Позначте
точки рівноваги фірми (х, у, z, і) за наступних цін:
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Визначте за графіком 2 числове значення цін, які будуть критичними для вашої фірми. За якою ціною фірма буде готова припинити виробництво? За якою ціною фірма буде отримувати тільки нормальний прибуток?
1.5.
Опишіть, як вплине на розташування кривих витрат фірми наступні детермінанти:
а) підвищення залізничних тарифів;
б) зростання пін енергоносіїв, які використовуються у виробництві;
в) скорочення управлінського персоналу;
г) звільнення частини робітників;
д) зростання орендної плати за приміщення офісу фірми.
2.2. Галузеве пропонування в умовах досконалої конкуренції.
2.1. На основі даних варіанту до завдання 2 та даних таблиці 1 заповніть таблицю 2. Визначте:
- обсяги пропонування фірми у короткостроковому періоді за зада​ними ринковими цінами; величини прибутків (збитків), одержаних за кожної ринкової ціни;
- обсяги галузевого пропонування за умови, що в галузі функціонує 1000 фірм з ідентичними витратами.
Таблиця 2. 
ПРОПОНУВАННЯ КОНКУРЕНТНОЇ ФІРМИ І ГАЛУЗІ
	Ціна
	Обсяги про​понування фірми
	Прибуток (+) збиток (-) фірми
	Галузеве   про​понування
	Обсяг попиту на продукцію галузі

	Р
	Sf
	EPf
	Sс
	Dс

	1
	2
	3
	4
	5


2.2. Накресліть графік ринкового попиту і пропонування галузі (графік 3). Визначте рівноважну ціну та рівноважний обсяг випуску галузі, а також динаміку галузі у довгостроковому періоді (галузь буде розширюватись чи скорочуватися).

ВИХІДНІ ДАНІ ВАРІАНТІВ 

ВАРІАНТ 1.
2.1. Постійні витрати = 65.

Змінні витрата: 0, 50, 90, 125, 158, 195, 235, 280, 335, 400, 475
Ціни: 35, 40, 58
2.2

	Обсяг попиту на продукцію галузі
	10000
	9500
	8500
	8000
	7000
	6000

	Ринкові ціни в галузі
	25
	30
	35
	40
	50
	60


ВАРІАНТ 2.
2.1. Постійні витрати = 50
Змінні витрати: 0, 31, 54, 71, 91, 114, 149, 200, 265, 345,440
Ціни: 41, 30,22 

2.2.
	Обсяг попиту на продукцію галузі
	10000
	9500
	9000
	8500
	8000
	7500
	7000

	Ринкові ціни в галузі
	25
	30
	35
	40
	50
	60
	80


ВАРІАНТ 3.
2.1. Постійні витрати = 80
Змінні витрати: 0, 63, 103, 138, 170,208,254,307,368,436,514
Ціни: 68, 52, 48 

2.2.
	Обсяг попиту на продукцію галузі
	9000
	800
	7000
	6000
	5000
	4000

	Ринкові ціпи в галузі
	30
	40
	50
	60
	70
	80


ВАРІАНТ 4.
2.1. Постійні витрати = 50
Змінні витрати: 0, 51, 80, 101,116, 135, 160, 191, 229, 275, 331 

Ціни: 48, 31, 24
2.2.
	Обсяг попиту на продукцію  галузі
	11000
	10000
	9000
	80О0
	7000
	6000
	5000

	Ринкові ціни в галузі
	25
	30
	35
	40
	50
	60
	80


ВАРІАНТ 5.
2.1. Постійні витрати =70
Змінні витрата: 0, 39, 66, 86, 107, 132, 165, 208, 264, 334, 424 

Ціни: 50, 35, 21
2.2.
	Обсяг попиту на продукцію галузі
	11000
	10000
	9000
	8000
	7000
	6000
	5000

	Ринкові ціни в галузі
	25
	30
	35
	40
	50
	60
	70


ВАРІАНТ 6.
2.1. Постійні витрати = 65
Змінні витрати: 0, 38, 64, 84, 105, 130, 162, 203, 253, 309, 375 

Ціни: 50, 35, 25
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	Обсяг попиту на продук цію галузі
	10000
	9000
	8000
	7000
	6000
	5000
	4000

	Ринкові ціни в галузі
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80


ВАРІАНТ 7.
2.1. Постійні витрати = 100
Змінні витрати: 0, 82, 152, 217, 277, 347, 437, 547, 677, 827, 997
Ціни 105, 82, 66 

2.2.
	Обсяг попиту на продукцію галузі
	11000
	10000
	9000
	8000
	6000
	5000
	3000
	2000

	Ринкові ціни в галузі
	50
	60
	70
	80
	100
	115
	150
	165


ВАРІАНТ 8.
2.1. Постійні витрати = 60
Змінні витрати - 0, 32, 56, 74, 94, 118, 148, 188, 237, 296, 365
Ціни: 55, 29, 20 

2.2.
	Обсяг попиту на продукцію галузі
	10000
	9000
	8000
	7000
	6000
	5000
	4000

	Ринкові ціни в галузі
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80


ВАРІАНТ 9.
2.1. Постійні витрати = 70
Змінні витрати: 0, 36, 64, 86, 111, 140,176, 220, 273, 338, 417
Ціни: 50, 35, 28 

2.2.
	Обсяг попиту на продукцію галузі
	10000
	9000
	8500
	8000
	7000
	6000
	5000

	Ринкові ціни в галузі
	20
	25
	30
	40
	60
	70
	80


ВАРІАНТ 10.
2.1. Постійні витрати = 70
Змінні витрати: 0, 75,105, 125, 140, 153, 173, 204, 254, 324, 426
Ціни: 60, 32, 28 

2.2.
	Обсяг попиту на продукцію галузі
	11000
	9500
	8000
	7000
	6000
	5000
	4000

	Ринкові ціни в галузі
	25
	10
	35
	40
	50
	60
	70


РОЗРАХУНКОВО-ГРАФІЧНА РОБОТА 4 "МОДЕЛЮВАННЯ ПОВЕДІНКИ МОНОПОЛІЇ"
3.1. На основі даних вашого варіанту щодо попиту на продукцію монополії і виходячи з того, що витрати монопольної фірми ідентичні витратам конкурентної фірми, визначте величини сукупного та граничного ви​торгу, економічних прибутків фірми-монополіста, заповніть таблицю 3, взявши необхідні дані з таблиці 1 розрахунково-графічної роботи "Моделювання поведінки конкурентної фірми".
Таблиця З ВИТРАТИ ТА ПРИБУТКИ МОНОПОЛІЇ
	Обсяг попиту
	Ціна
	Сукупний виторг
	Граничний
виторг
	Граничні витрати
	Середні витрати
	Сукупні витрати
	Економічні прибутки
	Цінова дискримінація

	Dm
	Pm
	TRm
	MRm
	МС
	АТС
	ТС
	ЕР
	TRd
	EPd


3.2.
Побудуйте графіки попиту і сукупного виторгу монополії (графік 1), позначте зони еластичності. За якого значення еластичності монополіст максимізує сукупний виторг? Розрахуйте коефіцієнт еластичності в то​чці максимуму ТR для вашої фірми.
3.3.
Використовуючи два методи аналізу, накресліть графіки ТR - ТС і МR - МС
(графіки 2 і 3), позначте на графіку 3 точки оптимального для монопо​лії обсягу випуску продукції (Qm), монопольної ціни (Рт).
3.4.
Визначте рівень виробництва і прибутків за умови, що монопольна фірма [image: image384.emf]D
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здійснює досконалу цінову дискримінацію (графи 9, 10 таблиці 3).
3.5.
Порівняйте графічно і опишіть рівні випуску, рівноважні ціни і економічні прибутки в умовах чистої конкуренції, чистої монополії та монопо​лії з досконалою ціновою дискримінацією (за графіком 3).
3.6.
Визначте і покажіть графічно величину суспільних втрат від монопольної влади. Зробіть висновки відносно економічної ефективності системи, де панує монополія.
ВИХІДНІ ДАНІ ВАРІАНТІВ
ВАРІАНТ 1.
	Обсяг попиту па продукцію монополії
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ціни для монополії
	120
	115
	110
	105
	100
	95
	90
	85
	80
	75


ВАРІАНТ 2.
	Обсяг попиту на проду​кцію монополії
	1
	2
	3
	4
	5
	б
	7
	8
	9
	10

	Ціни для монополії
	120
	110
	100
	90
	80
	70
	60
	50
	40
	30


ВАРІАНТ 3.
	Обсяг попиту на продукцію монополії
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ціни для монополії
	149
	139
	129
	119
	109
	99
	89
	79
	69
	59


ВАРІАНТ 4.
	Обсяг попиту на про​дукцію монополії
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ціни для монополії
	240
	220
	200
	180
	160
	140
	120
	100
	80
	60


ВАРІАНТ 5.
	Обсяг попиту на про​дукцію монополії
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ціни для монополії
	130
	120
	110
	100
	90
	80
	70
	60
	50
	40


ВАРІАНТ 6.
	Обсяг попиту на проду​кцію монополії
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ціни для монополії
	110
	100
	90
	80
	70
	60
	50
	40
	30
	20


ВАРІАНТ 7.
	Обсяг попиту на проду​кцію монополії
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ціни для монополії
	146
	136
	126
	116
	106
	96
	89
	76
	66
	56


ВАРІАНТ 8.
	Обсяг попиту на проду​кцію монополії
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ціни для монополії
	120
	110
	100
	90
	80
	70
	60
	50
	40
	30


ВАРІАНТ 9.
	Обсяг попиту на проду​кцію монополії
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ціни для монополії
	120
	110
	100
	40
	80
	70
	60
	50
	40
	30


ВАРІАНТ 10.
	Обсяг попиту на продукцію монополії
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ціни для монополії
	130
	120
	110
	100
	90
	80
	70
	60
	50
	40


ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК

Аналіз поведінки споживача. Ринок. Попит, пропозиція. Ринкова рівновага

Б
Блага – це засоби задоволення потреб людини.

Бюджетна лінія – це лінія , точки якої відповідають комбінації гранично можливій кількості товарів у наборі, які можуть бути придбані, враховуючи обмежений бюджет споживача.

Бюджетне обмеження – це грошові доходи, що визначають обсяг попиту споживачів за наявних цін на ринку. Економічна інтерпретація бюджетного обмеження полягає в тому, що загальна сума грошових витрат споживача має дорівнювати його доходу.
В
Виробничі можливості – можливості суспільства ( чи окремого підприємства) щодо виробництва економічних благ при повному та раціональному використанні всіх наявних обмежених видів ресурсів за певного технологічного рівня виробництва.
Г
Гранична корисність – це приріст загальної корисності товарного набору при збільшенні обсягу споживання певного товару на одну одиницю, – це додаткова корисність від споживання додаткової одиниці блага.

Гранична норма заміщення (субституції) показує, якою кількістю одного товару споживач готовий пожертвувати заради збільшення споживання другого товару на одну одиницю за незмінного рівня загальної корисності спожитого.
Е
Економічний вибір – вибір найкращого (із можливих альтернативних) варіанта використання ресурсів для максимального задоволення потреб за певного рівня затрат. Свій вибір стосовно того, що, скільки, як і для кого (для чого) виробляти, економічні суб’єкти здійснюють з огляду на наявні ресурси та можливі альтернативні варіанти їх застосування. кошика.

Економічні ресурси – це людські, природні та капітальні блага, які використовуються для виробництва нових економічних благ.

Ефект доходу – це ефект, зумовлений впливом на попит споживача зміни обсягу його реального доходу внаслідок зміни ціни на блага, що споживаються.

Ефект заміщення – це ефект, який вказує на те, що споживач у процесі споживання заміщує товаром, що став дешевий, інші дорожчі товари, які він зможе придбати на свою додаткову заробітну плату. Загальна (сукупна) корисність певної кількості однойменних благ – це сума граничних корисностей всіх одиниць цього блага.
К

Карта байдужості – сукупність кривих байдужості, кожна з яких представляє інший рівень корисності.

Корисність – явище суб’єктивне, індивідуальне, -- це задоволення, яке споживач отримує від споживання товарів чи послуг або від будь-якої діяльності. В теорії корисності існує поняття про умовні одиниці корисності – ютилі (від англ. Utility – корисність ), що означає міру задоволення, отриману від споживання одиниці блага.

Крива байдужості – це лінія рівної корисності, всі точки якої показують множину наборів комбінацій двох благ, що забезпечують один і той самий рівень корисності для споживача, внаслідок чого йому однаково, який обрати набір двох товарів, що знаходяться в кількісному співвідношенні, що відповідає положенню точок на кривій байдужості.

Крива Енгеля – показує співвідношення між доходом і обсягом споживання певного товару при незмінності інших факторів, що впливають на попит.

Кутове рішення споживача – якщо жодна точка бюджетної лінії не дотикається до кривої байдужості, оптимум споживача визначається точкою, яка є найближчою до дотику.
Л

Лінія „доход-споживання” – це крива, яка проходить через усі точки рівноваги споживача, пов’язані з різними рівнями доходу і показує співвідношення між доходом споживача та кількістю товарів, що купуються, при незмінних цінах.

Лінія „ціна-споживання” – це крива, яка проходить через всі точки рівноваги споживача, пов’язані з різними рівнями цін одного з товарів за умови незмінності всіх інших факторів попиту.
М

Межа можливих корисностей показує, як корисність, яку отримують споживачі, змінюється при всіх можливих варіантах розподілу ресурсів та виробленої продукції.

Мікроекономіка – це розділ економічної теорії, що вивчає обґрунтуванн я виборів, як здійснюються економічними одиницями (споживачами, виробниками, вкладниками капіталу та інших ресурсів, фірмами), що прагнуть досягти мети за наявних обмежених ресурсів.

Мікросистема – це система економічних відносин між господарюючими суб’єктами.

Метод – теоретичний підхід, спосіб, засіб, прийом і операція, за допомогою яких пізнають виробничі відносини, економічні закони та механізм їхньої дії.

Методика – конкретизація методу, доведення його до інструкції, алгоритму, чіткого описання способу здійснення („методика оцінювання”, „методика розрахунку” і т.п.)

Методологія – принцип побудови методів, їх наукове поєднання („методологія обліку” , „методологія планування” тощо).
Н

Набір байдужості – набір варіантів споживчих товарів, кожен з яких має однакову корисність, тому для споживача байдуже, який варіант обрати, оскільки кожен з них не має переваг над іншим.
О

Об’єкти – з приводу яких складаються відносини в мікросистемі.
П

Потреба – це нужда в чому-небудь, необхідному для підтримки життєдіяльності та розвитку особи, фірми, колективу чи суспільства. Потреба є спонукою до активних дій, які дають можливість домагатися її задоволення.

Р
Рівновага споживача (оптимальний вибір) – це набор товарів, що максимізує корисність при обмеженому рівні бюджету (доходу) споживача.
С

Смаки (уподобання) – це ієрархічна система цінностей людини стосовно тих благ, які задовольняють її життєві потреби.

Спадаюча гранична корисність – корисність, що випливає зі споживання товару, яка має таку властивість: кожна нова одиниця спожитого товару додає ефекту до загальної корисності менше, ніж ефект від попередньої.

Споживча рівновага – структура витрат споживача (при даному рівні бюджетного доходу), при якому досягається найбільша загальна корисність від усього придбаного ним набору споживчих благ. Змінюючи цю структуру на користь збільшення витрат на одні товари за рахунок інших, споживач не здатен збільшити загальну корисність.

Споживчий надлишок – різниця між максимальною сумою, яку споживач був готовий заплатити за кількість товару (цінність блага) і фактично заплаченою сумою (ринкова вартість блага).
Т

Теорія міжчасового вибору – теорія використання грошових доходів у поточному та майбутньому періоді найбільш раціонально.
Ф

Функція корисності – це економіко-математична модель, котра відображає зв’язок між певною кількістю економічних благ, які споживач прагне придбати, і рівнем корисності, що споживач сподівається отримати від споживання цих благ протягом певного періоду.
Ч

Часові переваги – схильність індивіда віддавати перевагу реальному благу тепер, ніж відкладати його одержання на майбутнє.
Ц

Цінність блага – корисність блага, виражена в грошових одиницях.

А
Абсолютно еластичний попит – це гіпотетичний випадок, коли величина попиту падає до нуля у випадку зростання цін. Величина попиту прямує до нескінченності при зменшенні ціни.
В
Величина попиту – кількість товарів певного виду, яку споживач бажає придбати за певною ціною протягом певного періоду, змінюється під впливом ціни даного товару. Графічно відображується пересуванням від до іншої однієї точки на незмінній кривій попиту.

Величина пропозиції – кількість товарів певного виду, запропонована до продажу на ринку за певною ціною протягом певного періоду і залежить від дії цінового фактору. Графічно відображується пересуванням від однієї точки до іншої на незмінній кривій пропозиції.

Взаємодія попиту і пропозиції – процес, який викликає формування ринкової ціни, яка задовольняє одночасно і продавця, і покупця.
Е

Еластичний попит, коли величина попиту змінюється швидше зміни цін
Еластичність попиту - це міра реакції величини попиту на зміну якогось фактору попиту. Цінова еластичність попиту вимірюється коефіцієнтом еластичності попиту за ціною.

Еластичність попиту за доходом показує міру зміни величини попиту при зміні доходу споживача. Визначається як відношення відсоткової зміни величини попиту до відсоткової зміни доходу споживача.

З
Закон попиту є корінною властивістю попиту, яка відображає зворотну залежність між ціною товару та величиною попиту на цей товар або послугу за решти рівних умов.

Закон пропозиції відображує пряму залежність величини пропозиції від ціни товару за решти рівних умов (чим вища ціна товару, тим більша кількість товару пропонується; нижча ціна обумовлює менший рівень пропозиції).

Н
Нееластичний попит – це ситуація, коли істотна зміна ціни призводить до незначної зміни величини попиту.
О
Одинична еластичність – це ситуація, коли зміна ціни приводить до пропорційної зміни величини попиту 
П
Перехресна еластичність попиту характеризує зміну величини попиту на товар після зміни ціни іншого товару.

Попит (D - Demand) - це забезпечене грошима бажання придбати товар або послугу за деякою ціною з можливих у певний період часу. Зазначимо, що поняття "попит" відбиває і бажання, і можливість споживача придбати за деякою ціною товар або послугу, бо одного "бажання" недостатньо, тому що "бажання" не може реалізуватися, а отже, не відбивається ринком. Тому важливою є друга умова - "можливість" (спроможність) придбати товар чи послугу.

Пропозиція (S - supply) - це бажання продати товар чи послуги, це загальна кількість товарів чи послуг, які є на ринку або які можуть на нього надійти, при різних можливих цінах.

Прямий коефіцієнт еластичності попиту за ціною  – це частка від ділення процентної зміни величини попиту і процентної зміни величини цін товару. Це міра можливої реакції споживача на зміну ціни. Величина, зворотна коефіцієнту еластичності, називається гнучкістю ціни.
Р
Ринкова пропозиція – це сума індивідуальної пропозиції виробників за всіх можливих цін.

Ринкова ціна – ціна, що сформувалася на вільному конкурентному ринку під впливом попиту та пропозиції, або рівноважна ціна; ціна товарів, що утворилася на реальному сучасному ринку в певний період часу. 
Ринковий попит – це сумарний попит усіх споживачів на ринку певного товару. Величина ринкового попиту при кожному значенні ціни дорівнює сумі величин окремих споживачів при даному значенні ціни.
Ц

Цінова еластичність пропозиції – це відсоткова зміна обсягу пропозиції, спричинена одновідсотковою зміною ціни даного товару за умови, що всі інші фактори, які впливають на пропозицію, залишаються незмінними.

Аналіз поведінки виробника
Б
Бухгалтерські витрати - це прямі виплати на заробітну плату, сировину, орендну плату тощо - це фактичні грошові видатки на придбання раніше неіснуючих ресурсів. Бухгалтерський прибуток –це загальна виручка за відрахуванням явних витрат; - це виторг фірми за вирахуванням явних, зовнішніх витрат виробництва.
В

Валова продукція – показник у грошовому виразі, що характеризує загальний обсяг продукції, виготовлений фірмою. Валова продукція охоплює як кінцеву, так і проміжну, незакінчену продукцію, включаючи комплектуючі вироби, напівфабрикати, а також продукцію, виробництво якої тільки розпочато.

Валовий доход – виражений в грошових одиницях сумарний річний доход фірми, отриманий в результаті виробництва та реалізації продукції (послуг). До валового доходу фірми прийнято відносити виторг, грошові надходження від продажу товарів (послуг), виконання робіт, від продажу майна та інших цінностей, відсотки, отримані за рахунок надання коштів у кредит, а також інші грошові та матеріальні надходження.

Валові витрати – загальні витрати виробництва, тобто це витрати на виробництво та реалізацію певної продукції.

Виробнича функція – залежність кількості продукту, яку може виробити фірма від обсягів витрат ресурсів.

Виробництво – це процес використання праці й капіталу разом з природними ресурсами і матеріалами задля створення необхідних продуктів та надання послуг.

Витрати упущених можливостей - це та сума грошей, яку можна отримати при найвигіднішому з усіх можливих альтернативних способів використання наявних ресурсів.
Г

Гранична норма технологічного заміщення – це величина, на яку можна зменшити обсяг одного ресурсу за рахунок використання додаткової одиниці іншого ресурсу за незмінного обсягу випуску.

Граничний продукт ресурсу – це додатковий продукт ( або додатковий приріст виробництва), отриманий у результаті приросту обсягу одного із ресурсів на додаткову одиницю (нескінченно малу величину), за умови, що обсяги всіх інших ресурсів ( а тому й затрати на них) залишились незмінними.
Д

Довгостроковий період – період, достатній для зміни всіх ресурсів, економічний зміст якого полягає у здатності фірми здійснити зміни в усіх ресурсах, які вона використовує.

Доход, або виторг – певна сума грошей від продажу певної кількості товару на ринку за певною ціною.
Е

Економічний прибуток - це загальна виручка за відрахуванням усіх витрат(явних і неявних, включаючи в останні й нормальний прибуток).
З

Загальний (валовий) доход –це загальна грошова сума від реалізації всієї кількості продукції.

Загальний продукт –це загальна кількість виробленого продукту у натуральному вираженні, що зростає із збільшенням використання змінного фактора.

Закон спадної віддачі – закон, відповідно до якого граничний продукт фактора виробництва зі зміно. Будь-якого іншого змінного фактора, що впливає на обсяг виробництва, буде зменшуватися із зростанням залучення цього фактора.

Зовнішні ( явні, фактичні) витрати – набувають форми грошових платежів постачальникам факторів виробництва і проміжних виробів.

Значення виробничої функції - це найбільша кількість продукту, яку може виробити фірма при даних обсягах споживання ресурсів Зростаючий ефект масштабу має місці, якщо обсяг випуску зростає більшою мірою, ніж обсяг ресурсів.
І

Ізокванта – це лінія, кожна точка якої відображає такі комбінації ресурсів  (праці, капіталу), які дають змогу отримати однаковий обсяг виробництва продукції.

Ізокліналь – лінія зростання, для якої гранична норма технологічного заміщення за будь-якого обсягу випуску, постійна.

Ізокоста – це лінія, кожна точка якої відображає однакову суму витрат за різних поєднань двох ресурсів ( наприклад, праці і капіталу).
К

Карта ізоквант – це набір ізоквант, кожна з яких показує максимально можливий обсяг випуску за різних комбінацій ресурсів.

Короткостроковий період – період, строком до одного року; період, протягом якого виробники товарів можуть змінити лише частину ресурсів, а інша частина залишається постійною; це період, протягом якого виробничі потужності не змінюються; це період фіксованих потужностей, протягом якого фірма не може змінити жодного із своїх виробничих факторів, але може змінити інтенсивність їх використання.
М

Мотивація – це процес спонукання учасників виробництва для досягнення особистої мети та цілей фірми. Вона необхідна для продуктивного виконання прийнятих рішень та запланованих робіт.

П

Первинні фактори виробництва – фактори, що використовуються в процесі виробництва товарів і послуг ( земля, праця, капітал, підприємницькі здібності).

Постійний ефект масштабу має місце, якщо обсяг ресурсів зростає такою самою мірою, якою зростає обсяг випуску.

Праця – кваліфіковані і некваліфіковані робітники, менеджери; в іншій інтерпретації – це потенціал фізичної і розумової енергії людей, яка використовується в процесі виробництва, набуті знання і трудові навички.
С

Середній доход – це гроші за продану одиницю продукції, тобто характеризує рівень доходності проданої одиниці продукції і дорівнює ціні.

Середній продукт – це загальний продукт у розрахунку на одиницю змінного ресурсу, що використовується у виробництві.

Спадний ефект масштабу має місце, якщо обсяг ресурсів зростає більшою мірою, ніж обсяг випуску.
Т

Теорема Векселя – Джонсона визначає коефіцієнт еластичності обсягу випуску залежно від масштабу виробництва як суму коефіцієнтів еластичності обсягу випуску залежно від обсягу кожного із ресурсів.
Ф

Фактори виробництва – блага, які повинна придбати фірма для забезпечення випуску інших благ – готової продукції.

Фірма – самостійний суб’єкт господарювання, що має право юридичної особи і здійснює виробничу, науково-дослідницьку та комерційну діяльність з метою отримання прибутку та задоволення запитів споживачів.

Теорія ринкових структур. Ринки факторів виробництва

А

Аналіз беззбитковості – аналіз можливих результатів на базі математичної моделі, представлений у формі графіка, за допомогою якого можна визначити рівень доходів та витрат при різних рівнях ділової активності залежно від обсягу виробництва та реалізації.
В

Відновлювані природні ресурси - ресурси, які у міру їх використання здатні самовідновлюватись або ж відновлюватися за допомогою економічної діяльності.

Випадок закриття фірми – ситуація, коли фірма зупиняє виробництва у наслідок обставин, які призводять до виникнення збитків, не компенсованих за будь-якого можливого обсягу виробництва та за реальної ринкової ціни продукції фірми.

Війна цін – повторюване довгострокове зниження фірмами цін на свою продукцію, завдяки якому вони розраховують збільшити обсяги реалізації та свої доходи, Війна цін не завжди приносить фірмам економічну вигоду, проте є ефективною формою конкурентної боротьби, засобом усунення конкурентів.
Г

Гранична виручка – це зміна загальної виручки при збільшенні обсягу продукції на одиницю.
Д

Диференціація продукції – ситуація, за якої споживачі розглядають аналогічну продукцію конкуруючих виробників як одно типову, проте все ж не повністю взаємозамінну.

Диференціація цін – встановлення різних ринкових цін на одну й ту ж  саму продукцію залежно від рівня витрат, місця реалізації, якості продукції тощо.

Досконала конкуренція – форма організації ринку, при якій абсолютно відсутні всі види боротьби як між продавцями, так і між покупцями.

Дуополія – ринкова структура, за якої два продавці є єдиними виробниками стандартизованої продукції при великій кількості покупців.

Дуопсонія – ринкова структура, за якої на ринку існують багато продавців тільки два незалежних покупці одно типової продукції.
Е

Економічна рента – перевищення ціни за використання ресурсу над трансфертним доходом.

Еластичність попиту на виробничі ресурси – відсоткова зміна обсягу попиту на ресурс, спричинена одновідсотковою зміною ціни даного ресурсу.
З

Загальна виручка – це сума грошей, що отримує фірма внаслідок продажу певного обсягу продукції.

Земельна рента – це форма доходу землевласника і водночас форма витрат для орендаря за використання землі та інших природних ресурсів, пропозиція яких строго обмежена.
І

Ізопрофіта – сукупність точок різних комбінацій обсягів випуску та витрат факторів, що забезпечують однаковий прибуток.
К

Картель – форма об’єднання виробників, угода групи близьких за профілем підприємств про обсяги виробництва та реалізації, ціни, ринки збуту.

Конкурент – особа, група осіб чи фірма, що ведуть суперництво в досягненні аналогічної мети в намаганні володіти тими ж самими ресурсами, займати лідируючий стан на ринку.

Конкуренція – боротьба між виробниками (продавцями) продукції за ринки збуту продукції з метою отримання більш високих доходів, прибутку та інших вигод.
Л

„Ламана” крива попиту – крива попиту, що відображає тенденцію поведінки фірми-олігополіста на ринку факторів виробництва в якості їхнього споживача, що не бере участі в таємній змові.

Лідерство за цінами – встановлення ціни на товар, що виготовляється та реалізується декількома виробниками в умовах олігополії. Якщо лідируюча фірма змінює ціну, встановлює нову, тоді інші фірми здійснять таку саму тактику.
М

Максимізація поточного прибутку – стратегія фірми, яка полягає у виборі кількості виготовленої та реалізованої продукції, встановлення ціни пропозиції, які забезпечують отримання найбільшого поточного прибутку.

Мінімальна ціна – найнижчий рівень ціни, що може бути встановлений з урахуванням найменших витрат виробництва (тобто не нижче від собівартості продукції).

Мінімальний прибуток – найменше значення прибутку, необхідне для того, щоб фірма залишилася на ринку та продовжувала своє функціонування.

Монополістична конкуренція – ринкова структура, де існує багато фірм, кожна з яких має частку монопольної влади за допомогою диференціації продукції, не вступаючи в таємний зговір між собою.

Монополія – домінуюче становище суб’єкта господарювання, що дає йому можливість самостійно обмежувати конкуренцію на ринку певного товару.

Монопольна ціна – ціна, що приводить до обмеження конкуренції і порушення прав споживачів.

Монопольна влада – здатність фірм призначати ціну вищу, ніж граничні витрати, та отримувати додатковий прибуток.

Монопсонична влада означає спроможність покупця впливати на ціну товару.

Монопсонія – монополія покупця, ситуація на ринку товарів та послуг, коли є тільки один покупець і багато продавців. У широкому розумінні слова термін „монопсонія” відносять до всіх ринків, де визначний вплив на формування ціни здійснюють покупці (споживачі) товарів і послуг.

Монопсонія на ринку праці – це ситуація, коли певна фірма є єдиним наймачем робочої сили в межах окремої території. 
Н

Нецінова конкуренція – методи конкурентної боротьби ( за винятком цінових), підґрунтям яких є використання технічних переваг, надійності, дизайну та інших характеристик продукції, різних послуг для споживача, надання йому позики для придбання необхідної продукції.

Невідновлювані ресурси – ресурси, які з часом не збільшуються, а зменшуються, і за повної вичерпаності відновити їх у процесі економічної діяльності неможливо.

Номінальна процентна ставка – ставка процента, оголошена банками з урахуванням темпів інфляції.
О

Олігополія – структура ринку, де панує декілька фірм, які виготовляють ідентичну, стандартизовану або диференційовану продукцію.

Олігопсонія на ринку праці – ситуація, коли кілька великих фірм наймають більшу частину певного виду праці в межах окремої території.

Оптимізація – визначення значень економічних показників, за яких досягається оптимум, тобто оптимальний, найкращій стан системи.
П

Парадокс Бертрана – ситуація рівноваги в моделі дуополії Бертрана за умови однорідності продукції, коли в умовах рівноваги ціна буде дорівнювати граничним витратам.

Позичковий відсоток – ціна, що сплачує власникам капіталу за використання позикових засобів протягом певного періоду.

Поліполія – ринкова структура, в якій існує обмежена кількість великих продавців, достатня для підтримки умов конкуренції.

Попит на фактори виробництва – потреба фірм у виробничому ресурсі при даній ціні.

Потенційна конкуренція – можливість вступу на ринок нових фірм галузі, як здатна збільшити рівень конкуренції між підприємствами цієї галузі.

Прибуток – різниця між надходженням від реалізації певного обсягу продукції та загальними витратами на її виробництво.

Проценти – доход, який сплачується (нараховується) позичальником на користь кредитора у вигляді плати за використання залучених на визначений термін коштів або майна.
Р

Реальна процентна ставка—це номінальна ставка процента без врахування очікуваного темпу інфляції, її обчислюють за рівняння Фішера.

Ринки факторів виробництва – ринки на яких внаслідок взаємодії попиту і пропозиції формується ціна на працю, капітал і природні ресурси у вигляді заробітної плати, відсотка, доходу, ренти.

Ринок олігополії – ринок, на якому невелика кількість продавців, достатньо чутливих до політики ціноутворення та маркетингових стратегій один одного, реалізують продукцію великій кількості покупців.

Ринок чистої (досконалої) конкуренції – сукупність продавців і покупців, які здійснюють угоди щодо придбання одно типової продукції в ситуації, коли жоден окремий споживач або продавець не може вплинути на рівень поточних цін.

Ринкова структура – це основні характерні риси ринку, до яких відносяться кількість і розміри фірми, кількість покупців, характер продукції (однорідність), легкість входу до ринку і виходу з нього, доступність інформації, тобто сукупність властивостей ринку.

Рівновага (оптимум) виробника – це такий його стан, при якому він не бажає змінювати співвідношення факторів виробництва (праці і капіталу), що задіяні у виробничому процесі.

Рівновага Неша – це набір таких стратегій, коли кожен економічний суб’єкт обирає найкращій для себе варіант дій, виходячи з того, що інші учасники дотримуються певної стратегії.
С

Середня виручка – це сума загальної виручки на одну одиницю реалізованої продукції.
Т

Теорія ігор – теорія, що досліджує поведінку в можливих ситуаціях, які пов’язані з прийняттям рішень та розробкою стратегії конкурентної поведінки, на основі математичних методів.

Точка беззбитковості – рівень виробництва, за якого величина виторгу дорівнює витратам виробництва.

Точка збитковості – рівень ділової активності, за якого валовий доход не покриває змінних витрат виробництва.

Трансфертний доход – доход, який дає змогу утримувати будь-який ресурс у певній сфері діяльності.

Ц
Ціна беззбитковості – ціна товару, за якої фірма має можливість лише покрити свої витрати виробництва, тобто це ціна, що дорівнює витратам виробництва.

Цінова дискримінація –практика встановлення різних цін на один і той же товар за умови, що різниці в цінах не пов’язані з витратами.

Рівновага та ефективність ринкової системи

Д

Друга теорема добробуту – будь-який оптимальний за Парето стан розміщення є одночасно ринковою рівновагою.
З

Загальна ринкова рівновага – такий стан економіки, за якого, на відміну від часткової ринкової рівноваги, всі ринки одночасно перебувають у стані рівноваги.

Змішані блага – це блага, які виявляють неповну неконкурентність у споживанні та певний ступень виключення зі споживання.

Зовнішні ефекти (екстерналії)—побічні наслідки економічної діяльності, які не регулюються ринком і впливають на інтереси третіх осіб як у сфері виробництва, такі в сфері споживання; фактори, які не враховуються при визначенні ВВП, але здійснюють вплив на благополуччя людей.
К

Крива трансформації виробничих можливостей – відображає максимальний обсяг благ, які можуть одночасно виготовлятися за наявних ресурсів ще у випадку застосування найкращих технологій, якщо припустити, що використовуються всі ресурси фірми.

Коробка Еджворта – це графічна побудова, яка дає змогу проаналізувати оптимальність розміщення двох обмежених за обсягом благ (ресурсів) між двома індивідами (фірмами).

Контрактна крива – це геометричне місце оптимальних за Парето станів розміщення у продуктовій коробці Еджворта.
Н

Недосконалі суспільні блага – блага, які можна розділити серед людей таким чином, що інші від цього не відчують ніякої вигоди та не понесуть ніяких витрат.

Неспроможність ринку – це відсутність можливості самостійно (без втручання держави) вирішувати нагальні проблеми змішаної економіки.
П

Перша теорема добробуту наголошує : усі стани ринкової рівноваги є оптимальними за Парето.
С

Суспільні блага – блага, користь від використання яких не розділимо розподілена по всьому суспільству в однаковій мірі незалежно від того, хочуть чи ні окремі його представники купувати це благо.

Суспільний аналіз „витрати- вигоди” має за мету з’ясувати, чи є сукупність благ, пропонована урядом, такою, що виправдовує ті витрати, які має здійснити суспільство на реалізацію їх надання.
Т

Теорема Коуза : досягнення ефективного з погляду суспільства обсягу блага, що створює зовнішній ефект, не залежить від того, кому з суб’єктів належить право власності.

Теорія суспільного вибору – теорія, що ґрунтується на аналізі процесів прийняття колективних рішень, дослідженнях взаємозв’язку між пріоритетами громадян та прийняттям державних рішень.
Ф

Функція суспільного добробуту – функція, що узагальнює індивідуальні функції корисності з врахуванням уподобань індивідів.
Ч

Чисті суспільні блага – блага, які споживаються колективно всіма людьми незалежно від того, платять вони за нього чи ні.

Часткова рівновага – встановлення рівноважних цін та рівноважних обсягів виробництва на багатьох специфічних ринках, які є складовими загальної ринкової системи.
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де �EMBED Equation.3���- відносна зміна попиту,


�EMBED Equation.3��� - відносна зміна ціни.
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де �EMBED Equation.3���- дохід споживача.
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де �EMBED Equation.3���- зміна (нескінченно малий приріст) попиту на продукт а.


�EMBED Equation.3��� - зміна ціни на продукт b.
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Критерії:


Максимум можна добрати 15 балів


Для добору: 


5 балів      –       перші 10 тестів;


10 балів    –       перші 20 тестів;


15 балів    –       всі      30 тестів.
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